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Device description / Nepwypadn didtagng

1. Handle

2. Wheels

3. Spray gun

4. ON/OFF kneb
5.Water.outlet

EN

1. XepoUAL

2. Tpoxiokot

3. MwotoAL Pekaopol
4. Emloyéag ON/OFF
5. E€aywyn vepol

EL

Technical Data / Texvikd AsSopéva

Model MovtéXo BPW2220
Nominal voltage & Frequency OvopooTiki téon & Zuxvotna 230V, 50 Hz
Nominal power input Ovopootkn Loxig eLlo6dou 1600 Watt
Working pressure Mieon Aewtoupylag 90'ban
Maximum pressure Méyiotn mieon 135bar
Flow (litres/hour) Porj (Altpa/wpay) 330

Max flow (litres/hour) Méyiotn porj (Altpo/wpay) 468

Including/NepAapBavovtal:

water inlet filter

Long handle and wheels, 1 x quick connect spray gun, 1 x 5 m high pressure hose, 1 x 5.m cable with
VDE plug, 1 x 435 ml outside soap bottle, autostop function and self-priming function; x transparent

vepoUl

MakpU xepoUAL koL Tpoxol, 1 x TLoTOAL Pekaopol taxeiag ovvdeong, 1 x 5 m cwAnvag vPnAng ieong,
KaAwdlo 1 x 5 m pe Buopa VDE, 1 x 435 ml ewTteplkd UMOUKAAL oartouvioy, Aettoupyia aUTOUATNG
Slakomng Aettoupyiog kat Aettoupyia autdpatng avappoodnong 1 x Siadavég diltpo elcaywyng

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical spec-
ifications without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety
of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your
hands may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and
may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection,
repair or replacement work, including maintenance and special adjustments, must only be carried
out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-pro-
vided equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and
the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming
equipment.
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*0 kataokevaotrg Statnpei to Sikaiwpa v mpaypoatonoioel Seutepevouoes allayEg oto
OXESLAOHO TOU TIPOIOVTOG KAL OTOL TEXVLKA XAPOKTNPLOTLKA XWPLG Ttponyouevn eldomoinaon, EKTOG v
oL aAAayEG aUTEG EMNPEAIOUV ONUAVTIKA TNV amddoon Kat Aeltoupyio aodAAELaG TwWV TIPOIOVTWY.
Ta egaptriparta ou meplypddovral / anewkovifovral otig oeAiSeg Tou eyxelpidiou mou kpatdte ota
Xépla oag evéxeTal va adopouv Kat o€ GANA LOVTEAQ TG OELPAS TIPOIOVTWY TOU KATAOKEUQOTH, HE
TIAPOHOLOL XAPAKTN PLOTLKA, KO EVEEXETAL VAL NV TIEPIAQUBAVOVTAL OTO TIPOIOV TTOU HOALG QTTOKTI OOTE.

* Ma va Staopaliotel n aodadeia kat n aglomniotia Tou mPoidvTtog KaBwg Kat n xvg TG yyunong
OAeg oL epyaoieg emblOpBwong, €AEyxou, EMLOKEUNG I QVTIKATAOTAONG CUMTEPIAQUBAVOUEVNG
NG oUVTAPNONG KOl TWV ELSIKWY PUBUIcEWY, TIPEMEL va. eKTeEAOUVTAL HOVO QO TEXVIKOUG TOU
£§0U0L0S0TNUEVOU TUANATOG Service Tou KATAOKEUOTH.

* XpnotpomnoLeite mavta To IPOIOV HE Tov apEXOHEVO £E0TALOUO. H AgLtoupyia Tou TPOIOVTOG ue
un-ripoPAentopevo eEOTAOO evEEXETaL va TipoKaAEoEL BAGRN 1) akOpa Kat coBapod TPAUUATIONS i
Bavarto. O KATACKEVOOTAG Kol 0 EL0aywyEag oudepia euBUVN GEpPEL yla Tpaupatiopous kat BAGBES
TIOU TIPOKUTITOLV altd TV Xpron un mipoBAenopevou e§omAtlopol.
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Description du dispositif / Descrizione del dispositivo

1.Poignée
2.Roues

4.Bouton ONJ/OFF
5.Sortie d'eau

FR 3 Pistolet'de pulvérisation

1.Maniglia
2.Ruote

IT 3.Pistola a spruzzo
4.Manopola ON/OFF
5.Uscita dell'acqua

Données techniques / Dati tecnici

Modele Modello BPW2220
Tension et fréquence nominales | Tensione nominale e frequenza 230V, 50 Hz
Puissance nominale absorbée Potenza'nominale assorbita 1600 Watt
Pression de travail Pressione di'lavore 90'bar
Maximum pression Pressione massima 135bar
Débit (litres/heure) Flusso (litri/ora) 330

Débit maximal (litres/heure) Flusso massimo (litri/ora) 468

Incluant/Incluso:

Poignée longue et roues, 1 x pistolet de pulvérisation a connexion rapide, 1 x tuyau haute pression de
5m, 1 x cable de 5 m avec fiche VDE, 1 x bouteille de savon extérieure de:435 ml, fonetion autostop et
fonction auto-amorcage, 1 x filtre transparent d'entrée d'eau

Impugnatura lunga e ruote, 1 x pistola ad attacco rapido, 1 x tubo flessibile ad alta pressione da5m, 1
x cavo da 5 m con spina VDE, 1 x flacone di sapone esterno da 435 ml, funzione autostop e
autoadescante, 1 x filtro trasparente di ingresso acqua

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux
spécifications techniques des produits sans préavis, a moins que ces modifications n'affectent de
maniére significative les performances et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées dans les
pages du manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres modéles de la
gamme de produits du fabricant ayant des caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre incluses
dans le produit que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de
réparation, d'inspection ou de remplacement, y compris I'entretien et les réglages spéciaux, doivent étre
effectués uniquement par des techniciens du service aprés-vente agréé du fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement non
fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire des blessures graves ou la mort. Le fabricant et
I'importateur ne sont pas responsables des blessures et des dommages résultant de 'utilisation d'un
équipement non conforme.
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* |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche
del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle
prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che
avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con
caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi
di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono
essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con |'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature
non in dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e
I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non
conformi.
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OnucaHue Ha yctpoiicteoto / Opis naprave

1.[0pbKKa

2.Konena

3.MucTones 3a npbCcKaHe
4. Konue 3a ON/OFF
5./M3x04.3a Boaa

BG

1.Rocaj

2.Kolesa
3.Razprsilna pistola
4.Gumb ON/OFF
5.1zhod za vodo

SL

TexHuuecku paaHHu / Tehniéni podatki

Mogen Model BPW2220
HomuHanHo Hanpexenme n Nazivna napetost.in frekvenca 230V, 50 Hz
yecroTa

HomuHanHa BxoaAwa mowHoct | Nazivna vhedna moé 1600,Watt
PaboTHO HansraHe Delovni tlak 90 bar
MaKcumanHo HanaraHe Maksimalni tlak 135 bar
MoTok (nuTpwm/yac) Pretok (litrov/uro) 330
MakcumaneH aebut (nutpu/uac)| Najvedji pretok (litrov/uro) 468

BkatountenHo/Vkljuéno z:

[Obnra gpbXKa v Konena, 1 x NUCToNeT 3a NpbcKaHe ¢ 6bp3a BPbB3Ka,nl X 5 M MapKyy 3a BUCOKO
HansraHe, 1 x 5 m kaben c VDE wencen, 1 x 435 mn BbHWHA 6yTMAKA 3a canlyH, ¢yHKLMA 3a
aBTOMATUYHO criMpaHe u GyHKLMA 33 camosapexgaHe, 1 x npospayeH GuaTbp HaBxoaa 3a BoAa

samozalivanja, 1 x prozoren filter za dovod vode

Dolg rocaj in kolesa, 1 x prsilna pistola s hitrim priklju¢kom, 1 x 5 m visokotlacna cev, 1 x 5 m kabel z
vticem VDE, 1 x 435 ml zunanja stekleni¢cka za milo, funkcija samodejnega zaustavljanja in

* Mpon3BOANTENAT CU 3ana3Ba NPaBoOTO Aa NPaBU HE3HAYMTENHW NMPOMEHMU B AU3alHA U TEXHWUYECKUTE
cneunduKaLmMm Ha NpoAyKTUTe Be3 NpeBapuTENHO YBEAOMIEHWE, OCBEH aKO Te3n NPOMEHU He 3acaraT
3HayuTeNHO paboTata 1 6e30nacHOCTTa Ha NPOAYKTUTE. YacTuTe, onucaH/UNOCTPUPaHI Ha CTPaHULMUTE
Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKWUTE B PbLETE CU, MOXe [a Ce OTHAcAT M 33 Apyrv MOAenu ot
NpPOAyKTOBaTa IMHWA Ha NPOW3BOAUTENA C NOAOBHM XapaKTEPUCTUKM 1 MOXe [a He Ca BK/NKOYEHU B TOKY-
L0 NPUAOBUTUA OT BaC NPOAYKT.

* 3a Aa ce rapaHTupa 6e3onacHocTTa 1 HafeXAHOCTTa Ha NPOoAYyKTa U BAanUAHOCTTa Ha rapaHuuAaTa,
BCUYKM DaﬁOTM NO PEeMOHT, NPOBEpKa WU/IK 3aMAHa, BK/IIOYMUTENHO NOAAPDBKKA U cneunanHn HaCTDOl‘;WKI/I,
Tpﬂ6Ba Aa Ce U3BBPLWBAT CaMO OT TEXHULW OT OTOPU3MPAHUA CEPBM3EH OTAEN Ha NpouU3BOAUTENA.

* BuHaru u3nonssaiTe NpodykTa ¢ A0CTaBeHOTO obopyasaHe. PaboTaTta Ha npoaykta ¢ o6opyasaHe,
KOETO He e [j0CTaBeHo, MOXe Aa [0BeAe 40 HeM3NPAaBHOCTA MAW LOPU A0 CEPUO3HU HAPaHABAHMA UK
CMBPT. MPOM3BOAUTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 3@ HapaHABAHWA W LWETH, Bb3HUKHAAU B
pesy/TaT Ha 13MOA3BaHETO Ha HECHOTBETCTBALLO HA M3MCKBaHWATA 060pyABaHE.
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* Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehniénih specifikacij izdelka
brez predhodnega obvestila, razen ¢e te spremembe bistveno vplivajo na delovanje in varnost
izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh priro¢nika, ki ga drzite v rokah, se lahko nanasajo tudi na
druge modele proizvajaléeve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuéeni v
izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, smejo vsa popravila,
preglede ali zamenjave, vkljuéno z vzdrzevanjem in posebnimi nastavitvami, opravljati le tehniki
pooblas¢enega servisnega oddelka proizvajalca.

* lzdelek vedno uporabljajte s prilozeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni prilozena, lahko

povzroci nepravilno delovanje ali celo hude telesne poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik ne
odgovarjata za poskodbe in $kodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.
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Descrierea dispozitivului / Opis uredaja

1.Maner

2.Roti

3.Pistol de pulverizare
4.Buton.ON/OFF

RO

1.Rucka

2.Kotadi

3.Pistolj za prskanje
4.Gumb ON/OFF

HR

5.Lesire apa 5.1zlaz vode
Date tehnice / Tehniéki podaci

Model Maodel BPW2220
Tensiune si frecventd nominala Nazivni‘napon ifrekvencija 230V, 50 Hz
Putere nominala absorbita Nazivna ulazna,snaga 1600 Watt
Presiunea de lucru Radni tlak 90 bar
Presiune maxima Mmaksimalni tlak 135bar
Debit (litri/ora) Protok (litara/sat) 330
Debit maxim (litri/ora) Maksimalni protok (litara/sat) 468

Inclusiv/Ukljuéujuéi:

Maner lung si roti, 1 x pistol de pulverizare cu conectare rapidd, 1 x furtun de inalta‘presiune de 5 m, 1
x cablu de 5 m cu mufa VDE, 1 x sticla de sapun exterior de 435 ml, functiesautostop si functie de
autoamorsare, 1 x filtru transparent de intrare a apei

dovod vode filter

Dugacka rucka i kotaci, 1 x pistolj za brzo spajanje, 1 x 5 m visokotlac¢no crijevo, 1 x 5 m kabel s VDE
utikacem, 1 x 435 ml vanjska boca sapuna, funkcija autostop i funkcija samousisavanja, 1 x prozirni

* Producatorul isi rezervad dreptul de a aduce modificdri minore la designul si specificatiile tehnice ale
produsului fara notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificari afecteaza in mod
semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe
care il tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu caracteristici
similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai I-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de
reparatii, inspectii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa fie efectuate numai
de catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu
sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producatorul si
importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament
neconform.
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* Proizvodac¢ zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehni¢kim specifikacijama bez
prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utjecu na performanse i sigurnost proizvoda.
Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priru¢nika koje drzite u rukama takoder se mogu odnositi
na druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa sli¢nim znac¢ajkama i mozda nece biti uklju¢eni u
proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke,
inspekcijske ili zamjenske radove, uklju¢ujuci odrzavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo
tehnidari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom

moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za
ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.
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Nt

Opis urzadzenia

3
4

1.
2.
.Pistolet natryskowy
.Pokretto ON/OFF
5.Wylot wody

Uchwyt
Kotka

Dane techniczne

Model

BPW2220

Napiecie nominalne iezestotliwosé | 230 V, 50 Hz

Nominalna moc wejsciowa 1600 Watt
Cisnienie robocze 90 bar
Cisnienie maksymalne 135 bar

Przeptyw (litry/godz.)

330 litry/godz

Maksymalny przeptyw (litry/godz.) | 468 litry/godz

W zestawie:

zewnetrzna butelka na

mydto, funkcja

Dtugi uchwyt i kétka, 1 x szybkoztgczka pistoletu natryskowego;1 x 5 m
waz wysokocisnieniowy, 1 x 5 m kabel z wtyczkg VDE, 1 x 435 m

autostop

lsamozasysania, 1 x przezroczysty filtr wlotu wody

j funkcj1

* Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania niewielkich zmian w konstrukgji i specyfikacji technicznej produktu bez wcze$niejszego powiadomienia, chyba ze zmiany te znaczaco wptywaja na wydajnosé i
bezpieczenstwo produktéw. Czesci opisane / zilustrowane na stronach instrukcji, ktéra trzymasz w rekach, moga réwniez dotyczy¢ innych modeli linii produktéw producenta o podobnych cechach i moga nie by¢

zawarte w produkcie, ktéry wiasnie nabytes.

* Aby zapewni¢ bezpieczenstwo i niezawodnos$¢ produktu oraz waznos¢ gwarancji, wszelkie naprawy, przeglady lub wymiany, w tym konserwacja i specjalne regulacje, mogg by¢ wykonywane wytacznie przez

technikéw autoryzowanego dziatu serwisowego producenta.

* Produkt nalezy zawsze uzytkowac z dostarczonym wyposazeniem. Uzytkowanie produktu z niedostarczonym sprzetem moze spowodowaé nieprawidtowe dziatanie, a nawet powazne obrazenia lub $mieré.
Producent i importer nie ponosza odpowiedzialnosci za obrazenia i szkody wynikajace z uzycia niezgodnego sprzetu.
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@ A WARNING: Do not use the machine without reading the instruction sheet!

Application

THE PORTABLE PRESSURE WASHING MACHINE is a highly specialized multifunctional machine with exceptionally reliable
safety assurance, which must be inspected before it may be used to wash and clean cars, bikes and other outdoor
equipment or garden patios, green houses etc.

Safety & Warnings

Automatic ON/OFF:

The motor on this pressure washer does not run continuously. It only runs when the trigger of the spray gun is squeezed.
After following the start-up procedures in this manual, turn the pressure washer ON and squeeze the trigger for activation.
See “Operating Instruction” section in this manual for further details.

The electrical supply connection shall be made by a qualified person and comply with IEC 60364-1. The
electric supply to this machine should include either a residual current device that will interrupt the
supply if the leakage current to earth exceeds 30 mA for 30 ms or a device that will prove the earth
circuit.

The operating methed to be followed in the event of accident (e.g. contact with detergents: rinse with
AWARNING o

an abundance of cleaniwater) or breakdown to prevent unsafe situations.

AWARNING

AWARNING  The motor of this pressure washer will NOT run unless the trigger is squeezed.

Safety Guidelines

This manual contains information that is very important to knewand understand.
This information is provided for SAFETY and to PREVENT EQUIPMENT PROBLEMS. To help recognize this information, observe
the following symbols.

Danger indicates an imminently hazardousisituation which, if not avoided, WILL result in death or
A DANGER [y Y

serious injury.

AWARNING Warning indicates a potentially hazardous situation which,if not aveided, COULD result in death or
serious injury.

ACAUTION Caution indicates a potentially hazardous situation which,.if not avoided, MAY result in minor or
moderate injury.

NOTICE Information that requires special attention.

Important Safety Instructions

A SAVE THESE INSTRUCTIONS!

AWARNING When the machine is used, following precautions should always be considered:

1.Read all instructions before using the machine.

2. To reduce the risk of injury, close supervision is necessary when a machine is used near children.
3. ALWAYS disconnect power before disassembling or repairing the unit of the machine.

4. Follow all safety codes as well as the

Occupational Safety and Health Act (OSHA).
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5. Ensure safety devices are operating properly before using the machine. DO NOT remove or modify any part of the gun or
unit of the machine.

6. Know how to stop this machine and bleed pressure quickly. Be thoroughly familiar with the controls.

7. Stay alert — watch what you are doing.

8. Do not operate the machine when fatigued or under the influence of alcohol or drugs.

9. Keep operation area clear of all persons.

10. Do not overreach or stand on unstable support. Keep good footing and balance at all times.

11. Follow the maintenance instructions specified in the manual.

12. Use cleaning agent supplied or recommend by the manufacturer.

13. Only put the machine on stable place when using, transportation, assembly, dismantling. Do not rough handling the
machine when transportation.

14. in any event of accident (e.g. contact with detergents, rinse with an abundance of clean water), please always switch off
the machine and pull out the plug from socket outlet, and Disconnect the connection with water.

15. The machine is not intended to be connected to the potable water mains. If necessary, please use only inlet hose-set
approved by IEC 61770.

Risk of injection or severe injury. Keep clear of nozzle. Do not discharge streams at persons. This machine is to be used only
by trained operators. Always remove lance from gun before cleaning debris from tip.

e Keep clear of nozzle. NEVER direct high pressure spray at any person, animal or self.

* Always wear safety glasses or goggles and protective clothing when operating or performing maintenance.

¢ Never put hand or fingers over'the spray tip while operating the unit.

* Never try to stop or deflectdleaks'with any,body part.

¢ Always engage the trigger safety latch in the'safe position even when spraying is stopped for a moment.

* Always follow detergent manufacturer’s label recommendations for proper use of detergents. Always protect eyes, skin,
and respiratory system from detergent use.

Servicing of a double<insulated machine
AWARNING In a double-insulated machine, two systems of insulation are provided instead of grounding. No
grounding means are,provided for a double-insulated machine, nor should grounding means be
added to the machine. Servicinga double-insulated machine requires extreme care and knowledge
of the system, and should be‘done'only.by qualified service personnel.
Replacement parts for a double-insulated machine must be identical to the original parts. A
double-insulated machine is markedwith the words\“Double Insulation "or “Double Insulated.”
Machine may also be marked with symbel'shown in Figure'l.

WARNING! Do not use pressure that exceeds the operating pressure of any of the parts(hoses, fittings, etc.) in the
pressurized system. Ensure all equipment and accessories are rated to withstandthe maximum working pressure of the unit.
WARNING! Explosion hazard.

Never spray flammable liquids or use pressure washer in areas containing combustible dust, liquids or vapors.

Never operate the machine in a closed building or in or near an explosive environment.

WARNING! Do not spray electrical apparatus and wiring.

¢ Never disconnect the high pressure discharge hose from the machine while the systemds pressurized. To depressurize
machine, turn power and water supply off, then press gun trigger 2~3 times.

* Never permanently engage the trigger mechanism on the gun.

* Never operate the machine without all components properly connected to the machine (handle, gun/wand assembly,
nozzle, etc.).

WARNING! Equipment damage.

e ALWAYS turn water supply “ON” before turning pressure washer “ON.” Running pump dry causes serious damage.

* Do not operate the pressure washer with the inlet water screen removed. Keep screen clear of debris and sediment.

o NEVER operate pressure washer with broken or missing parts. Check equipment regularly and repair or replace worn or
damaged parts immediately.

¢ Use only the nozzle supplied with this machine.

eNever leave the wand unattended while the machine is running.

eNever attempt to alter factory settings.

Altering factory settings could damage the unit and will void the warranty.

¢ Always hold gun and wand firmly when starting and operating the machine.

¢ NEVER allow the unit to run with the trigger released (off) for more than one (1) minute. Resulting heat buildup will
damage pump.

® Pressure washer is not supposed to pump hot water. NEVER connect it to a hot water supply as it will significantly reduce
the life of the pump.

e NEVER store the pressure washer outdoors or where it could freeze. The pump will be seriously damaged.
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¢ Release trigger when changing from high to low pressure modes. Failure to do so could result in damage.

¢ Be aware of the recoil caused by the water jet when the machine is switched on.

CAUTION: Keep hose away from sharp objects. Bursting hoses may cause injury. Examine hose regularly and replace it if
damaged.

Do not attempt to mend a damaged hose.

Extension cords

The use of an extension cord is not recommended. Use only extension cords intended for outdoor use. These are identified
by the mark “Acceptable for use with outdoor machines; store indoors while not in use.” Use only extension cords having an
electrical rating equal to or more than the rating of the machine. Do not use damaged extension cords. Examine extension
cord before using and replace it if damaged. Do not abuse extension cord. Do not pull on the cord to disconnect. Keep cord
away from heat and sharp edges.

Always disconnect cord from receptacle before disconnecting machine from extension cord.

YD) \\\[e]53d Failure to follow these instructions can result in serious injury, including death.

To reduce the risk'of electrocution, keep all connections dry and off the ground. Do not touch plug with
AWARNING wet hands.

Machines shall not be used'by-children. Children should be supervised to ensure that they do not play with the machine.
This machine is not intended for use by persons (including children) with reduced physical, sensory or mental capabilities, or
lack of experience and knowledge:

WARNING! This machine has been designed for use with,the cleaning agent supplied or recommended by the manufacturer.
The use of other cleaning agents or chemicals may/adversely affect the safety of the machine.

WARNING! High pressure jets can be dangerous if subject to misuse. The jet must not be directed at persons, live electrical
equipment or the machine itself.

WARNING! Recommend the operator to wear ear protectors.

WARNING! Do not use the machine within range ofipersons unless they.wear protective clothing.

WARNING! Do not direct the jet against yourself or others'in order to clean clothes or foot-wear.

WARNING! Risk of explosion-Do not spray flammable liquids:

WARNING! High pressure cleaners shall not be used by childrenor untrained personnel.

WARNING! High pressure hoses, fittings and couplings are important for the'safety.of the machine. Use only hosed, fittings
and couplings recommended by the manufacturer.

WARNING! To ensure machine safety, use only original spare parts from the manufacturer orapproved by the manufacturer.
WARNING! Water that has flown through backflow preventers is considered to themon-potable.

WARNING! The machine shall be disconnected from its power source by removing the plug from the socket-outlet during
cleaning or maintenance and when replacing the machine to another function.

WARNING! Do not use the machine if a supply cord or important parts of the machine are damaged, e.g. safety devices, high
pressure hoses, trigger gun.

WARNING! If an extension cord is used, the plug and socket must be of watertight construction.

WARNING! Inadequate extension cords can be dangerous. If an extension cord is used, it shall be suitable for outdoor use,
and the connection has to be kept dry and off the ground. It is recommended that this is accomplished by means of a cord
reel which keeps the socket at least 60mm above the ground.

WARNING! In order to avoid a hazard due to inadvertent resetting of the thermal cut-out, this appliance must not be
supplied through an external switching device, such as a timer, or connected to a circuit that is regularly switched on and off
by the utility.

WARNING! The machine is intended to be used at a temperature above o degree. (Only for machine with power cord of
HO5VV-F).

WARNING! To ensure the machine safety, please only use original spare parts (including nozzle) from the manufacturer or
approved by the manufacturer. Do not use the machine before you changed them if they are damaged.

WARNING! Be care of the danger of the kickback force on the spray assembly when opening the trigger gun and grasp the
gun with hands firmly.

WARNING! When the machine is moving and installing, the machine must be in flat. When moving the machine, pulling the
handle to move it.

WARNING! Connect to the water supply.

Connect the machine to the water supply.

Make sure the inlet water pressure keeps between 0.01MPa and 0.4MPa.
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The inlet pipe should at least 5 M long. Do not use the pipe if the pipe is damaged.

AWARNING Machine not suitable for connection directly to the potable water mains.

WARNING! Disconnect from the electrical power supply before carrying out user maintenance.
If the mains cable is damaged it must be replaced by the manufacturer, or its service agent or similarly qualified person to
avoid a hazard.

Connection

1. Attach the high pressure hose to the pressure water outlet of the machine.

2. Attach the spray handle to the high pressure hose. Prior to operating the machine please ensure that the high pressure
hose has been completely uncoiled. Whilst the machine is in operation the hose MUST not loop.

3. Mount the nozzle or any other equipment you want to use.

4. Connect the machine to the wateriand power supplies.

Installation, electrical and water connections

1. Pressure cleaner
2. Water supply hose
3. Water connection
4. Water inlet

5. High pressure tube
6. Water outlet

7. Spray gun

8. Power supply

* No. 2, 3, 8 are not included

Pre-operation

Adjusting fan pattern
The angle of spray coming out of the lance may be adjusted on some lances by rotating the nozzle. This will vary the spray
pattern from approximately a 0° narrow high impact stream to a 60° wide fan spray (See Figure 2).

Ny

—
Nozzle < N <
== ¢

Figure 2 - Adjusting nozzle for fan pattern
(not applicable on some nozzles)
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A narrow stream has high impact force on the cleaning surface
and results in maximum deep cleaning in a concentrated area.
However, this narrow high impact spray must be used cautiously,
as it may damage some surfaces.

Figure 3 - Narrow high impact stream

A wide fan pattern will distribute the impact of the water over a larger area, resulting in excellent cleaning action with a
reduced risk of surface damage, Large surface areas can be cleaned more quickly using a wide fan pattern.

Figure 4 - Wide fan pattern

Nozzle cleaning instructions

A clogged or partially clogged nozzle can causea significant reduction of water coming out of the nozzle and cause the unit to
pulsate while spraying. To clean outithe 'nozzle:

e Turn off and unplug unit.

e Turn off water supply. Relieve any pressure trapped in.the hose by squeezing trigger 2-3 times.

¢ Separate lance from gun.

* Rotate nozzle to the narrow stream setting. This opensup the faniblades.

e Using included tip cleaner, or an unfolded paper ¢lip;insert wiredntoithe nozzle hole and move back and forth until debris
is dislodged. (See Figure 5.)

Tip Cleaner

Figure 5 - Insert tip cleaner in nozzle hole and
move it back and forth until debris is dislodged

Remove additional debris by back-flushing water through the
nozzle. To do this, place end of a garden hose (with water running)
to end of nozzle for 30-60 seconds.

Angle to the cleaning surface

When spraying water against a surface, maximum impact is
generated when the water strikes the surface “head on.”

However, this type of impact tends to cause dirt particles to imbed
in the surface, thereby preventing the desired cleaning action.
The optimum angle for spraying water against a cleaning surface if
45 degrees.

Figure 6 - Optimal angle for cleaning surfaces
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Spraying water against a surface at this angle provides for the most beneficial impact force combined with efficient removal
of debris from the surface.

Distance from cleaning surface
Another factor that determines the impact force of the water is the distance from the spray nozzle to the cleaning surface.
The impact force of the water is increased as the nozzle is moved closer to the surface.

How to avoid damaging surfaces

Damage to cleaning surfaces occurs because the impact force of the water exceeds the durability of the surface. The impact
force can be varied by controlling the three previously noted items. Never use a narrow high impact stream or a turbo/rotary
nozzle on a surface that is susceptible to damage. Avoid spraying windows with a narrow high impact stream or turbo nozzle
as this may cause breakage. The surest way to avoid damaging surfaces is to follow these steps:

1. Before triggering the gun, adjust the nozzle to a wide fan pattern.

2. Place the nozzle approximately 4-5 feet from and 45 degrees to the cleaning surface, and trigger the gun.

3. Vary the fan pattern spray angle and the distance to the cleaning surface until optimum cleaning efficiency is achieved
without damaging the surface.

Turbo nozzle (not included with all models)

A turbo nozzle, sometimes referredto.as a rotary nozzle, is a very effective tool that can significantly reduce cleaning time.
The turbo nozzle combines the power.ofia narrow high impact stream and the efficiency of a 25 degree fan pattern. This
swirls the narrow high impact'stream into aicone shape that cleans a larger area.

CAUTION: Since a turbo nozzledises anarrow high impact stream, only use it in applications where the cleaning surface
cannot be damaged by narrow,high impact spray.:Additionally, the turbo nozzle is NOT adjustable and cannot be used to
apply detergent.

Detergents

The use of detergents can dramatically reduce cleaning time and assist in the removal of difficult stains. Some detergents
have been customized for pressure washer use on specific cleaning tasks. These detergents are approximately as thick as
water. The use of thicker detergents, such as dish seap, will clog the,chemical injection system and prevent the application of
the detergent.

The cleaning power of detergents comes from applying them to.a surface'and\giving the chemicals time to break down the
dirt and grime. Detergents work best when applied at low,pressure.

The combination of chemical action and high pressure rinsing is.very effective. @Qn vertical surfaces, apply the detergent
starting at the bottom and work your way upward. This will prevent the detergent'from,sliding down and causing streaks.
High pressure rinsing should also progress from the bottom to top:On particularly tough stains, it may be necessary to use a
brush in combination with detergents and high pressure rinsing.

Operation

The following cleaning procedure will help you to organize your cleaning task, and ensure'that you achieve the most beneficial
results in the shortest amount of time.
Remember to use the spraying/cleaning techniques previously listed.

1. Surface preparation

Before starting a pressure wash cleaning job, it is important to prepare the surface that is to be cleaned. This is done by
cleaning the area of furniture, and making sure that all windows and doors are closed tight. In addition, you should make
sure that all plants and trees adjacent to the cleaning area are protected by a drop cloth. This will ensure that your plants
won’t be sprayed by the detergents.

2. Initial High Pressure Rinse

The next step is to spray the cleaning surface with water to clear off any dirt or grime that may have collected on the surface.
This will allow your detergent to attack the deep down dirt that has worked its way into the cleaning surface. Before
triggering the gun, adjust the nozzle to a wide fan pattern and slowly adjust to the desired spray pattern. This will help you
avoid applying too much concentrated spray to the surface which could cause damage.

3. Detergent Application
USE THE INSTRUCTIONS APPROPRIATE FOR MODEL PURCHASED
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NOTE: Use only detergents formulated for pressure washes.
NOTE: Test detergent in an inconspicuous area before use.

T T
' (‘-l_ll:\r_

5
Loy
%1 &
TN AT
‘ Buns; 1 Figure 8 - Attach applicator to gun
Figure 7- Detergent application

Units with Detergent Applicator Included

Follow manufacturer’s label directions for mixing correct concentrations of detergent to water ratio through the pressure
washer is approximately 5.4% (1 to 19).

1. Unscrew to top of detergent applicator and fill applicator with detergent.

2. Replace top on applicator.

3. Remove lance from gun.

4. Attach detergent applicator to gun. (See Figure 8)

5. Apply detergent so it thoroughly coversicleaning surface. Apply from bottom to top to prevent detergent from sliding
down and streaking.

6. Allow detergent to remain,on the surface foria few minutes. This is a good time to use a brush to lightly scrub heavily
soiled areas.

Never allow detergent to dry on the cleaning surface.

7. Remove detergent applicator fromigun and replace with the lance, or remove applicator from end of lance.

8. Rinse detergent from surface.

NOTE: Flush detergent applicator with clearnwater following each use.

4. Final Rinse

Start final rinse at bottom and work upward. Make sure you thoroughly:rinse the surface and that all detergent has been
removed.

5. Shut down

1. Be sure all detergent is flushed from system.

2. Turn off motor.

3. Turn off water supply.

4. After motor and water supply are turned off, trigger gun to depressurize system.

CAUTION: NEVER turn water supply off before turning motor off. Serious'damage.could occur.to the pump and or motor.
WARNING! NEVER disconnect high pressure discharge hose from machine while system is pressurized. To depressurize, turn
motor off, turn water supply off and squeeze gun trigger 2-3 times.

5. After each use, wipe all surfaces of the pressure washer with a clean, damp cloth.

6. Storage
Do not store pressure washer outdoors.
Do not store pressure washer where it might freeze.

Tips for extending the life of your pressure washer

1. Never operate unit without water.

2. Pressure washer is not meant to pump hot water. Never connect to hot water supply — this will significantly reduce life of
the pump.

3. Using detergent other than others brand may cause damage to pump components (O-rings, etc.).This also applies to
chemicals such as bleach, dish soap, etc.

4. Never operate unit for more than one (1) minute without spraying water. Resulting heat buildup will damage pump.

5. Before adjusting nozzle’s pressure

(high-to-low or low-to-high) release trigger.

Failure to do so will reduce life of O-rings in lance.
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Troubleshooting

Problem

Possible cause

Resolution

Pressure washer does not start up

1. Pressure has built up in the unit

2. Plugis not well connected or
electric socket is faulty

3. Extension cord is too long or wire
size is too small

4. Main voltage supply is too low

5. Thermal safety has tripped

1. Squeeze trigger on gun

2. Check plug, socket and fuse

3. Remove extension cord

4. Check that the voltage supply is
adequate

5. Switch off unit and allow motor
to cool down

Pump does not reach necessary
pressure

1. Water inlet filter is clogged

2% Pump is sucking in air from hose
connections

3. Nozzle.is worn or not correct size
4. Unloader is'clogged or worn

53, Valves are clogged.or worn

1. Clean water inlet filter

2. Check that connections and
locking ring are properly tightened

3. Call the dealer
4. Call the dealer

4. Call the dealer

Fluctuating pressure

1. Pump.istsucking in.air
2. Clogged nozzle
3. Valves dirty, wornior stuck

4. Water seals worn

1. Check that hoses and connections
are tight

2. Clean with tip cleaner
3., Call the dealer
4, /Call the dealer

Motor stops suddenly

1. Extension cord is too long or wire
size is too small

2. Thermal safety switch has
tripped due to overheating

1. Remove extension cord

2./Check.that the voltage supply
corresponds to the device's
specifications
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@ A AVERTISSEMENT : N'utilisez pas la machine sans avoir lu la fiche d'instructions !

Application

LA LAVEUSE A PRESSION PORTABLE est une machine multifonctionnelle hautement spécialisée, dotée d'une assurance de
sécurité exceptionnellement fiable, qui doit étre inspectée avant de pouvoir étre utilisée pour laver et nettoyer des voitures,
des vélos et d'autres équipements extérieurs ou des terrasses de jardin, des serres, etc.

Sécurité et avertissements

Marche/Arrét automatique :

Le moteur de ce nettoyeur haute pression ne fonctionne pas en continu. Il ne fonctionne que lorsque la gachette du pistolet
de pulvérisation est pressée. Apres avoir suivi les procédures de démarrage de ce manuel, mettez le nettoyeur haute
pression en marche et appuyez sur la gachette pour l'activer. Voir la section "Instructions d'utilisation" de ce manuel pour

plus de détails.

Le raccordement a l'alimentation électrique doit étre effectué par une personne qualifiée et étre
AWARNING C(.)nfor.n'-\e ala.norme IEC 60364-.1.. L'aIimentation.électriq.ue d.e cette machine (jjoit\ comprend,re soit un
dispositif de courant résiduel qui interrompra I'alimentation si le courant de fuite a la terre dépasse 30
mA pendant30 ms;soit un dispositif qui prouvera le circuit de terre.
AWARNING Le mode opératoire a suivre en cas d'accident (par exemple, contact avec des détergents : rincer
abondammentail'eau claire) ou de panne pour éviter les situations dangereuses.

AWARNING e moteur dece nettoyeur haute pression ne fonctionne pas si la gachette n'est pas pressée.

Directives de sécurité

Ce manuel contient des informations qu'il est trésimportant de connaitre et de comprendre.
Ces informations sont fournies pour la SECURITE et potr PREVENIR,LES PROBLEMES DE L'EQUIPEMENT. Pour vous aider a

reconnaitre ces informations, observez les symboles suivants.

Un danger indique une situation dangereuse imminenteiquisi elle n'est pas évitée, VA entrainer la mort
A DANGER

ou des blessures graves.

AWARNING L'avertissement indique une situation potentiellementdangereuse.qui, si elle n'est pas évitée, PEUT
entrainer la mort ou des blessures graves.

ACAUTION Attention indique une situation potentiellement'dangereuse qui, si elle nlest pas évitée, PEUT entrainer
des blessures mineures ou modérées.

oY Te =l 'nformations nécessitant une attention particuliére.

Instructions de sécurité importantes

A GARDEZ CES INSTRUCTIONS !

AWARNING Lorsque la machine est utilisée, les précautions suivantes doivent toujours étre prises en compte :

1. Lisez toutes les instructions avant d'utiliser la machine.

2.Pour réduire le risque de blessure, une surveillance étroite est nécessaire lorsqu'une machine est utilisée a proximité d'enfants.
3.Débranchez TOUJOURS l'alimentation électrique avant de démonter ou de réparer |'unité de la machine.
4.Respectez tous les codes de sécurité ainsi que la loi sur la santé et la sécurité au travail (OSHA).

5.Assurez-vous que les dispositifs de sécurité fonctionnent correctement avant d'utiliser la machine. NE PAS retirer ou
modifier une partie quelconque du pistolet ou de I'unité de la machine.

6.Savoir comment arréter cette machine et purger la pression rapidement. Connaitre parfaitement les commandes.
7.Restez vigilant - regardez ce que vous faites.

8.N'utilisez pas la machine si vous étes fatigué ou sous l'influence de I'alcool ou de drogues.

9.Maintenez la zone d'opération a I'écart de toute personne.

10.  Nevous penchez pas trop et ne vous tenez pas sur un support instable. Gardez un bon pied et un bon équilibre a tout moment.
11. Suivez les instructions d'entretien spécifiées dans le manuel.

12.  Utilisez le produit de nettoyage fourni ou recommandé par le fabricant.
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13. Ne posez la machine que sur un endroit stable lors de I'utilisation, du transport, du montage et du démontage. Ne

manipulez pas la machine de maniére brutale lors du transport.

14. en cas d'accident (par exemple, contact avec des détergents, rincage a I'eau claire en abondance), veuillez toujours

éteindre la machine et retirer la fiche de la prise de courant, et débrancher le raccordement a I'eau.

15. La machine n'est pas destinée a étre raccordée au réseau d'eau potable. En cas de besoin, veuillez utiliser

uniquement un tuyau d'admission approuvé par la norme IEC 61770.

Risque d'injection ou de blessure grave. Se tenir a I'écart de la buse. Ne pas projeter les jets sur les personnes. Cette machine ne

doit étre utilisée que par des opérateurs formés. Toujours retirer la lance du pistolet avant de nettoyer les débris de I'embout.

¢ Ne vous approchez pas de la buse. Ne JAMAIS diriger le jet haute pression vers une personne, un animal ou soi-méme.

* Portez toujours des lunettes de sécurité ou des lunettes a coques et des vétements de protection lors de l'utilisation ou de
I'entretien.

* Ne mettez jamais la main ou les doigts sur I'embout de pulvérisation lorsque vous utilisez I'appareil.

* N'essayez jamais d'arréter ou de dévier les fuites avec une partie du corps.

* Engagez toujours le verrou de sécurité de la gachette en position de sécurité, méme si la pulvérisation est arrétée pendant un
moment.

 Suivez toujours les recommandations de I'étiquette du fabricant de détergent pour une utilisation correcte des détergents.

Toujours protéger les yeux, la peau et le systeme respiratoire lors de I'utilisation de détergents.

Entretien d'une machine a double isolation
AWARNING  Dansunesmachine a double isolation, deux systémes d'isolation sont prévus a la place de la mise a |a
terre. Aucun moyen de mise a la terre n'est prévu pour une machine a double isolation, et aucun
moyen dé mise alaterre ne doit étre ajouté a la machine. L'entretien d'une machine a double
isolation exige.une attention extréme et une connaissance du systéme, et ne doit étre effectué que
par unipersonnel d'entretien qualifié.
Les pieces,de rechange d'une;machine a double isolation doivent étre identiques aux pieces d'origine.
Une machine,a double isolation'est marquée des mots "Double Isolation" ou "Double Isolation".
La machine peut également étre marquée du symbole illustré a la figure 1.

AVERTISSEMENT ! N'utilisez pas une pression supérieure a la pression de service de I'une des piéces (tuyaux, raccords, etc.)
du systeme sous pression. Assurez-vous que tous les équipementsiet accessoires sont congus pour résister a la pression de
service maximale de l'unité.

AVERTISSEMENT ! Risque d'explosion. Ne jamais pulvériser de liquides inflammables ou utiliser le nettoyeur haute pression
dans des zones contenant des poussieres, des liquides ou des vapeurs combustibles. Ne faites jamais fonctionner la machine
dans un batiment fermé ou dans ou prés d'un environnement explosif.

AVERTISSEMENT ! Ne pas pulvériser les appareils et le cablageélectriques.

* Ne débranchez jamais le tuyau d'évacuation haute pression de laimachine lorsque leisysteme est sous pression. Pour

dépressuriser la machine, coupez I'alimentation en eau et en électricité, puis appuyez surla gachette du pistolet 2~3 fois.

¢ N'engagez jamais de fagon permanente le mécanisme de la détente duipistolet.

» N'utilisez jamais la machine sans que tous les composants soient correctement connectés a.la.machine (poignée,

ensemble pistolet/baguette, buse, etc.).

AVERTISSEMENT ! Endommagement de |'équipement.

¢ Ouvrez TOUJOURS l'alimentation en eau avant de mettre le nettoyeur haute pression en marche. Le fonctionnement de la

pompe a sec cause de sérieux dommages.

» N'utilisez pas le nettoyeur haute pression si la grille d'entrée d'eau est enlevée. Gardez le tamis exempt de débris et de sédiments.

* N'utilisez JAMAIS un nettoyeur haute pression avec des piéces cassées ou manquantes. Vérifiez régulierement

I'équipement et réparez ou remplacez immédiatement les pieces usées ou endommagées.

o Utilisez uniquement la buse fournie avec cette machine.

-Ne laissez jamais la baguette sans surveillance lorsque la machine est en marche.

*N'essayez jamais de modifier les parameétres d'usine.

La modification des parametres d'usine peut endommager I'appareil et annuler la garantie.

* Tenez toujours fermement le pistolet et la baguette lors du démarrage et de I'utilisation de la machine.

* Ne laissez JAMAIS I'appareil fonctionner avec la giachette relachée (arrétée) pendant plus d'une (1) minute.

L'accumulation de chaleur qui en résulterait endommagerait la pompe.

¢ Le nettoyeur haute pression n'est pas censé pomper de |'eau chaude. Ne le raccordez JAMAIS a une alimentation en eau

chaude, car cela réduirait considérablement la durée de vie de la pompe.

* Ne remisez JAMAIS le nettoyeur haute pression a |'extérieur ou dans un endroit ou il pourrait geler. La pompe serait
sérieusement endommagée.

» Relachez la gachette lorsque vous passez du mode haute pression au mode basse pression. Le non-respect de cette consigne
peut entrainer des dommages.

* Faites attention au recul provoqué par le jet d'eau lors de la mise en marche de la machine.
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ATTENTION : Gardez le tuyau a I'écart des objets tranchants. L'éclatement des tuyaux peut provoquer des blessures.
Examinez régulierement le tuyau et remplacez-le s'il est endommagé. N'essayez pas de réparer un tuyau endommagé.

Rallonges électriques

L'utilisation d'une rallonge n'est pas recommandée. N'utilisez que des rallonges prévues pour une utilisation en extérieur.
Celles-ci sont identifiées par la marque "Acceptable pour une utilisation avec des machines en extérieur ; rangez-les a
I'intérieur lorsqu'elles ne sont pas utilisées." N'utilisez que des rallonges ayant une puissance électrique égale ou supérieure a
celle de la machine. N'utilisez pas de rallonges endommagées. Examinez la rallonge avant de ['utiliser et remplacez-la si elle
est endommagée. Ne pas abuser de la rallonge. Ne tirez pas sur le cordon pour le débrancher. Maintenez le cordon a I'écart
de la chaleur et des bords tranchants.

Toujours débrancher le cordon de la prise de courant avant de débrancher la machine de la rallonge.

1N Y:\\'[e1534 Le non-respect de ces instructions peut entrainer des blessures graves, voire mortelles.

Pour réduire le risque d'électrocution, gardez toutes les connexions au sec et hors du sol.
AWARNING Ne pas toucher la fiche avec des mains mouillées.

Les machines ne doivent pas étre utiliséesipar des enfants. Les enfants doivent étre surveillés pour s'assurer qu'ils ne jouent
pas avec la machine. Cette machine n'est pasidestinée a étre utilisée par des personnes (y compris les enfants) dont les
capacités physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, ou qui manquent d'expérience et de connaissances.
AVERTISSEMENT ! Cette machine a été congue pour étre utilisée avec le produit de nettoyage fourni ou recommandé par le
fabricant. L'utilisation d'autres agents de nettoyage ou,produits chimiques peut nuire a la sécurité de la machine.
AVERTISSEMENT ! Les jets haute pression peuvent étre dangereux en cas de mauvaise utilisation. Le jet ne doit pas étre
dirigé vers des personnes, des équipements électriques sous,tension ou la machine elle-méme.

AVERTISSEMENT ! Recommandez a I'opérateur de porter des protections auditives.

AVERTISSEMENT ! N'utilisez pas la machine,a portée .de personnes qui ne portent pas de vétements de protection.
AVERTISSEMENT ! Ne dirigez pas le jet contre vous ou d'autrespersonnes afin de nettoyer les vétements ou les
chaussures.

AVERTISSEMENT ! Risque d'explosion - Ne pas pulvériser de liquides inflammables.

AVERTISSEMENT ! Les nettoyeurs haute pression ne doivent pas étre.utilisés par des enfants ou du personnel non formé.
AVERTISSEMENT ! Les tuyaux, raccords et couplages haute pressionisont importants pour la sécurité de la machine. N'utilisez
que les tuyaux, raccords et couplages recommandés par le fabricant.

AVERTISSEMENT ! Pour garantir la sécurité de la machine, n'utilisezique des piéces de rechange originales du fabricant ou
approuvées par celui-ci.

AVERTISSEMENT ! L'eau qui a traversé les dispositifs anti-refoulement esticonsidérée comme,non potable.

AVERTISSEMENT ! La machine doit étre déconnectée de sa source d'alimentation en retirantia fiche de la prise de courant
pendant le nettoyage ou l'entretien et lors du remplacement de la machine pariune autre fonction.

AVERTISSEMENT ! N'utilisez pas la machine si un cordon d'alimentation ou des pieces importantes de la machine sont
endommagés, par exemple les dispositifs de sécurité, les tuyaux haute pression, le pistolet a gachette.

AVERTISSEMENT ! Si une rallonge est utilisée, la fiche et la prise doivent étre de construction étanche.

AVERTISSEMENT ! Des rallonges inadéquates peuvent étre dangereuses. Si une rallonge est utilisée, elle doit étre adaptée

a une utilisation en extérieur, et la connexion doit étre maintenue au sec et hors du sol. Il est recommandé de le faire au
moyen d'un enrouleur de cordon qui maintient la prise a au moins 60 mm au-dessus du sol.

AVERTISSEMENT ! Afin d'éviter tout risque de réenclenchement accidentel du coupe-circuit thermique, cet appareil ne doit
pas étre alimenté par un dispositif de commutation externe, tel qu'une minuterie, ni étre connecté a un circuit régulierement
mis en marche et arrété par le service public.

AVERTISSEMENT ! La machine est destinée a étre utilisée a une température supérieure a o degré. (uniquement pour les
machines équipées du cordon d'alimentation HO5VV-F).

AVERTISSEMENT ! Pour garantir la sécurité de la machine, n'utilisez que des piéces de rechange originales (y compris la buse)
provenant du fabricant ou approuvées par celui-ci. N'utilisez pas la machine avant de les avoir changées si elles sont
endommagées.

AVERTISSEMENT ! Faites attention au danger de la force de recul sur I'ensemble de pulvérisation lorsque vous ouvrez le
pistolet a gachette et saisissez le pistolet avec les mains fermement.

AVERTISSEMENT ! Lors du déplacement et de l'installation de la machine, celle-ci doit étre a plat. Lorsque vous déplacez la
machine, tirez sur la poignée pour la déplacer.

AVERTISSEMENT ! Raccordez la machine a I'alimentation en eau.

Assurez-vous que la pression d'entrée de I'eau reste comprise entre 0,01MPa et 0,4MPa.
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Le tuyau d'entrée doit avoir une longueur d'au moins 5 M. Ne pas utiliser le tuyau si celui-ci est endommagé.

AWARNING La machine ne peut pas étre raccordée directement au réseau d'eau potable.

AVERTISSEMENT ! Débranchez I'alimentation électrique avant de procéder a I'entretien de I'utilisateur.
Si le cable d'alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par le fabricant, son agent de service ou une personne de
qualification similaire afin d'éviter tout danger.

Connexion

1. Fixez le tuyau haute pression a la sortie d'eau sous pression de la machine.

2. Fixez la poignée de pulvérisation au tuyau haute pression. Avant d'utiliser la machine, assurez-vous que le tuyau haute
pression a été completement déroulé. Pendant le fonctionnement de la machine, le tuyau ne DOIT pas faire de boucle.
3. Montez la buse ou tout autre équipement que vous souhaitez utiliser.

4. Raccordez la machine aux réseaux‘d'eau et d'électricité.

Installation, raccordements électriques et'd'eau

. Nettoyeur a pression

. Tuyau d'alimentation en eau

. Raccordement a I'eau

. Entrée d'eau

. Tube haute pression

. Sortie d'eau

. Pistolet a peinture

. Alimentation électrique

* Les numéros 2, 3 et 8 ne sont pas inclus.

cONO LS WN K

Pré-opérationnel

Réglage de la configuration du ventilateur
L'angle du jet sortant de la lance peut étre réglé sur certaines lances en faisant tourner la buse. Cela permet de faire varier le
jet d'un jet étroit a fort impact d'environ 0° a un jet large en éventail de 60° (voir figure 2).

Ny
=

Bec < m
%\
Figure 2 - Réglage de la buse pour la configuration du ventilateur
(non applicable sur certaines buses)
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Un jet étroit a une force d'impact élevée sur la surface a nettoyer
et permet un nettoyage en profondeur maximal dans une zone
concentrée. Toutefois, ce jet étroit a forte force d'impact doit
étre utilisé avec précaution, car il peut endommager certaines
surfaces.

Figure 3 - Ruisseau étroit a fort impact

Un éventail large répartit I'impact de I'eau sur une plus grande surface, ce qui permet d'obtenir un excellent nettoyage tout
en réduisant le risque d'endommager les surfaces. Les grandes surfaces peuvent étre nettoyées plus rapidement avec un
éventail large.

Figure 4 - Large spectre de pulvérisation

Instructions de nettoyage de la'buse

Une buse obstruée ou partiellement obstruée peut entrainer une réduction significative de I'eau sortant de la buse et
provoquer une pulsation de I'appareilpendantda pulvérisation. Pour nettoyer la buse :

* Eteignez et débranchez I'appareil.

¢ Coupez l'alimentation en eau. Relachez toute'pression piégéeidans le tuyau en appuyant 2 ou 3 fois sur la gachette.
® Séparez la lance du canon.

¢ Tournez la buse sur le réglage de jet étroit. Cela'permet d'ouvrir lesipales du ventilateur.

¢ A I'aide du nettoyeur d'embout fourni ou d'un trombone/déplié, insérezléfil dans I'orifice de la buse et faites des
mouvements de va-et-vient jusqu'a ce que les débris soient délogés. (Voir la figure 5.)

Nettoyeur d'embouts

Figure 5 - Insérez le nettoyeur d'embouts dans le trou de la buse et déplacez-le
d'avant en arriére jusqu'a ce que les débris soient délogés.

Eliminez les débris supplémentaires en faisant passer de I'eau a
contre-courant par la buse. Pour ce faire, placez I'extrémité d'un
tuyau d'arrosage (avec de I'eau courante) a I'extrémité de la buse
pendant 30 a 60 secondes.

Angle par rapport a la surface de nettoyage

Lorsque I'on pulvérise de I'eau sur une surface, I'impact est maximal
lorsque I'eau frappe la surface "de face".

Cependant, ce type d'impact a tendance a provoquer l'incrustation
des particules de saleté dans la surface, empéchant ainsi I'action de
nettoyage souhaitée.

L'angle optimal pour pulvériser de I'eau contre une surface a
nettoyer est de 45 degrés.

/

Figure 6 - Angle optimal pour le nettoyage
des surfaces
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La pulvérisation d'eau contre une surface selon cet angle permet d'obtenir la force d'impact la plus bénéfique et d'éliminer
efficacement les débris de la surface.

Distance de la surface de nettoyage
Un autre facteur qui détermine la force d'impact de I'eau est la distance entre la buse de pulvérisation et la surface a
nettoyer. La force d'impact de I'eau augmente a mesure que la buse se rapproche de la surface.

Comment éviter d'endommager les surfaces

Les dommages aux surfaces de nettoyage se produisent parce que la force d'impact de I'eau dépasse la durabilité de la
surface. La force d'impact peut étre modifiée en contrélant les trois éléments mentionnés précédemment. N'utilisez jamais
un jet étroit a fort impact ou une buse turbo/rotative sur une surface susceptible d'étre endommagée. Evitez de pulvériser
des vitres avec un jet étroit a impact élevé ou une buse turbo, car cela pourrait les briser. Le moyen le plus sar d'éviter
d'endommager les surfaces est de suivre les étapes suivantes :

1. Avant de déclencher le pistolet, réglez la buse pour obtenir un large éventail.

2. Placez la buse a environ 4-5 pieds de la surface a nettoyer et a 45 degrés par rapport a celle-ci, et déclenchez le pistolet.

3. Variez l'angle de pulvérisation du ventilateur et la distance par rapport a la surface a nettoyer jusqu'a ce que vous
obteniez une efficacité de nettoyage optimale sans endommager la surface.

Buse turbo (non fournie avec tousies,modéles)

Une turbo-buse, parfois appelée’buserotative, est un outil trés efficace qui permet de réduire considérablement le temps
de nettoyage. La buse turbo.€ombine la puissance d'un jet étroit a fort impact et I'efficacité d'un éventail de 25 degrés. Ce
dernier fait tourbillonner le jet@troit afort impact en une forme conique qui nettoie une plus grande surface.

ATTENTION : Comme la buse turboutilise un jet étroit a fort impact, ne I'utilisez que dans des applications ou la surface a
nettoyer ne peut pas étre endommagée par unjet étroit a fort impact. De plus, la buse turbo n'est PAS réglable et ne peut
pas étre utilisée pour appliquer du détergent.

Détergents

L'utilisation de détergents peut réduire considérablement le temps de nettoyage et aider a éliminer les taches difficiles.
Certains détergents ont été adaptés a I'utilisation,des nettoyeurs haute pression pour des taches de nettoyage spécifiques.
Ces détergents sont a peu prés aussi épais que de I'eau. L'utilisation de'détergents plus épais, comme le savon a vaisselle,
obstrue le systéme d'injection chimique et empéche ['application du détergent.

Le pouvoir nettoyant des détergents provient de leur application sur une surface ‘et du temps qu'ils laissent aux produits
chimiques pour décomposer la saleté et la crasse. Les détergentsisont plus efficaces'lorsqu'ils sont appliqués a basse
pression.

La combinaison de I'action chimique et du ringage a haute pression,est tres efficace. Surles surfaces verticales, appliquez le
détergent en commencgant par le bas et en remontant. Vous éviterez ainsi que le‘détergent ne glisse vers le bas et ne
provoque des traces. Le ringage a haute pression doit également progresser.de bas@n haut.\Pour les taches
particulierement tenaces, il peut étre nécessaire d'utiliser une brosse en combinaison avec les détergents et le rincage a
haute pression.

Opération

La procédure de nettoyage suivante vous aidera a organiser votre tache de nettoyage et vous permettra d'obtenir les meilleurs
résultats en un minimum de temps.
N'oubliez pas d'utiliser les techniques de pulvérisation/nettoyage énumérées précédemment.

1. Préparation de la surface

Avant de commencer un travail de nettoyage a la pression, il est important de préparer la surface a nettoyer. Pour ce faire, il
faut débarrasser la zone des meubles et s'assurer que toutes les fenétres et les portes sont bien fermées. En outre, vous
devez vous assurer que toutes les plantes et tous les arbres adjacents a la zone de nettoyage sont protégés par une toile.
Ainsi, vos plantes ne seront pas aspergées par les détergents.

2. Ringage initial a haute pression

L'étape suivante consiste a asperger la surface a nettoyer avec de |'eau pour éliminer toute saleté ou crasse qui pourrait s'y
étre accumulée. Cela permettra a votre détergent d'attaquer la saleté en profondeur qui s'est infiltrée dans la surface de
nettoyage. Avant de déclencher le pistolet, réglez la buse sur un jet en éventail large, puis ajustez lentement pour obtenir le
jet souhaité. Cela vous permettra d'éviter d'appliquer un jet trop concentré sur la surface, ce qui pourrait I'endommager.

3. Application des détergents
Utilisez les instructions appropriées pour le modeéle acheté.
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REMARQUE : N'utilisez que des détergents formulés pour les lavages sous pression.
REMARQUE : Testez le détergent dans un endroit peu visible avant de I'utiliser.
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- BEnE i Figure 8 - Fixer I'applicateur au pistolet
Figure 7- Application des détergents

Unités avec applicateur de détergent inclus

Suivez les instructions de I'étiquette du fabricant pour mélanger les concentrations correctes de détergent a |'eau. Le rapport
entre le détergent et I'eau dans la laveuse a pression est d'environ 5,4 % (1 a 19).

1. Dévissez le haut de I'applicateur de détergent et remplissez I'applicateur de détergent.

2. Remettez le couvercle sur I'applicateur.

3. Retirez la lance du pistolet.

4. Fixez I'applicateur de détergent.au pistolet. (Voir la figure 8)

5. Appliquez le détergent de maniére.a couvrir.complétement la surface a nettoyer. Appliquez de bas en haut pour

éviter que le détergent ne glisse vers le bas et nejlaisse des traces.

6. Laissez le détergent rester surila surface'pendantiquelques minutes. C'est le bon moment pour utiliser une brosse

pour frotter légerement les zones tres sales.

Ne laissez jamais le détergent sécher sur lasurface de nettoyage.

7. Retirer I'applicateur de détergent du pistolet et le remplacer par la lance, ou retirer 'applicateur de I'extrémité de la lance.
8. Rincez le détergent de la surface.

REMARQUE : Rincer I'applicateur de détergenta.l'eau claire aprés chaque utilisation.

4. Ringage final

Commencez le ringage final du bas vers le haut. Assurez-vous de bien rinceria surface et que tout le détergent a été éliminé.
5. Arrétez

1. Assurez-vous que tout le détergent est évacué du systeme.

2. Arrétez le moteur.

3. Coupez I'alimentation en eau.

4. Apres avoir coupé le moteur et l'alimentation en eau, déclencher le pistolet pour dépressuriser le systéeme.

ATTENTION : Ne JAMAIS couper l'alimentation en eau avant d'arréter le moeteur. la pompe et/ou le moteur pourraient étre
gravement endommagés. AVERTISSEMENT ! Ne débranchez JAMAIS le tuyau'd'évacuation haute pression de la machine
lorsque le systéeme est sous pression. Pour dépressuriser, arréter le moteur, couper l'alimentation en eau et appuyer 2 ou 3 fois
sur la gachette du pistolet.

5. Aprés chaque utilisation, essuyez toutes les surfaces du nettoyeur haute pression avec un chiffon propre et humide.

6. Stockage
Ne pas stocker le nettoyeur haute pression a l'extérieur.
Ne stockez pas le nettoyeur haute pression dans un endroit ou il pourrait geler.

Conseils pour prolonger la durée de vie de votre nettoyeur haute pression

1. Ne jamais faire fonctionner I'appareil sans eau.

2. Le nettoyeur haute pression n'est pas congu pour pomper de I'eau chaude. Ne jamais raccorder a I'alimentation en eau

chaude - cela réduirait considérablement la durée de vie de la pompe.

3. L'utilisation d'un détergent d'une autre marque peut endommager les composants de la pompe (joints toriques,

etc.), de méme que les produits chimiques tels que I'eau de Javel, le savon a vaisselle, etc.

4. Ne faites jamais fonctionner I'appareil pendant plus d'une (1) minute sans pulvériser de I'eau. L'accumulation de chaleur qui
en résulterait endommagerait la pompe.

5. Avant de régler la pression de la buse (de haut en bas ou de bas en haut), relachez la gachette.

Le non-respect de cette consigne réduira la durée de vie des joints toriques de la lance.

21 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM (BORMANN



http://www.nikolaoutools.gr/

Dépannage

Probléme Cause possible Résolution

La laveuse a pression ne démarre pas 1. Pressez la gachette du pistolet

1. La pression s'est accumulée dans

I'unité 2. Vérifiez la fiche, la prise et le fusible

La fiche n'est pas bien branchée
ou la prise électrique est
défectueuse

La rallonge est trop longue ou la
taille du fil est trop petite

La tension d'alimentation principale
est trop faible

La sécurité thermique s'est
déclenchée

3. Retirer la rallonge

4. Vérifiez que I'alimentation en
tension est adéquate

5. Arrétez I'appareil et laissez le
moteur refroidir

La pompe n'atteint pas la pression
nécessaire

Le filtre d'entrée d'eau est bouché
La pompe aspire de l'air au
niveau des raccords de tuyaux

La buse est usée ou n'est pas de la
bonne taille

Le déchargeur est obstrué ou usé

Les soupapes sont obstruées ou
usées

1. Nettoyer le filtre d'entrée d'eau

2. Vérifiez que les connexions et la
bague de verrouillage sont
correctement serrées.

3. Appelez le concessionnaire
4. Appelez le concessionnaire

4. Appelez le concessionnaire

Pression fluctuante

La pompe aspire del'air

Buse obstruée

. Soupapes sales;usées,ou coincées

. Joints d'eau usés

1. Vérifiez que les tuyaux et les
connexions sont bien serrés

2. Nettoyer avec le nettoyant pour
embouts

3. /Appelez le concessionnaire

4. Appelez le concessionnaire

Le moteur s'arréte soudainement

La rallonge est trop longue ou la
taille du fil est trop petite

L'interrupteur de sécurité thermique
a déclenché en raison d'une
surchauffe

1. Retirer la rallonge

2{ Vérifiez que la tension
d'alimentation correspond aux
spécifications de l'appareil.
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@ A AVVERTENZA: Non utilizzare la macchina senza aver letto il foglio di istruzioni!

Applicazione

La LAVATRICE A PRESSIONE PORTATILE & una macchina multifunzionale altamente specializzata con una garanzia di
sicurezza eccezionalmente affidabile, che deve essere ispezionata prima di essere utilizzata per lavare e pulire auto,
biciclette e altre attrezzature da esterno o cortili da giardino, serre ecc.

Sicurezza e avvertenze

Accensione/spegnimento automatico:

Il motore di questa idropulitrice non funziona continuamente. Funziona solo quando si preme il grilletto della pistola a
spruzzo. Dopo aver seguito le procedure di avviamento riportate in questo manuale, accendere l'idropulitrice e premere il
grilletto per attivarla. Per ulteriori dettagli, consultare la sezione "Istruzioni per I'uso" del presente manuale.

Il collegamento all'alimentazione elettrica deve essere effettuato da una persona qualificata e deve

essere conforme alla norma IEC 60364-1. L'alimentazione elettrica di questa macchina deve includere un

dispositivo di corrente residua che interrompa l'alimentazione se la corrente di dispersione a terra

supera i 30'mA per 30 ms o un dispositivo che provi il circuito di terra.

AWARNING Il metodo opérativo da. seguir.e in caso di inc'!dente.(ad gs. .cohtatt.o con detergenti: sciacquare con
abbondante acqua pulita) o di guasto per evitare situazioni di pericolo.

AWARNING

AWARNING I motoredi questa.idropulitrice NON funziona se non viene premuto il grilletto.

Linee guida per la sicurezza

Questo manuale contiene informazioni molto importanti da conoscereie comprendere.
Queste informazioni sono fornite per la SICUREZZA e per PREVENIRE | PROBLEMI DELL'APPARECCHIO. Per riconoscere queste

informazioni, osservare i seguenti simboli.

Pericolo indica una situazione di pericolo imminente che, se non evitata, POTREBBE causare morte o lesioni
A DANGER

gravi.
AWARN'NG L'avvertenza indica una situazione potenzialmente pericolosa che, se non evitata, POTREBBE causare morte
o lesioni gravi.
Attenzione indica una situazione potenzialmente pericolosa che, se non.viene evitata, pud provocare lesioni
ACAUTION lievi o moderate

a5 Ted= nformazioni che richiedono particolare attenzione.

Istruzioni importanti per la sicurezza

A CONSERVATE QUESTE ISTRUZIONI!
AWARNING quando si utilizza la macchina, si devono sempre prendere le seguenti precauzioni:

1.Leggere tutte le istruzioni prima di utilizzare la macchina.
2. Per ridurre il rischio di lesioni, &€ necessaria una stretta sorveglianza quando la macchina viene utilizzata in prossimita di

bambini.
3. Scollegare SEMPRE I'alimentazione prima di smontare o riparare I'unita della macchina.
4. Seguire tutti i codici di sicurezza e I'Occupational Safety and Health Act (OSHA).
5. Prima di utilizzare la macchina, accertarsi che i dispositivi di sicurezza funzionino correttamente. NON rimuovere o
modificare alcuna parte della pistola o dell'unita della macchina.
6. Sapere come arrestare la macchina e scaricare rapidamente la pressione. Conoscere a fondo i comandi.
7. State all'erta: osservate cio che fate.
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8. Non utilizzare la macchina quando si e affaticati o sotto |'effetto di alcol o droghe.

9. Mantenere I'area di lavoro libera da tutte le persone.

10. Non sporgersi eccessivamente e non appoggiarsi su supporti instabili. Mantenere sempre un buon appoggio e un buon

equilibrio.

11. Seguire le istruzioni di manutenzione specificate nel manuale.

12. Utilizzare il detergente fornito o consigliato dal produttore.

13. Posizionare la macchina in un luogo stabile solo durante I'uso, il trasporto, il montaggio e lo smontaggio. Non

maneggiare la macchina in modo brusco durante il trasporto.

14. in caso di incidente (ad es. contatto con detersivi, risciacquo con abbondante acqua pulita), spegnere sempre

I'apparecchio, estrarre la spina dalla presa di corrente e staccare il collegamento con I'acqua.

15. La macchina non deve essere collegata alla rete dell'acqua potabile. Se necessario, utilizzare solo tubi di ingresso

approvati dalla norma IEC 61770.

Rischio di iniezione o di lesioni gravi. Tenersi lontani dall'ugello. Non scaricare i getti sulle persone. Questa macchina deve

essere utilizzata solo da operatori qualificati. Rimuovere sempre la lancia dalla pistola prima di pulire i detriti dalla punta.

¢ Tenersi lontani dall'ugello. Non dirigere MAI il getto ad alta pressione su persone, animali o su se stessi.

* Indossare sempre occhiali o maschere di sicurezza e indumenti protettivi durante il funzionamento o la manutenzione.

¢ Non mettere mai le mani o le dita sopra l'ugello di spruzzatura durante il funzionamento dell'unita.

* Non cercare mai di fermare o deviare le perdite con una parte del corpo.

¢ Inserire sempre il fermo di sicurezza,del grilletto in posizione di sicurezza anche quando si interrompe momentaneamente
I'erogazione.

* Seguire sempre le raccomandazioni del produttore dei detergenti per il loro corretto utilizzo. Proteggere sempre gli

occhi, la pelle e le vie respiratorie dall'uso dei'detergenti.

Manutenzione di una macchina a doppio isolamento
AWARNING In una maechina a doppio isolamento, al posto della messa a terra sono previsti due sistemi di
isolamento. Non sono previsti mezzi di messa a terra per una macchina a doppio isolamento, né
devono essere aggiunti mezzidi messa a terra alla macchina. La manutenzione di una macchina a
doppio isolamentoirichiede estrema attenzione e conoscenza del sistema e deve essere eseguita
solo da personale qualificato.
Le parti di ricambio per una‘macchina a doppio isolamento devono essere identiche a quelle
originali. Una macchina a doppio isolamento-e contrassegnata dalla dicitura "Doppio isolamento"
o "Doppio isolamento". La macchina puo anche essereicontrassegnata con il simbolo illustrato
nella Figura 1.

AVVERTENZA! Non utilizzare una pressione superiore alla pressione di esercizio delle‘parti (tubi, raccordi, ecc.) del sistema
pressurizzato. Assicurarsi che tutte le apparecchiature e gli accessori.siano.adatti a sopportare la pressione massima di
esercizio dell'unita.

AVVERTENZA! Pericolo di esplosione. Non spruzzare mai liquidi inflammabili'né utilizzare I'idropulitrice in aree contenenti
polveri, liquidi o vapori combustibili. Non utilizzare mai la macchina in un edificio.chiuso o in‘'un ambiente esplosivo.
AVVERTENZA! Non spruzzare apparecchi e cavi elettrici.

* Non scollegare mai il tubo di scarico ad alta pressione dalla macchina mentre il'sistema e pressurizzato. Per depressurizzare
la macchina, spegnere |'alimentazione elettrica e idrica, quindi premere il grilletto della pistola 2~3 volte.

¢ Non innestate mai in modo permanente il meccanismo del grilletto della pistola.

* Non utilizzare mai la macchina senza che tutti i componenti siano correttamente collegati alla macchina

(impugnatura, gruppo pistola/manico, ugello, ecc.).

AVVERTENZA! Danni alle apparecchiature.

¢ Accendere SEMPRE I'alimentazione dell'acqua prima di accendere I'idropulitrice. Il funzionamento a secco della pompa
provoca gravi danni.

* Non utilizzare I'idropulitrice con la griglia di ingresso dell'acqua rimossa. Mantenere lo schermo libero da detriti e sedimenti.

* Non utilizzare MAI I'idropulitrice con parti rotte o mancanti. Controllare regolarmente I'attrezzatura e riparare o

sostituire immediatamente le parti usurate o danneggiate.

e Utilizzare esclusivamente I'ugello fornito con la macchina.

-Non lasciare mai la bacchetta incustodita mentre la macchina & in funzione.

*Non tentare mai di modificare le impostazioni di fabbrica.

La modifica delle impostazioni di fabbrica potrebbe danneggiare |'unita e invalidare la garanzia.

* Tenere sempre saldamente la pistola e la bacchetta durante I'avviamento e il funzionamento della macchina.

¢ Non lasciare MAI che I'unita funzioni con il grilletto rilasciato (spento) per pit di un (1) minuto. L'accumulo di calore che ne
deriva danneggia la pompa.

e L'idropulitrice non deve pompare acqua calda. Non collegarla MAI a un'alimentazione di acqua calda per non ridurre

significativamente la durata della pompa.

* Non conservare MAI I'idropulitrice all'aperto o in un luogo dove potrebbe congelare. La pompa potrebbe subire gravi danni.
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e Rilasciare il grilletto quando si passa dalla modalita di alta a quella di bassa pressione. In caso contrario, si potrebbero
verificare danni.

¢ Fare attenzione al contraccolpo causato dal getto d'acqua quando la macchina e accesa.

ATTENZIONE: Tenere il tubo flessibile lontano da oggetti appuntiti. | tubi flessibili che scoppiano possono causare lesioni.

Esaminare regolarmente il tubo e sostituirlo se danneggiato.

Non tentare di riparare un tubo danneggiato.

Prolunghe

Si sconsiglia I'uso di una prolunga. Utilizzare solo prolunghe destinate all'uso esterno. Queste sono identificate dal marchio
"Accettabile per I'uso con macchine all'aperto; conservare al coperto quando non vengono utilizzate". Utilizzare solo prolunghe
con una potenza elettrica pari o superiore a quella della macchina. Non utilizzare prolunghe danneggiate. Esaminare la
prolunga prima dell'uso e sostituirla se danneggiata. Non abusare della prolunga. Non tirare il cavo per scollegarlo.

Tenere il cavo lontano da fonti di calore e da bordi taglienti.

Scollegare sempre il cavo dalla presa prima di scollegare la macchina dalla prolunga.

y'98J:\\\[e1=3d La mancata osservanza di queste istruzioni pud causare gravi lesioni, anche mortali.

ull

Per ridurre’il rischio di folgorazione, mantenere tutti i collegamenti asciutti e lontani da terra.

AWARNING Non toccareda spinaicon le mani bagnate.

Le macchine non devono essere utilizzate dai bambini. | bambini devono essere sorvegliati per evitare che giochino con la
macchina. Questa macchina none destinataall'uso'da parte di persone (compresi i bambini) con ridotte capacita fisiche,
sensoriali o mentali, o con mancanza di esperienza e conoscenza.

AVVERTENZA! Questa macchina é stata progettata per essere utilizzata con il detergente fornito o raccomandato dal
produttore. L'uso di altri detergenti o prodotti chimici pud compromettere la sicurezza della macchina.

ATTENZIONE! | getti ad alta pressione possono esserepericolosiise utilizzati in modo improprio. Il getto non deve essere
diretto verso persone, apparecchiature elettriche sotto tensione o'la macchina stessa.

AVVERTENZA! Raccomandare all'operatore di indossaré protezioniper.le orecchie.

AVVERTENZA! Non utilizzare la macchina nel raggio d'azione di personeiche non indossino indumenti protettivi.
AVVERTENZA! Non dirigere il getto contro se stessi oaltri per pulire glitindumenti o le calzature.

AVVERTENZA! Rischio di esplosione: non spruzzare liquidi inflammabili.

ATTENZIONE! Le idropulitrici non devono essere utilizzate da bambini'o da personale non addestrato.

ATTENZIONE! | tubi, i raccordi e gli accoppiamenti ad alta pressione sono importanti‘per la sicurezza della macchina.
Utilizzare solo tubi, raccordi e giunti raccomandati dal produttore.

ATTENZIONE! Per garantire la sicurezza della macchina, utilizzare solo ricambi originali'del produttore o approvati dal produttore.
ATTENZIONE! L'acqua che ha attraversato i dispositivi di prevenzione del riflusso.€ considerata.non potabile.

ATTENZIONE! La macchina deve essere scollegata dalla fonte di alimentazione,rimuovendo [a’spina dalla presa di corrente
durante la pulizia o la manutenzione e quando si sostituisce la macchina ad un'altra funzione:

ATTENZIONE! Non utilizzare la macchina se il cavo di alimentazione o parti importanti della macchina sono danneggiati, ad
esempio dispositivi di sicurezza, tubi flessibili ad alta pressione, pistola a grilletto.

ATTENZIONE! Se si utilizza una prolunga, la spina e la presa devono essere a tenuta stagna.

ATTENZIONE! Le prolunghe inadeguate possono essere pericolose. Se si utilizza una prolunga, questa deve essere adatta
all'uso esterno e il collegamento deve essere mantenuto asciutto e lontano dal suolo. Si consiglia di utilizzare un
avvolgicavo che mantenga la presa ad almeno 60 mm dal suolo.

ATTENZIONE! Al fine di evitare un pericolo dovuto al ripristino involontario del taglio termico, questo apparecchio non deve
essere alimentato tramite un dispositivo di commutazione esterno, come un timer, o collegato a un circuito che viene
regolarmente acceso e spento dalla rete elettrica.

ATTENZIONE! L'apparecchio & destinato a essere utilizzato a una temperatura superiore a o gradi. (Solo per macchine con
cavo di alimentazione HO5VV-F).

ATTENZIONE! Per garantire la sicurezza della macchina, utilizzare solo ricambi originali (compresi gli ugelli) del produttore o
approvati dal produttore. Non utilizzare la macchina prima di averli sostituiti se sono danneggiati.

ATTENZIONE! Fare attenzione al pericolo di contraccolpo sul gruppo di spruzzatura quando si apre la pistola a grilletto e
afferrare la pistola con le mani saldamente.

ATTENZIONE! Durante lo spostamento e l'installazione, la macchina deve essere in piano. Quando si sposta la macchina, tirare
la maniglia per spostarla.

ATTENZIONE! Collegare la macchina alla rete idrica.

Assicurarsi che la pressione dell'acqua in ingresso sia compresa tra 0,01MPa e 0,4MPa.
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Il tubo di ingresso deve avere una lunghezza minima di 5 metri. Non utilizzare il tubo se & danneggiato.

AWARNING La macchina non e adatta per il collegamento diretto alla rete idrica potabile.

ATTENZIONE! Scollegare I'alimentazione elettrica prima di effettuare la manutenzione da parte dell'utente.
Se il cavo di alimentazione e danneggiato, deve essere sostituito dal produttore, dal suo agente di assistenza o da una
persona qualificata in modo analogo per evitare un pericolo.

Connessione

1. Collegare il tubo flessibile dell'alta pressione all'uscita dell'acqua in pressione della macchina.

2. Collegare I'impugnatura di spruzzo al tubo flessibile ad alta pressione. Prima di mettere in funzione la macchina,
accertarsi che il tubo flessibile ad alta pressione sia completamente srotolato. Mentre la macchina & in funzione, il tubo
non deve avvolgersi.

3. Montare |'ugello o qualsiasi altrasattrezzatura che si desidera utilizzare.

4. Collegare la macchina all'acqua e all'alimentazione.

Installazione, collegamenti(elettrici e idrici

1. Idropulitrice

2. Tubo di alimentazione dell'acqua
3. Allacciamento all'acqua
4. Ingresso acqua

5. Tubo ad alta pressione
6. Uscita acqua

7. Pistola a spruzzo

8. Alimentazione

* | numeri 2, 3 e 8 non sono inclusi.

Prima dell'intervento

Regolazione dell'andamento del ventilatore
L'angolo di spruzzo che esce dalla lancia puo essere regolato su alcune lance ruotando I'ugello. In questo modo il getto variera
da un getto stretto ad alto impatto di circa 0° a un getto ampio a ventaglio di 60° (vedere Figura 2).

Ny
=

Ugello < M
%\
Figura 2 - Regolazione dell'ugello per I'andamento del ventaglio
(non applicabile su alcuni ugelli)
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Un getto stretto ha un'elevata forza d'impatto sulla superficie da
pulire e consente di ottenere la massima pulizia profonda in
un'area concentrata. Tuttavia, questo getto stretto ad alto
impatto deve essere usato con cautela, poiché puo danneggiare
alcune superfici.

Figura 3 - Ruscello stretto ad alto impatto

Un ampio ventaglio distribuisce I'impatto dell'acqua su un'area pil ampia, garantendo un'azione pulente eccellente con un
rischio ridotto di danni alla superficie.

Figura 4 - Ampio raggio di spruzzo

Istruzioni per la pulizia degli ugelli

Un ugello intasato o parzialmente intasato puo causare una notevole riduzione dell'acqua in uscita dall'ugello e provocare
pulsazioni dell'unita durante la spruzzatura. Per pulire|'ugello:

* Spegnere e scollegare |'unita.

¢ Chiudere I'alimentazione dell'acqua. Scaricare la pressione intrappolata nel tubo premendo il grilletto 2-3 volte.

e Separare la lancia dalla pistola.

¢ Ruotare |'ugello sull'impostazione di flusso strettoyln‘questo.modo.si‘apreno le pale della ventola.

¢ Utilizzando il detergente per punte in dotazione o una graffetta non piegata,inserire il filo nel foro dell'ugello e muoverlo
avanti e indietro finché non si staccano i detriti. (Vedere Figura 5).

Ugello / Pulitore per punte

Figura 5 - Inserire il detergente per punte nel foro dell'ugello
e muoverlo avanti e indietro fino a rimuovere i detriti.

Rimuovere i detriti aggiuntivi con un risciacquo dell'acqua
attraverso |'ugello. A tal fine, posizionare I'estremita di un tubo da
giardino (con l'acqua corrente) all'estremita dell'ugello per 30-60
secondi.

Angolo rispetto alla superficie di pulizia

Quando si spruzza l'acqua contro una superficie, I'impatto massimo
si genera quando l'acqua colpisce la superficie "di testa".

Tuttavia, questo tipo di impatto tende a far si che le particelle di
sporco si depositino sulla superficie, impedendo cosi I'azione
pulente desiderata.

L'angolo ottimale per spruzzare I'acqua contro una superficie da
pulire & di 45 gradi.

/

Figura 6 - Angolo ottimale per la pulizia delle superfici
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Spruzzando l'acqua contro una superficie con questa angolazione si ottiene la forza d'urto pil vantaggiosa e una rimozione
efficace dei detriti dalla superficie.

Distanza dalla superficie di pulizia
Un altro fattore che determina la forza d'impatto dell'acqua € la distanza tra I'ugello e la superficie da pulire.
La forza d'impatto dell'acqua aumenta con l'avvicinarsi dell'ugello alla superficie.

Come evitare di danneggiare le superfici

| danni alle superfici di pulizia si verificano perché la forza d'urto dell'acqua supera la resistenza della superficie. La forza
d'impatto puo essere variata controllando i tre elementi precedentemente indicati. Non utilizzare mai un getto stretto ad alto
impatto o un ugello turbo/rotante su una superficie suscettibile di danni. Evitare di spruzzare le finestre con un getto stretto
ad alto impatto o con un ugello turbo, perché potrebbe causare rotture. Il modo piu sicuro per evitare di danneggiare le
superfici € seguire questi passaggi:

1. Prima di azionare la pistola, regolare I'ugello su un ampio ventaglio.

2. Posizionare l'ugello a circa 4 metri e a 45 gradi dalla superficie da pulire e azionare la pistola.

3. Variare l'angolo di spruzzo del ventilatore e la distanza dalla superficie da pulire fino a raggiungere I'efficienza di
pulizia ottimale senza danneggiare la superficie.

Ugello turbo (non incluso in tutti iimodelli)

Un ugello turbo, talvolta chiamato ugelloyrotante, & uno strumento molto efficace che puo ridurre significativamente i tempi
di pulizia. L'ugello turbo combinada potenzaidi un flusso stretto ad alto impatto con I'efficienza di un ventaglio a 25 gradi. In
questo modo il flusso stretto ad alto impatto viene trasformato in un cono che pulisce un'area pit ampia.

ATTENZIONE: Poiché I'ugello turbowutilizza un getto stretto ad alto impatto, utilizzarlo solo in applicazioni in cui la superficie
di pulizia non puo essere danneggiata daun getto stretto ad alto impatto. Inoltre, I'ugello turbo NON e regolabile e non pud
essere utilizzato per applicare detergenti.

Detergenti

L'uso di detergenti puo ridurre drasticamenteii tempi di pulizia.e‘aiutare a rimuovere le macchie piu difficili. Alcuni detergenti
sono stati personalizzati per I'uso dell'idropulitrice in operazioni di pulizia specifiche. Questi detergenti hanno una consistenza
pari a quella dell'acqua. L'uso di detergenti piti densi, come'il sapone per piatti, intasa il sistema di iniezione chimica e
impedisce |'applicazione del detergente.

Il potere pulente dei detergenti deriva dall'applicazione su,una superficie e dal fatto che le sostanze chimiche hanno il tempo
di disgregare lo sporco e la sporcizia. | detergenti funzionanoimeglio se applicatiia bassa pressione.

La combinazione di azione chimica e risciacquo ad alta pressione. e molto efficace. Sullessuperfici verticali, applicare il
detergente partendo dal basso verso I'alto. In questo modo si evitaiche il.detergente scivoliverso il basso e provochi striature.
Anche il risciacquo ad alta pressione deve avvenire dal basso verso I'alto. Per le macchie particolarmente resistenti puo
essere necessario utilizzare una spazzola in combinazione con i detergenti e.il risciacquo ad alta pressione.

Operazione

La seguente procedura di pulizia vi aiutera a organizzare il vostro lavoro di pulizia e a ottenere i risultati migliori nel minor
tempo possibile.
Ricordate di utilizzare le tecniche di spruzzatura/pulizia precedentemente elencate.

1. Preparazione della superficie

Prima di iniziare un lavoro di pulizia a pressione, € importante preparare la superficie da pulire. A tal fine € necessario pulire
I'area dai mobili e assicurarsi che tutte le finestre e le porte siano ben chiuse. Inoltre, & necessario assicurarsi che tutte le
piante e gli alberi adiacenti all'area di pulizia siano protetti da un telo. In questo modo si evitera che le piante vengano
spruzzate dai detergenti.

2. Risciacquo iniziale ad alta pressione

La fase successiva consiste nello spruzzare la superficie di pulizia con acqua per eliminare lo sporco o la sporcizia che
potrebbe essersi accumulata sulla superficie. In questo modo il detergente potra attaccare lo sporco profondo che si e
formato sulla superficie da pulire. Prima di azionare la pistola, regolare I'ugello su un'ampia gittata a ventaglio e regolare
lentamente la gittata desiderata. In questo modo si evitera di applicare alla superficie uno spruzzo troppo concentrato che
potrebbe causare danni.

3. Applicazione del detergente
Utilizzare le istruzioni relative al modello acquistato.
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NOTA: Utilizzare solo detergenti formulati per l'idropulitrice.
NOTA: Prima dell'uso, testare il detergente in un'area poco visibile.
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- BunS| i Figura 8 - Fissare I'applicatore alla pistola
Figura 7- Applicazione di detergenti

Unita con applicatore di detergente incluso

Seguire le indicazioni del produttore per la miscelazione delle corrette concentrazioni di detergente e il rapporto tra acqua e

detergente nell'idropulitrice é di circa il 5,4% (1 a 19).

1. Svitare la parte superiore dell'applicatore di detergente e riempire I'applicatore con il detergente.

2. Riposizionare la parte superiore dell'applicatore.

3. Rimuovere la lancia dalla pistola.

4. Collegare I'applicatore del detergente alla pistola. (Vedere Figura 8)

5. Applicare il detergente in modo che copra completamente la superficie da pulire. Applicare dal basso verso I'alto per

evitare che il detergente scivoli verso il basso e faccia delle strisce.

6. Lasciare agire il detergente sulla superficie'per aleuni minuti. A questo punto & bene usare una spazzola per

strofinare leggermente le aree piu sporche.

Non lasciare mai che il detergente si asciughi sulla superficie di pulizia.

7. Rimuovere I'applicatore del detergentedalla pistola e sostituirlo con la lancia, oppure rimuovere I'applicatore dall'estremita
della lancia.

8. Sciacquare il detergente dalla superficie.

NOTA: sciacquare I'applicatore del detergente comacqua pulita dopo ogni utilizzo.

4. Risciacquo finale

Iniziare il risciacquo finale dal fondo e procedere verso I'alto. Assicurarsi di risciacquare a fondo la superficie e di aver rimosso
tutto il detergente.

5. Spegnimento

1. Assicurarsi che tutto il detergente sia stato eliminato dal sistema.

2. Spegnere il motore.

3. Chiudere I'alimentazione dell'acqua.

4. Dopo aver spento il motore e I'alimentazione dell'acqua, azionare la pistolaiper depressurizzare il sistema.
ATTENZIONE: non chiudere MAI I'alimentazione dell'acqua prima di spegnere il motore. La pompa e il motore potrebbero
subire gravi danni.

ATTENZIONE! Non scollegare MAI il tubo di scarico ad alta pressione dalla macchina mentre il sistema € pressurizzato.
Per depressurizzare, spegnere il motore, chiudere |'alimentazione dell'acqua e premere il grilletto della pistola 2- 3 volte.

5. Dopo ogni utilizzo, pulire tutte le superfici dell'idropulitrice con un panno pulito e umido.

6. Immagazzinamento
Non conservare l'idropulitrice all'aperto.
Non conservare l'idropulitrice in un luogo dove potrebbe congelare.

Consigli per prolungare la vita della vostra idropulitrice

1. Non mettere mai in funzione |'unita senza acqua.

2. L'idropulitrice non e destinata a pompare acqua calda. Non collegarla mai all'acqua calda per non ridurre
significativamente la durata della pompa.

3. L'uso di detergenti diversi da quelli di marca puo danneggiare i componenti della pompa (guarnizioni circolari, ecc.).
Questo vale anche per prodotti chimici come candeggina, sapone per piatti, ecc.

4. Non far funzionare I'unita per piu di un (1) minuto senza spruzzare acqua. L'accumulo di calore che ne deriva danneggia la pompa.

5. Prima di regolare la pressione dell'ugello (da alto a basso o da basso ad alto) rilasciare il grilletto.
In caso contrario, la durata delle guarnizioni circolari della lancia si riduce.
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Risoluzione dei problemi

Problema

Possibile causa

Risoluzione

L'idropulitrice non si avvia

1. La pressione si € accumulata
nell'unita

2. Laspina non e ben collegata
o la presa elettrica e
difettosa

3. La prolunga & troppo lunga o le
dimensioni del filo sono troppo
ridotte.

4. Latensione di alimentazione
principale e troppo bassa

5. Lasicurezza termica € intervenuta

1. Premere il grilletto della pistola

2. Controllare la spina, la presa e il
fusibile

3. Rimuovere la prolunga

4. Verificare che la tensione di
alimentazione sia adeguata

5. Spegnere l'unita e lasciare
raffreddare il motore

La pompa non raggiunge lapressione
necessaria

1., Il filtro di ingresso dell'acqua e
intasato

2, La pompa aspira aria dalle
connessioni del tubo flessibile

3. L'ugello e usurato o non e della
misura corretta
Lo scaricatore e.intasato o usurato

5. Lewalvolesono intasate o usurate

1. Pulire il filtro di ingresso dell'acqua

2. Controllare che i collegamenti e
I'anello di bloccaggio siano ben
serrati.

3. Chiamare il rivenditore
Chiamare il rivenditore

4. Chiamare il rivenditore

Pressione fluttuante

1. La pompa aspira aria
Ugello intasato

Valvole sporche,usurate o bloccate

P w N

Guarnizioni dell'acqua usurate

1. Controllare cheitubiei
collegamenti siano ben saldi

Chiamare il rivenditore

Chiamare il rivenditore

Il motore si arresta improvvisamente

1. La prolunga e troppo lunga.o le
dimensioni del filo sono troppo
ridotte

2. L'interruttore termico di sicurezza
€ intervenuto a causa del
surriscaldamento

- AL 43

Rimuoyere la prolunga

2. \erificare che la tensione di
alimentazione corrisponda
alle specifiche del dispositivo.
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@ A NPOZOXH: ALaBAOTE TPOCEKTLKA TO EYXELPLOLO 08NYLWV XprRoNG

Elcaywyn

To mAuoTikd BPW2200 sival éva e§atpeTika eEELELIKEUEVO TIOAUAELTOUPYLKO NXAVN LA KATOOKEVOOUEVO CUdWVA LE Ta
eupwnaika npétuna achadeiag. To pnxavnua Ba mpémnet va embBewpeital mpLv va xpnotpomnotnOetl yia tnv mAlon Kot Tov
KaBAPLOPO QUTOKLVATWY, LOTOCUKAETWY KOBWG Kol AAAwY umtaiBpLwy el6wv KAToU, BEPAVTEG KATL.

MAnpodopicg aopaAeLlag Kot TPOELSOMOLNOELG:

Autopatn evepyomnoinon/ansvepyonoinon

O KWNTAPOC TOU TILECTIKOU Sev Aettoupyel cuvexwc. Evepyormoleital povo otav miEletal n okavSaAn tou motoAol. Adol
akohouBroete TI¢ Sladikaoieg ekkivnong mou avaypddovtal o autd To eyxelpiblo, B£ote oe Aettoupyia TO TAUGTIKO Ko
TUEOTE TN OKAVSAAN YLoL VO TO EVEPYOTIOLNCETE. ' TEPLOCOTEPEG AEMTOUEPELEG, AvVATPEETE oTNV evotnTa "Odnyieg
Aettoupylag" autol Tou eyxelpidiou.

H cUvbeon NNeKTPLKAC MapoxX G TTPETIEL VAL TIPAYLLATOTIOLETAL ATIO ELSIKEUEVO TEXVLKO Kal Ba TTpETEL

AWARNING va cUPHopdwVETAL Ue To Ttpoturto IEC 60364-1. H nAektpikr tpododoacia o autd TO Unxavnua
nipénerva mepAapPavel site pla Stataén umoAelppatikol pevpatog tou Ba StakoPet tnv

tpododacia av to peipa SLapponc tng yeiwong urtepPei ta 30 MmA yia 30 ms 1] pa cuokeun Tou Ba
XPNOLLOTIOLOEL TO KUKAWRA yelwong.

AWARNING H 1éB060G QVTLUETWITLONG TOU TIRPOPANLATOC TTOU TIPETEL VO akoAoUBEelTaL 0 TEPLMTTWON ATUXALATOG

(T.X. emadn pe amoppumAVTIKA: EeMAUVETE e AdBovo kabapod vepd) ) BAABN yla va amtodUyete
ETUKIVOUVEC KATOOTAOELG:

AWARNING O kwntApog Tibetal oe Aettovpyia povo otav miéletal n okavSaAn Tou MAUGTIKOU.

0dényiec aocparoug xpnong

AUTO TO £yXeLpidlo mepLéxel TANpodOpieg IOV gival MOAU GNUOVTIKES VO YVWPLIETE KL VA KATAVONROETE.
Autég oL mAnpodopieg mapéxovrat yia tTnv AZOAAEIA kat tnv MPOAHWH NMPOBAHMATQN,Tou\EZOMNAIZMOY. MNa va
avayvwploete auTég TIg MAnpodopieg, Swote laitepn MPoooyr ota MAPAKATW cULBoAA.

A DANGER B oLuBoAo( “mpocoxn kivbuvog’) autd umodelkvUeL pia eTkivduvn katdaotoon n onola, av dev

anodeuyOel, Ba mpokaAéoel Bavato i cofapod TPAULATLOMO.

AWARNING To oupBolo auto (" 'mpoeldomnoinon’) umodelkvueL pia SuvnTikA mikivéuvn Katdotaon n onola, eav
Sev anodevxbei, Ba umopovoe va odnynosL o Bavato i cofapd TPAUUATIOUO.

ACAUTION To oUpBoMo auto (“Mpocoxry”’) umobetkviel pia Suvntikd emikivbuvn katdotaon n onoia, av Sev
antodpeuxOei, MMOPEI NA erudépel Amio A HETpLlou Babuol TpaUUATIOUO.

NOTICE To ouppolo auto (“eldomnoinon”) emonuaivel mMAnpodopieg mou anatltouv WdLlaitepn mpocoxn.
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ZNHAVTIKEG CUMBOUAEG aodaloug xpriong

A DuAagte to eyxelpidlo os éva aodalég onpeio!

AWARN'NG Kata tnv lapkela tng Xpnong Tou pnxavnuatog, Ba npénel va AdBete umoPLY TIG MOPAKATW
ouuPouAécg aodareiag:

1. AloBaote OAeg TLG 08NYLEC TPLV XPNOLLOTIOL|GETE TO NXAVN L.
2. Na va PewwBel o kivbuvog TpauLaTIONOU, amaLTelTal OTEVH TIHPaKOAOUONGN OTav XpNOLUOMOLELTAL €Va LNXAVN 0L KOVTA
ota maldLd.
3. Mplv amod TV amoouvappoAdynaon ) TV EMLOKEUN TOU UNXAVHUOTOC, AmocUVEECTE TO MAVTA Artd TNV TOPOXH NAEKTPLKOU
pelATOC.
4. AkohouBrote 6AoUG TOUC KAVOVIOUOUG a.opaAeiog KaBwE Kal TOug KaVovIopoU yla TNV acdAAELla Kal TNV UYEia KaTd TV
epyaoia (OSHA).
5. BeBalw0Belte OtL oL ouokeVEG aodaleiog AelToupyoUV CWOTA TIPLV XPNOLUOTIOLGETE TO Unxavnua. MHN adatpeite f
TPOTIOTIOLE(TE OTIOLOSHTIOTE TN O TOU TILOTOALOU f TOU UNXAVHOTOG.
6. MABeTE MWC UMOPELTE VO OTOUATIOETE AUTO TO UNXAVNLA KAL VO EKTOVWOETE TNV TILEC YPYOPQ, O MEPIMTWON EKTAKTNG
avaykne. E€okelwBeite pe tnv Aettoupyia Twv xelplotnplwv.
7. Meivete o emaypumvnon - mapakoAouBnoTeE TL KAVETE.
8. Mnv XpNOLULOTIOLELTE TO LNXAWN LK OTOV. VIWOETE KOTIWON 1) BPLOKECTE UTIO TNV EMNPELA AAKOOA 1} VOPKWTLKWV.
9. KpatroTe TOUG OPEUPLOKOEVOUC OE atdotacn achaleiag anod To xwpo pyaciag.
10. Mnv TeEVTWVECTE TTEPAV TWV. SUVATOTATWVY GAG YLO VA PTACETE 0 SUCTIPOCLTA CNUELD KO LNV OTEKECTE MAVW O€ 00TAOE(G
emudaveleg. Alatnpeite otabBepdTNTA KAL TNV LoOPROTTLA caG Kab’0An TV SLapKeLa EKTEAECNC TNG EPYACLAG.
11. AkohouBnote TIc 08nyieg cuvtpnong mou avaypadovral oto eyxelpidlo.
12. XpnOLUOTIOLELTE TO AMOPPUTIAVTIKO TIOU TPOTELVETAL'ATIO TOV KATOOKEUALOTH.
13. TornoBetriote TO PNXAvnUa o €va oTaBEPO onpelo KATE TN xprion, LeTadopd, CUVAPUOAOYNON, AMOCUVAPUOAOYNGN TOU.
Na eiote Slaitepa MPOOEKTIKOL KATA TNV HETAPOPE TOU |LNXOVI) LOTOG.
14. Ze k4B MepIMTWON ATUXALATOC TAPAKOAQU LUE TEAVTA VOl QITEVEPYOTIOLELTE TO UNXAVN LA KOL VAL ATOCUVOEETE TO BUou
arno tnv npila kabwg kat to AdoTiyo cUVEEoNG Le TV APOoXH Tou VePoU.
15. To unxavnua dev mpoopiletal yia ansuBeiog cbvdeon pe todiktuomoaipou vepou. Eav eival anapaitnto,
XPNOLUOTIOLELTE POVO CWARVA L0080V Tou €XeL eykplBel cULPwVa Le To TtpoTuro IEC 61770.
16. Kivéuvog tpaupatiopol Aoyw uPnAng mieong. Alatnprote Kabapo and Te akpodpuolo. Mnv kateuBivete tov idaka
vepoU og Ao dtopa. AuTd TO UNXAVNLA TIPETIEL VAL XPNOLLOTOLEITAL LOVO artd eKaLdeuUEVOUG XELPLOTEG. MpLy amo Tov
KaBapLopo Tou akpodUGLou, AMOCUVEEDTE TPWTA TO TILOTOAL ATIO TO NXAVA QL.
* Alatnprote andotacn acdaleiag amno to akpoduoto. MOTE unvikateuBUvete tov rtidake vepol oe omoLodnmote aAAo
atopo, {wo ) ToV E0UTO oag.
* Na popdrte mavra yuohtd acpaleiag ] LAOKA KAl pOUXLOMO OTOMLKNG TIPOGTACLOE KATA TV, AELTOU pYLa i TN OUVTHPNON TOU
unxavipatog.
* [oTE unv TomoBeTeite ) MePVATE TO XEPL N TaL SAXTUAQ COC MAVW 1) UIMPOCTA Qo TO AKPOodUGLO YEKAGUOU TNV OTLYUI TTOU
1o MAUOTIKO Bploketal og Asttoupyia.
® Mnv oo aORoETE TIOTE VOL OTOUATACETE ) VA EKTPEYPETE TUXOV SLAPPOES LLE OTIOLOSHOTE LEPOG TOU OWLATOG OO,
® XpnoLomoLlnote TNV acdpaAela TG okavOAANG akOUn Kol O0€ PIKPA StaAsippota.
* Na akoAoUBEiTE TAVTA TIG ETIKETEC TOU KOTAOKEUAOTH TOU QIOPPUTIAVTLKOU YLot CWOTH XPron TWV armoppumaviikwy. Na
TPOOTATEVETE MAVTA TA HATLA, TO SEPILA KOL TO AVATIVEUGTLKO 00G GUOTNA KATA TN XPrCN QMOPPUTIOVTLKWV.
ZuvTAPNON HNXOVNLATWY ME SUTAN pOVwon

AWARNING Ta pnxavAipata outol tou turou Stabétouv SUTAR HoOvwon avtl yla yeiwon. Asv urtdpyouv péoa yeiwong
yla pla SUTtAG HovwEV nxovr) oUTE TIPETEL va TipooteBolv péoa yeiwaong oto unydvnua. H cuvtrjpnon
pLaG SUTAAG HOVWONG UNXOVAG OItaTel peydAn Tpocoyr) Kal yvwaon ToU GUOTHUOTOC KAl TIPEMEL val YiveTal
UOVO amd e€elSIKEVUEVO TIPOCWTTLKO.
Ta avTOAAQKTIKA YLaL VOl UNXAVNOL e SUTAN LOVWOon TIPEMEL val lvalt iSla ple Tal yvrola avtaAAaKTIKA. Mia
SUTAQ LOVWLLEVN pnXavn ETONMaiveTaL Pe TG ppaoelg "SutAn povwon'" f "Suthd povwuévn cuokeun”. To
punxavnua propet niong va pepet to cuUPBOAO Tou epdaviletal ota aApLOTEPA AUTAE TNG tapaypadou.

MPOEIAONOIHZH! Mnv xpnoluomoleite mieon mou umepPaivel tnv Tmieon Asttoupyiog omoloudnmote e€aptrUATOC
(eukaumtol cwAnveg, eéoptipata KAT.) tou efomAlopol. BeBalwbeite 0Tl 6A0 TO UAWKO Kol Ta e€apTApaATa €XOUV TIC
nipodLaypadEG WOTE VO AVIEXOUV OTH UEYLOTN Tieon AELTOUPYLAC TOU UNXAVH LOTOG.

MPOEIAOMOIHZH! Kivduvog €kpnéng. Moté unv Yekalete edAEKTA LYPA 1| XPNOLUOTOLEITE TO HNXAVNO OE TIEPLOXEG TIOU
TEPLEXOUV EUPAEKTN OKOVN, LYPA N LSPATUOUG.
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MnvV XPNOLUOTIOLELTE TIOTE TO UNXAVNHA OE KAELOTOUC XWPOUG i XWPOUG UE EUDAEKTN aTuoodpalpd r/Kat UALKA.
NPOEIAOMNOIHZH! Mnv kateuBUVeTe ToV IiSaKA VEPOU 0T NAEKTPLKA £€apTHATA KoL TNV KOAWSIwaonN.

® OTE NV AMOCUVSEETE TOV EUKAUTITO CWANVA UPNARG TTLEONG A0 TO HNXAVN A, EVW To cuoTnua Bploketal umo mieon. MNa
VO OITOCUUTTLECTELTE TO PNXAVNUO KOL VO EKTOVWOETE TNV TILEDH, ATEVEPYOTIOLAOTE TO UNXAVN O, KAL ATTOCUVSEDTE TO o
NV Tapoxr NAEKTPLKOU PeUATOC Kol TNV TtapoXH VEPOU Kal, OTN CUVEXELQ, TILECTE TN oKavOAAn 2 ~ 3 dopéc.

¢ [OTE PNV KPATATE TTATNUEVN LOVLUO TNV OKAVEAAN TOU TILOTOALOU 1) PE OTIOLOSATIOTE TPOTTO BETETE TO UNXAVNO OE GUVEXN
Aettoupyia.

® Mn XpnOLUOTIOLE(TE TIOTE TO PNXAvVNUA XwpPLig va Bplokovtal OAa Ta e€apTAATA CUVEESEUEVA CWOTA UE TO UNXAVN A
(AaBn, motoAL, akpoduato KATL).

NPOEIAONOIHZH! KivSuvog BAapng tou e§omAiopou!

¢ [1AvVToTE QVOLYETE TNV TAPOXN VEPOU TIPWTA IPOTOU EVEPYOTIOLHOETE TO nXAavnua. H Asttoupyla tng avtAiag pe anouoia
vepoUl pnopei va pokaAéoel coBapr] PAGBN.

* MV XpNOLUOTOLE(TE TO MAUGTLKO XWPLG va elval TomoBetnuéva Ta e€apTrpaTa EAEYXOU KAl OL CUOKEUEC TTpoOoTaCiag.
Kpatriote OAa ta e€aptrpata Kot TLG CUCKEUEG EAEyXou os KaBapr Kataotaon.

® [OTE Un XPNOLLOTIOLELTE TO MAUCTIKO eV GEPEL OTTIACUEVA 1) EAALTTY) TUAMOTA. EAEYXETE TAKTIKA TOV EEOTIALOUO KalL
ETILOKEUAOTE 1 AVTIKATAOTHOTE AUECWG T GOAPUEVA 1) KATECTPAUUEVA LUEPN.

® XpNOLUOTIOLELTE LOVO TO MOPEXOUEVO OKPODUGCLO HE AUTO TO NXAVN QL.

® MMoTE unV adAVETE TO TILOTOAL TOU TAUOTLKOU XWPLG EMITAPNON OTAV AELTOUPYEL TO UNXAvNnua.

® MnV EMLXELPAOETE TIOTE VO AANGEETE,TIC EPYOOTACLOKEG puBUioELC.

H aA\ayr] Twv epyoctactakwyv puBpicewy puropsei va mpokaAéoel BPAGBN 0TO unxAavnua e GUVETTELA VL 0KUPWBEL n eyyunon.
e Mavta va Kpatate oTtabepd’To OMAO KaL TV KAvN KOTA TNV EKKivRon Kal Tn AELToupyia TOU PnXavLoToc.

® MV EMLTPEMETE TIOTE OTO UNKAVN LALVO AELTOUPYEL LE KAELOTH) TNV OKAVEAAN Yl TTEpLooOTEPO amod éva (1) Aemtd. H auvénon
NG Beppdtntag Oa mpokaléael BAGRN atnv avtAla.

® To MAUOTLKO SeV MPEMEL va avTAEL Le0TO VEPOLIOTE Unv TN CUVOEETE TO UNXAVNUA UE [La Ttapo)Xr| {E0TOU vepoU, kabwg Ba
HELWOEL ONUaVTIKA Tt Sldpkela {wnNg TN avTAiag.

e [MOTE PNV amoBnKeVETE TO UNXAVNUA GE EEWTEPLKOUC XWPOUC | O XWPOUC OTIOU UTtAPXEL N TBavotnta va maywoesL. H
avtAia Oa untootel coBapn BAGRN.

¢ AnteAeuBepwote tn okavSaAn otav aAAAleTe TV pUBULONTHG Tiicong amd uPnAn os xapnAn. 2 avtiBetn nepintwon,
propetl va mpokAnOsi BAGRN.

e Na €l0Te £TOLUOL YLOL TNV AVAKPOUGH TIOU TIPOKAAELTAL oo Tovatidaka vepou TTou SnLoupyeltal KATA TV evepyomnoinon
TOU HNXOVAUATOC,.

NPOZOXH: MpooTATEVCTE TOV EUKAUTITO CWARVA ATO TA QALXHNPA OAVTIKEIMEVA. OLEUKAUTITOL CWANVEG EQV OKAGOUV
eVOEXETOL VO TIPOKAAEGOUV TPAUMATIONO. EAEYXETE TOKTIKA TOV-EUKATITO CWANVA KoL OVTLKOTAOTIOTE TOV AV £XEL UTIOOTEL
kamota BAABN.

MnV ETUXELPHOETE VO EMLOKEUACETE TOV EUKAUTITO CWANVAL.

KaAwdia npoéktaong

Agv cuviotatal n xpron KoAwsdiou PoéKTaonG. XpnoLomoLeite povo KaAwdLa MPOEKTACNC TLOU Tipoopilovtal yla eEWTEPLKN
Xpron kot d€pouv TNV avaoyn ornpavon. AmoBnkeUoTe TO 08 ECWTEPLKOUE XWPOUG OTaV BV TA XpNOLUOTOLE(TE.
Xpnotlpomoleite Hovo KOAWSLA TIPOEKTACNG TIOU €XOUV TA KATAAANAQ XAPAKTNPLETIKA YLO TNVAELTOUPYLA TOU UNXOVALATOG.
Mnv xpnotpomnoleite dpBapueva Kahwsdia mpogktaong. EAEyETe To KaAwSLO TIPOEKTAONG TIPLV TO XPNOLLOTIOLHOETE KOl
OVTLKOITOLOTOTE TO €AV €XEL UTTIOOTEL KamoLla BAABN. Alatnpriote To KaAWSLO TPOEKTAONG 0 KOAN Katdotaon. Mnv tpafdrte
To KaAwSLo yLa TV amocVvéeon Tou armo tnv npila. Kpatrote to KaAwsLo pakpLd amnod nny&g BepuoTNTOC KOL OULXLNPES
AKPEG.

MpLV AMOCGUVEETETE TO UNXAVNILA ATTO TO KOAWSLO TPOEKTAONG, AMOCUVEECTE TTAVTA TO KAAWSLo amd tnv npila.

A DANGER Edv 6ev akoAouBrnoeTe aUTEG TIG 06NYieg, Uopel va MPokANBel coBapog TPAUUATIOUOG, AKOUN Kal

2 Bavaroc.
Mo va pelwaoete tov Kivuvo nAektpomAnéiag, Kpatnote OAEG TG CUVOEDELG OTEYVEC Kat YnAd armd to
AWARNING £6adoc. Mnv ayyilete to BUoua pe Bpeyuéva xépla.

To pnxovrpato autoU Tou TUmou Sev IPEMEL va Xpnotpomnotlouvtal ano ta matdid. To maldld Ba mpemnel va emiBAEnovTal yia
va BePalwBeite otL bev mailouv Pe TO pNXAVNUOL.

AuTO TO pnXAvnuo Sev poopileTal yLa xpron amnod ATopa (CUUMEPIAAUBAVOUEVWY TWV TTALSLWY) UE LELWUEVEG CWOTLKEG,
aLoONTNPLOKEG i SLAVONTLKEG LKAVOTNTEG | EANeLPN gUMELplOg KAl YyVWonG.
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NPOEIAOMOIHZH! AuTo To pnXAvnUa £XEL OXESLAOTEL Lot XPrON LE TO KABAPLOTLKO TTOU CUVLOTATAL OO TOV KATAOKEUAOTH.
H xprion aAwv KaBapLoTIKWV f XNHLKWY 0UCLWYV UIOPEL va EMNPEAOEL SUOUEVWG TNV A0PAAELA TOU LNXOVH LOTOG.
NPOEIAONOIHZH! Ow idakeg uPnAng ieong punopel va eivat emikivéuvol eav dev xpnotponolovvtal cwotd. O midakag dev
TPETEL va. KATEUBOUVETAL € TPpOoWTTA, 6 NAEKTPOAOYIKO £EOTTALOUS 1] OTO (610 HnXAvnua.

MNPOEIAONOIHZH! Suotriote Tov XelPLOTH va GOPECEL AKOUOTLKA TPOCTAGCLAC ) WTOAOTIIOEG.

NPOEIAOMNOIHZH! Mnv xpnotuomoleite to pnxavnua étav Bpiokovratl GAAa dtopa evtog TN epBEAELOC PEKAOUOU TOU EKTOG
av £(vol VTUMEVA LE TIPOCTATEUTIKO POUXLOUO.

NPOEIAOMOIHZH! Mnv kateuBUVETe ToV MISAKA TTPOG TO LEPOG COG N} TTPOG AAAX ATOMA [LE OKOTIO Va KabaploeTte ta pouxa f
Ta TAMOUTOLA 00,

NPOEIAONOIHZH! Kivbuvog £kpnéng - Mnv Yekalete eldAekTa LYPA.

NPOEIAONOIHZH! Ta kaBapLotikd uPnAng iieong Sev MPEMEL va XPNOLLOTIOLOUVTAL Ao TALSLA A Uh EKTIOLSEUUEVO
T(POCWTILKO.

NPOEIAOMNOIHZH! Ot evkapmtol cwAnves UPNAAG Tieong, Ta e€opTAUATO KAl OL CUVSECUOL Elval onUavTLKOL yla TNV
aodpAAELO TOU PUNXOVAHOTOC. XPNOLUOTIOLELTE LOVO TOUG CWANVEG, TO E€XPTAUATO KOL TOUG CUVSECOUG TTOU GUVLOTWVTAL Ao
TOV KOTOLOKEU QLOTH).

NPOEIAONOIHZH! Na va e€aodalioete TV achain Kol cwotr) Aeltoupyia TOU UNXavLOTOG 0aG, XPNOLULOTIOL|OTE LOVO T
QUBEVTIKA aVTAAAQKTLKA TTOU CUVLIOTWVTAL QO TOV KOATACKEUOOTH.

NPOEIAONOIHZH! To vepo mou €xeL yuploel miow péow Twv BaABidwv avaotpodng porg Bewpeital wg pn mdcLuo.
MPOEIAONOIHZH! To punxavnua pémnel va anoocuvdebel amod tnv mnyn pevpartog, adolpwvtag to ¢Lg ano tv npila mpotol
Eekvioete TG Sladikacisg kabaplopoy, guvtpnong Kat Katd aAAayr Tou UNXaviUoTtog o Kamota GAAN Asttoupyia.
MPOEIAOMOIHZH! Mnv xpnollomoLeiTe To pnxavnua edv exet dBapuévo kalwdlo tpododoaiag r ektetapevn ¢pBopd ot
ONUAVTLKA €EAPTAMATA , TL.X. CUOKEVEG KL unxawviopot aohaleiog, evkauntol cwAnveg uPnAng mieong, moTtoAL /kavn KTA.
NPOEIAONOIHZH! Edv xpnoLpernoleital KaAwdLo TPoEKTacnG, To LG Kal N plla mpEMEeL va elval OTEYAVAG KATAOKEUNG.
NPOEIAONOIHZH! Ta kaAwdLa TPoEKTATNE TTOL, SV EXouv TIG amapaltntes mpodlaypadég pnopel va eivat emukivéuva. Eav
XPNOLLLOTIOLELTE KATIOLO KAAWSLO TPOEKTAONG, TIPETIEL VALELVAL KATAAANAO YLt EEWTEPLKN XProN Kal To onuelo ouvdeong
TPEMEL va Slatnpeitat oTeyvo Kal eKTOGTOUESADOUE: JUVIGTATAL AUTO VA ETLTUYXAVETAL LECW ULOC AVEUNG KaAwSiou Ttou
Slatnpei to ¢ig touldytotov 60 mm mavw amno to £6adoc.

MNPOEIAONOIHZH! Mpokelpévou va amodpeuxBel o KivbuvogAdyw,akoloLlag emavadopds tTng OgpuUtlkic SLakomng, autn n
ouokeun Sev mpénel va tpododoteital HEow EEWTEPLKNGOUOKEUN G, OTWGE ELVAL OL XPOVOSLAKOTITEG, i va cUVSEETAL OF
omnoLodnmote AAAO KUKAWA TTOU EVEPYOTIOLELTOL KO ATTEVEPYOTOLEITALTAKTLKA aTtd To BonONTIKO POYpAAL.
NPOEIAONOIHZH! To punxavnua sivat oxeSlacuévo yla,va Aeltoupyel o Beplokpacia peyaAutepn anod o Babuoug kehoiou
(Movo yla pnxavrpota pe kahwsdio tpodpodoaciog HOSVV-F).

NPOEIAONOIHZH! Mo va dtachalioste tnv Statipnon ¢ acdaAols AELTou pyldg TOU LNXAVILOTOC, XPNOLLOTIOLHOTE HOVO
Ta aUBEVTIKA AVTAAAAKTIKA (cupnepAapBavopévou Tou akpoduoilol) TToU GUVICTWVTAL ATlO TOV KATAOKEVAOTH. Mnv
XPNOLUOTIOLELTE TO UNXAVN A TTPOTOU AVTIKATOOTHOETE Ta e€aptrartal Tol £xouv urtoeTeBAGRN.

MNPOEIAOMOIHZH! Na siote £toluotL yla TRV avAaKpouon Tou TPoKaAsiTat amnd tov midakavepol ou SnULoupysital Katd thv
EVEPYOTIOLNON TOU MNXAVAMATOG. KpaTRoTe KaAd To TILOTOAL artd TNV XelpoAafn kaBwe nmiElete Thv okavoaAn.
NPOEIAOMNOIHZH! To punxavnua mpémel va Bploketal o 6pOila Bon KaTtd ThY SLAPKELD AELTOUPYLAC TOU. Ma VO LETAKLVIOETE
TO HNXAVNHQ, XPNOLLOTIOLOTE TNV XELpoAafn.

NPOEIAONOIHZH! ZUvéeon e TtV mapoyn.

JUVOEOTE TO UNXAVNO OTNV TTapoxH VePOU.

BeBalwOeite o011 N mieon vepou £10660u Slatnpeitat petafd 0,01MPa kat 0,4MPa.

O ocwAnvag eloaywyng MPEMEL va EXEL INKOC TOUAAXLOTOV 5 M. MnV XpnGOLUOTIOLEITE TO CWANVO GE TIEPLTITWON IOV €XEL
umootel kamota BAARN.

AWARNING To pnxavnua 6gv npémnel va ocuvdéetal ansubeiag oto Siktuo nooLLou vepou.
MNPOEIAONOIHZH! AltocuvdéaTte To PnXAvN o ard TNV mapoxn NAEKTPLKOU PEULATOG TIPLV altd TNV EPYACLA CUVTHPNONG.
Eav to kaAwdlo tpododoaiag £xel untootel kamota BAAPN, MPEMEL va avTikataotabel and évav TEXVIKO Tou
efoucolobotnuévou TUAATOC Service.
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ZUVAPHOAGYNON Kol LPXLKEG CUVOEDELC

1. Juvb£ote tov eVKapmTo cwAnva uPnAng mieong otnv £€060 vepol TOU UNXAVALATOC.

2. Juvbéote ™ AaPr Yekaopol otov eUKaumTo cwAnva uPnAnig ieong. Mpwv amo tn Aettoupyic TOU PNXaVUOTOC,
BeBawwOeite 6TL 0 eVKaumTog cwARvag UPNAAG Tiieong €xet EeTuliyBel evteAdws. Katad tnv Sldpkela Asettoupyiag tou
HNXavApaTog, o Aaotixéviog owAnvag dev Ba mpémet va SutAwOei ) va 6e6el.

3. TomoBetrote T0 akpodUOLO 1 omoLodrmote GAAO 0€ecOUAP TIPOKELTAL VAL XPNOLLLOTIOLOETE.

4. YUVEECTE TO HNXAVN A OTLG TTAPOXEC VEPOU Kal NAEKTPLKOU PEUUOTOG.

JuvSEoelg Kal teplypadn BaoIKWV TUNUATWY

Ixfua 1.

. M\uotikd pnxavnua

. \dotyo mapoxng vepou

. Napoxn vepou

. Eloobog vepou

. Naoto uPnAng mieong

."E€060¢ vepou

. Motol

. Napoxn NAeKTpLKoU PEVATOG

Ta No. 2, 3, 8 6ev mep\apBdavovtat pall e TO PnXavnua.

¥ 00 N O U WNER

ApPXIKEG PUOLOELG KL EVEPYELEG

PUOuLoN ToU £i80UG PeKAGHOU

H ywvia Pekaopol pmopel va pubuLoTel o€ 0pLoUEVEG KAVEG TIEPLOTPEDOVTAC TO akpodUaLo. AuTto Ba petaBAaAAeL Tov TUTO
ToU PEeEKOOUOU EEKLVWVTAC A0 JLO UIKPAG SLtapétpou S€apn uPnAng mieong os pia peyalou mAdatoug S£oun Pekaopol
XapnAng mieong (BAéne oxnua 2).

AkpodUoio < e
== <

IXnua 2. IxAua 3.

H Uikpng Stapétpou §€oun vepol £XeL HeydAn SUvaun Katd tnv emadn tng Le TNV emibavela KaBapLopou Kal EXEL WG
anotéAeopa tov Babl kabaplopd oe YLa GUYKEVIpWUEVN TtepLloxr). QoToo0, auth n puBuLon Pekaopol TPEMEL va
Xpnolpomnoleital pe mpoooxn, Kabwg evoéxetal va ipokaA£éoel BAGBN os oplopéveg e AVELEC.

35 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM (BORMANN




H 8éoun peydAou AAToug Ba KOTAVEUEL TO VEPO O€ ULO LEYOAUTEPN ETILPAVELA E HELWHUEVO KiVOUVO. OL ueyAAeG emLdAVELEG
UmopoUv va kabaplotolv ypnyopdTepa XPNOLULOTOLWVTAG QUTH TRV pUBULON.

Ixfua 4.

0dnyisg kabaplopol Twv akpodpuciwv

‘Eva BoUAwUEVO N LEPLKWG dpayUEVo akpodUaLo UTTOPEL Vo TTPOKAAETEL ONUAVTLKA Lelwaon Tou vepol Tou Byaivel amo to
0aKpodUGOLO KaL Vo TTPOKAAECEL KPASAGOUE OTO UNXAVN A KATA Tov Pekacuo. Ma va kabapioete to akpoduaolo:

* ATIEVEPYOTIOLNOTE KOl AMTOCUVEECTE TO HNXAVN QL.

¢ Kheiote tnv mapoyr vepol. Adatlpéote onoladnmote mieon mayldeupévn otov eUKAUTTo cwAnva miélovrag 2-3 Gpopeg TNV
okav8aAn Tou motoAloU.

® Zexwplote TNV KAVN A6 TO TILOTOM

* MeplotpéPte T0 akpodUOLO oTN PUBULEN ULKPHG SECUNG.

® XpnoLuomnoLnote tnv BeAova kabaplapolir eva EeTUALYUEVO oUVEETHPA XapTLOU, TOOOETWVTAS TN LECQ OTNV OTH TOU
0KpohUGCLOU Kol LETAKLVIOTE TAV EUMPOG KAl THiow MEXPL va amopakpuvBoUV ta umtoAeippata (BAEMEe Zxnua 5.).

i —

:f. —
:‘@JI——‘ ' :) IxAna 5.
AKpod)ﬁoto/ BeAova KaBaplopol

akpoduciou

Adalpgote ta UMOAE{ AT ELOAYOVTAG VEPO E TNV avTiBeTn
kateLOuvoR LECW, TOV, aKkpoduaiou. Ma va yivel autod,
TonoBetrote 1o AKPO.evAE AGOTLXOU KNTOU (e TPEXOUEVO VEPO)
0TO AKpo Tou akpoduaciou yra 30-60 Seutepolemnta.

Ffwvia Pekaopol otnv enidpavelakabaplopol

'Otav Pekalete vepo oeula erupavela, n LEyLotn duvaun
edapuoleTal OTaY TO VEPO XTUMA-OTNV emidAveLla KADETA.
EvtoUtolg, autog nywvia teivel vaspokadéoel tnv epdUtevon
ocwpattdiwv pUTwWV othY eMLPAVELD, EUTOSIlovTag £TOL TNV
emBupuntn dpdon kaboplopal.

Ta BEATIOTO QItOTEAEOHOTO ETILTUYXAVOVTOL UTO ywvia 45°.

IxAHa 6.

O Pekaopdg vepol piag enidaveiag UTo auTth Tt ywvia mpoodEpel To KOAUTEPO ATIOTEAECHA ATIOMAKPUVONG TWV PUTIWVY Ao
v emudavela kabaplopou.

Andotacn ano tv entpaveia KabapLopov

‘Evag aAAog mapdyovtag tou kabopilel Tn SUvapn mpdokpouong tou vepoU eival n andotach KeTaty tou akpoduaiou
Pekaopol Kal TnG emidavelag kabaplopol. H duvapn mpockpouong Tou vepol aufdvetal KabBwg To akpodUGLo TTANGLATEL
otnv empaveLa.

Nw¢ va anoguyete tnv npokAnon $pBopdg otig enidpAaveleg KaBapLopov

H $pBopa ot emipaveleg kabBaplopol cuppaivel emeldn n Uvapn MPOCKPOUCNC Tou vepoU UTEpBaiVEL TOL OPLA AVTOXNG TNG
emudavelog. H Suvaun kpolong UMopel va puBULOTEL HEow TwV TPLWV ipoavadepBEVTwY evepyelwv. MoTE pnv
XPNOLUOTIOLELTE éva pia S£0Un ULKPRG SlapéTpou R éva turbo / eplotpodiko akpodUaclo os pa evalodntn emipavela.
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Amnoduyete va Pekdlete ta moapdbupa pe pubuiocslg uPnAig mieong, KABw auto pmopsi va €xel WG amotéleoua tnv Bpavion
touc. lNa tnv anoduyn npdkAnong ¢Bopdg otig emidaveleg 0KOAOUBNOTE T TTOPAKATW BrpaTa:

1. MpLv eVEPYOTIOLAGETE TO TLOTOAL, puBuiote To akpodUaoLo yla Pekaopo pe peydlou Adtoug Séoun.

2. ToroBetroTe TO akpodUoto repimou 120 — 150 cm pakpld kat umtd 45° and tnv emiddvela KaBapLopoU Kot TLECTE ThV
oKkavoaAn.

3. AN\agte Tov TUTO PeKaopoU Kal Thv andotach and Ty entdpavela kabaplopol péxpL va emtteuxOel BEATiotn anddoon
kaBaplopol xwplig va ¢pbeipetal n emidpavela.

Akpoduoto Turbo (6ev neplhapBdavetot o OAa ta povtéda)

‘Eva akpodualo turbo, peptkég popég avadépetal wg neplotpedouevo akpodUolo, eivat éva oAU AmoTEAECUATIKO
£€APTNUA TTIOU UTIOPEL VA LELWOEL GNUAVTLKA TOV XpOvo Kabaplopou. To akpodUaolo autd cuvSualel TV LoXU HLAG ULKPNG
Slapétpou kat uPnAng mieong SEONG KAL TNV AMOTEAECUATIKOTNTA LA SEOUNG 25 polpwy. To akpoduaolo autol Tou TUTou
Snuoupyet Evav kwvo vPnAng ieong auéavovtag TV KAAUTITIKOTATA.

MNPOZOXH: Emeldn éva akpoduaoto turbo dnuouvpyel d€oun vepol udnAng nieong Oa mpémel va xpnoLuomnoLeitat Lovo oe
edapuoyEg 6mou n endadvela kabaplopol dev unopet va urtootei BAABN Adyw tn¢ uPNnAng tieong tou vepoU. EmutAéov, To
akpoduolo turbo AEN puBuiletal kat Sev pumopei va xpnotpomnolnOei yia tnv epapuoyr amoppumavilkou.

ATIOPPUTIAVTLKA

H Xprion amoppumavVTIKWV Uopel VOUELWOEL ONUOVTIKA TO XpOvo kabaplopol kal va BonBroeL otnv amopdkpuvon
SUoKOAWV AekéSwV. OpLoUEVA UMOPPUTIAVTLKA €lval oXESLOAOUEVA YO XPNON HE TTAUCTLKA NXAVIMOTA KL TNV EKTEAEDN
CUYKEKPLUEVWV EPYACLWV KABAPLOUOU. To LEWEEC AUTWV TWV ATIOPPUTIAVTLKWY Elval (00 e aUTO Tou vepoU. H xprion o
TaXUPEVOTWVY AMOPPUTTAVTLKWY, OMWE EIVOL TO UYPO carmolVL dtwy, Ba dpdafel To cuotnua €yxuong Kat Ba epmodiosl tnv
edapuoyr TOU AmopPPUTIOVTIKOU.

H kavotnta kabaplopol Twv arnoppUIAVTLIKWVY ptopeiva eAeyxBel epapudlovidg ta os pia emipavela kobaplopou Kat
TLEPLUEVOVTAG VLA £V CUYKEKPLUEVO XPOVIKO. SIA0TH IO VA'SLAoTIAC0UV TOUG pUTToUC. Ta amoppuUTIavTLKA AslToupyoUlv
KOAUTEpa OTav edapudlovral o€ XapnAr mieon.

0O ouvduaouOG TNG XNULKAG Spdong Kal tng EKTAUCNG wPNARGITtieong elval TOAD amOTEAECUATIKOG. 2€ KABOETEG eMIPAVELEG,
£dapUOOTE TO ATIOPPUTIAVTLKO EEKLVWVTAG A0 TO KATW WEPOG Kal EpYAlEOTE TIPOG TA MAVW. AUTO Ba epnodiocel To
QIOPPUTIAVTIKO VA KUANOEL TTPOG T KATW Kol VoL TIPOKAAECEL paSwoelc. To EEMAupa VP NARG Ttieong MPEMEL eMiong va
mipaypatomnolnBel amnd KATW mpog Ta MAvVw. € L6LaiTteEPa EMIPOVOUG AeKEBEG, WTTOPEL VOl XPELAOTEL VAL XPNOLUOTIOLAOETE [La
BoUptoa og cuVSUAOWO E ATIOPPUTIAVTLKA Kol eKTAUOELG UPNAAC Ttieonc.

Nepwypadn Baowkng Asttovpylag

H akoAouBn Stadikaoia kabaplopol Ba cag BonbroetL va opyavwoeTe, Tnv epyacia kabaplopou oag Kot va Staodaiioste
OTL Ba €XeTe TA KAAUTEPQ ATIOTEAECLATO OTO CUVTOROTEPO SUVATO XPOVLKO SlacTtna.
QuunOeite va XPNOLUOTIONOETE TLG TEXVIKEG PeKATHOU / KaBapLopoU Tou avadEPovIal TPORYOUUEVWG.

1. Npostolpacia tng emipaveLag

Mpw &exvnoete pa epyacia kabapLopol MAUCILATOG UTIO Tiieon, elval ONUOVTIKO VOLTIPOETOLLAOETE TNV EMLPAVELA TTOU
TPOKeLTaL va kaBaplotel. AuTO yivetal pe tnv SLeVBETNoN Tou Xwpou, TwV enimAwy Kal e¢aodpaiilovtag 0Tl OAa Ta mapdabupa
KOlL OL TTOPTEC €ival kKAelotad. EmunAgov, mpemnel va BeBatlwBOeite 6TL OAa Ta puTa Kal Ta S€vtpa mou Bpiokovial Kovtd oTnv
TepLoxn Kabaplopol mpooTatelovTalL amno éva KAAUpa. Auto Ba Staodadiosl OtL Ta putd oag Sev Ba ekaoTtouv Ue
QIOPPUTIAVTLKO.

2. ApXKO E€ByaAipa unAng nieong

To enopevo Brpa sival va Pekacete TNV enidpavela KaBapLopoU PE VEPO YLO VO IMOUOKPUVETE TUXOV akaBapaoieg i pUumoug
TIOU UMOopEL va €xouv emikoAANBel otnv emipaveila. Auto Ba emITpEYPeL OTO AMOPPUTIOVTLKO 0OC va eMLTEDEL oTOUC EMipovVOoUG
pumoug ou PBplokovtal otnv enidavela kabaplopou. Mplv mEcete TV okavdaAn, puBuiote to akpoduaolo os SEopn
peyaAou MAAGTOUG Kal puBuiote apyd otnv emtBuuntr puduLon Pekaouou. Auto Ba cag Bonbnost va anoduyete Tov
Pekaopo vPnAng ieong otnv emudpavela, n onola Unopet va mpokaléoel dpBopa.

3. Edpappoyn anoppunaviikol

XPHZIMOMOIHZETE TIZ OAHTIEZ NOY XPHZIMOINOIOYNTAI TIA TO ATAAMATIZMENO MONTEAO
SHMEIQZH: Xpnolomoleite LOVO QMOPPUTIAVILKA TTOU £X0UV cuvtaxBel yLa MAUCELG UTIO Ttieon.
SHMEIQZH: Npwv tn Xprion, SOKIUAGCTE TO AMOPPUTTAVTLKO OE Lo SUCSLAKPLTN TEPLOYXN.
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ZHMEIQZH: XpNnOLUOTOLEITE HOVO QTMOPPUTIAVTLKA TIOU £XOUV KOTOLOKEVOOTEL yLol TTAUCELG UTTO TTieo.
ZHMEIQZH: AOKLUGOTE TO QMOPPUTIAVTIKO OE pia SUGSLAKPLTN TIEPLOXK TIPLV aTtd TN Xpron.

IxAqua 7.

0d8nyieg yla mAuotika pnxavipata pe e§aptnua epappoyng anoppunavitkov (Asv nepthappavetal og OAa Ta HOVTEAQ)
AkoAouBnote TG 08nYieg TG ETIKETAC TOU KATAOKEUAOTH yla TNV avaulén akolouBwvtag tnv cwotn avaloyia
QIOPPUTIAVTIKOU — VEPOU. H avAapeLlen Tou amoppumavtikol HEow TOU UnxavApatog mAlong ieong eival mepimnou 5,4% (1
£w¢ 19).

1. ZeBLOWOTE TO KATAKL TOU SOXELOU OTOPPUTIAVTLKOU KAl YEWLOTE TO LLE QTOPPUTTAVTLKO.

2. EmavatonoBeTnoTe To KAMAKL oTo doxEto.

3. AdalpEate TNV KAVN QTOTO TUWOTOAL.

4. uvbéote 10 e€ApTna EPAPHOYNC AMOPPUTIOVTIIKOU OTO TILOTOAL. (BAEme Zxrpa 8)

5. EpapudoTe amoppumavTIKO ET0L WATE VarkaAUTTTEL AR pWG TNV emidavela kobaplopol. Edappodote anod kAtw npog ta
TAvVW yLo va amodUYETE To YAIOTPAKA TOU aImopRUTOVILKOU TTPOG Ta KATW Kal th dnuioupyioa paBdwoswv.

6. AproTe TO AmoOppPUNAVTIKO va tapapeivel otnv emibaveLa yia Aiyo Aertd. Auth ival pa Kar oTypn ylo va
XPNOLLOTIOLOETE pLa Bouptoa yla va KABaploeTe UE PO oK TLG LOLALTEPA AEPWEVEG TIEPLOXEG.

Moté unv adrRVeTE TO AMOPPUTIAVTLKO VAl OTEYVWOEL BTNV eMidAVELA KABapLopoU.

7. Adaipéote To €apTna epapuoynG AMOPPURAVILKOU aIto TO TILETOAL KOL AVTIIKATOOTHOTE TNV KAvVN 1] adalpECTE TO
€€apTnUA amo To Akpo TNG AaBnG.

8. ZemMAUVETE TO AMOPPUTIAVTLKO Ao TNV ETLdAVELQ.

SHMEIQZH: ZemAUVETE TO AMOPPUTAVTIKO UE KABAPO VEPO HETA ATIO KABE Xpron.

4. Tehiko E£Byapa
ZEKLVNOTE TO TEAKO EERYALA Ao KATW TPOG Ta AVW. BeBalwBeite OTL EemAUVATE TTPOGEKTIKA TNV EMLPAVELA KAl OTL EXEL
adatpebel 6Ao To AMOPPUMAVTLKO.

5. Anevepyomnoinon Kat anoocuvdson

1. BeBawwOeite OTL OAN N MOCOTNTO AMOPPUTIAVTLKOU EXEL ATIOUAKPUVOEL a6, TO 6UCTN LA KAUTA T AT ToU €EOMALOUOU.
2. ATLEVEPYOTIOLNOTE TO LOTEP.

3. AlakoPTe TNV mapoxr vepou.

4. AdoU anevepyonOLROETE TOV KWVNTAHpaA Kal SLAKOWETE TNV TTapo)Xr| VEPOU, TILESTE TNVOKAVSAAN TOU TILOTOALOU yLa Vol
QUIMOCUUTLECTEL TO cUOTNUA.

NPOZOXH: NOTE pnv SLOKOTITETE TNV TAPOXK VEPOU TIPOTOU QTEVEPYOTIOLNOETE TOV KLvNThRpa. Mmopet va mpokAnBel cofapn
BAGBN otnv avtAia kat / 1} oTov Kvntrpa.

NPOEIAONOIHZH! Moté pnv anocuvdéete 1o Addotiyo uPNnANRG nieong amd To LNXAVNUA, EVW To cUoTnua BplokeTal ulto
niieon. MNa va anmocUULESETE TO CUOTNA, ATIEVEPYOTIOLOTE TOV KLVNTANPQ, SLOKOWTE TNV Mapoxr VEPOU KOl TILECTE TV
oKav8AAn Tou TotoAlol 2-3 dopég.

5. Metd amno kabe xprion, okouTtiote OAEG TIG ETUPAVELEG TOU UNXAVILOTOG HE €va KaBapd, VOTIOUEVO Ttavi.

6. AmoOnkeuon

Mnv anoBnkeVETE TO MAUCTLKO UNXAVNUA O€ EEWTEPLKOUG XWPOUG.

Mnv anoBnkeVETE TOV TAUGTLKO UNXAVNA OE XWPOUG OTIOU UImopsel va maywaoest Aoyw xounAng Bepuokpaciog
niepBaAAovtoc.
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ZUMUBOUAEG yLa TRV tapatoon TS StapkeLag {wNE Tou MAVOTIKOU Mieong

1. Mn XpnOLUOTOLE(TE TTOTE TO pnXAvnUa Xwplc va tpododoTteital pue vepo.

2. To MAUOTLKO aUTO pnxavnua dev eival oxedlacpévo kat Sev mpoopiletal yia dvtAnon leotol vepoU. MNoTE unv cUVEEETE TO
HNXAvnua pe Tnv opo)r] {EoTou VEPOU - auTO Ba HELWOEL GNUAVTLIKA T Stdpkela {wnG TG avTALOG.

3. Z& meplmTwon MoU XPNOLUOTIOLOETE AANO QAMOPPUTIAVTLKO QTG QUTO TIOU TMPOTELVEL O KATACKEUAOTAG VA YVWPLTETE WG
evbéxetal va tpokAnBel BAGPN ota eaptrpata Tng avtAiag (oteyavomotntikol SakTUALoL, K.ATL). AUTO LoxUEL EMioNG Kal yLa
TO XNMULKA OTWG £lval T AEUKAVTLIKA, TO CATTOUVL YLa TILATA K.ATL.

4. Mn XpnOLLLOTIOLELTE TIOTE TO UNXAVNLA VLA TIEPLOCOTEPO Ao €va (1) Aemto xwpi¢ Pekaopud vepou. H avénon tng
Bepuokpaocia Ba mpokaAéosl BAGPN otnv avrAia.

5. Mpwv puBpicete Vv nieon tou akpoduaciou (VPNAN - xaunAn R xapnAn - vnAn) anelevBepwote TNV OKAVSAAN.

Ye avtiBetn mepinmtwon, Ba pewwbel n Stdpkela {wng TWV OTEYAVOTIOLNTIKWY SAKTUALWY TOU TILOTOALOU.

Avtipetwnion niavwyv npoBAnpatwv

Nepypadn npoBARHATOG MOavr) attia AVTLLETWTILON
To punxavnua dev Eekiva va Aettoupyetl. 1. Ymdpxel eykAwPLlopévn mieon 1. Miéote Vv okavdA&An tou
oto oloTNHA. TULOTOALOU.

2. To ¢1ig bev elval cwotad 2. EAéy€te TV Kataotacn Tou
ouvbedepévo N mpila €xel oL, Tng mpilag kat tng
unootei kamoto BAARN. aoddAelag.

3. To kaAwbLlo mpoéktaong ival 3. Amoocuvb£cote To KaAwdLo
TIOAU HaKpU 1 oL aywyol Tou TPOEKTAONC.
£XouV TIOAU uikpr) SLapETpO. 4. BePawwBeite mwg n tdon g

4. Htden tou Slktuou TapoxnG TLPOXNG Elval KATAAANAN yLa
elvol TOAU pkpn. Vv Aettoupyia Tou

5. " ‘ExeL evepyornolnBei o MNXaVrHOTOC,.

BepLLKOG HLAKOTITNG 5. AmevepyomoLnote To
TpooTaoiag. UNXAVN O TIEPLUEVETE HEXPL
VO KPUWOEL 0 KLVNTHPOG TOU.
H avtAla dgv pmopel va dnuLloupyroet 1. To ¢iAtpo.£lo6bou eival 1. KaBapiote 1o diktpo
TNV anattoVevn mison. dpaypevo. £10060u.

2. YMApXOUV,KEVA METOEY TWV 2. EAéy€te TV oTEYAVOTNTA TWV
efapTnuaTtwy.cuvdeong e EVWOEWV KOL TWV OUVEETUWV.
QAMOTEAECHA I @VTALA vaL 3. KaAéote Tov mpounOeutr oag
avappoda agpa amo ta yLa tepattépw mAnpodopled.
onueia avtad. 4, KoAéote tov mpopunBeutr oag

3. To akpodulolo £xel dpOapeih ylot tepattépw mAnpodopisc.
Sev €xeL TO OWOTO péyebod.

4. O puBuiotng nieong eivatl
dpaypévog i dBapuevog.

5. OuBaABideg eival dpayuéveg
N ¢Oapuéveg.

O KNTRpag oTapaTd TNV Aettoupyia 1. To kaAwéLo mpogktaong sival 1. Anoouvbéote T0 KOAWSLO
Tou Eadvika. TOAU HaKpU 1 oL aywyol Tou TPOEKTAONC.
£XOUV ULKPN SLApETpO. 2. BeBoalwBeite mwg n tdon

2. 'ExelevepyoroinBeio ™G mapoxn¢ sivatl
OEPULKOG SLAKOTTNG KATAAANAN yLa Thv
npootaciag Adyw Aettoupyla tou
unepBépuavong. MNXavhApaTog cUpdwva

ME T TEXVIKA
XOPOKTNPLOTLKA.
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@ A NPEAYNPEXAEHUE: He n3nonssaite malinHata, 6e3 ga cTe Npoyesiv MHCTPYKLUMATA 3a ekcnioaTauus!

MpunoxxeHue

MPEHOCUMATA MALLVHA 3A U3SMUBAHE NOA HANNATAHE e BucokocneumannmsnpaHa MHOropyHKLUMOHAIHA MaLKWHA C
W3KOUYUTETHO HageKaHa rapaHuma 3a 6e3onacHocCT, KoaTo Tpabea Aa 6bae nposBepeHa, Npeau Aa 6bae n3nosa3BaHa 3a
M3MMBaHEe M NOYMCTBAHE Ha aBTOMObWIM, Benocuneam u aApyro obopyasaHe Ha OTKPUTO UM TPAANHCKN Tepack,
OpaH}Xepuu u ap.

be3onacHOCT ¥ NpeaynpeXxaeHua

ABTOMAaTMUYHO BKAlOUBaHe/U3KAIOUBaHE:

[BuratenaT Ha TasuM MUAIHA MalUMHA NoZ HansraHe He paboTu HenpeKkbcHaTo. Tol PaboTM camo KOraTo CNyCbKbT Ha
nucToseTa 3a NpbCKaHe e HaTUcHaT. Ciea KaTo U3Nb/HMTE NpoLeaypuTe 3a NycKaHe B eKCnioaTauma B ToBa PbKOBOACTBO,
BK/lOYETE MMUAHATA MaLlIMHA NOZ HafAraHe U HaTUCHETE CMyCbKa 3a aKTMBMpPaHe. 3a noBeye NogpPobHOCTH BUKTE pasgena
"MHCcTpyKums 3a paboTa" B ToBa pbKOBOACTBO.

CBbp3BaHETO. Ha eN1eKTPUYECKOTO 3axpaHBaHe TpAbBa Aa ce M3BbPLIM OT KBANMOULMPAHO nuLe 1 43
OoTroBapAa Ha nsnckBaHusaTa Ha IEC 60364-1. EneKTpUYecKoTo 3axpaHBaHe Ha Tasn MallmnHa TpAbBa Aa
BKJ/1I04BA MM YCTPOMCTBO 33 OCTaTbY€EH TOK, KOETO Aa NPeKbCHe 3aXpaHBaHETO, aKo TOKBLT Ha yTeuKa
KbM 3emata Haasuiw 30 mA 3a 30 ms, nam yCTPOMCTBO, KOETO A3 lOKaxKe 3a3eMUTeIHaTa Bepura.
AWARNING MeToabT Ha paboTa, KOMTOo TPAbBA Aa ce ceBa B C/lyyalt Ha aBapumaA (Hanp. KOHTAKT C AeTepreHTu:
M3nnaKkHeTe 06UAHOCUNCTaBOAA) AN NOBPEAa, 3a Aa Ce NPeLOTBPATAT ONACHM CUTYaL MU,

AWARNING

AWARNING MOTOpP®BT Ha Ta3u MUANHA MalKWHaNog HanAaraHe HE paGOTVI, dKO CNYCHbKbBT He 6'b,£|,e HATUCHaT.

Hacoku 3a 6e3onacHocT

ToBa pbKOBOACTBO CbAbPKa MHGOPMaALMSA, KOATO € MHOTO Ba’kHO A3 cesHae u pasbupa.
Tasn nHpopmauus e npegoctaseHa c uen bESOMACHOCT v 3aNpesoTBpaTaBane Ha Npobaemun c obopyaBaHeTo.
3a fa pasnosHaeTe Ta3n MHPopmaLmsaA, cnasBaiTe cneaHUTE CUMBOAM.

ADANGER OnacHOCT 03HayaBa HEMOCPeACTBEHO OMNacHa CUTyauua, KOATOaKkoHe 6bae nsberHarta, LLEE aosege go

CMBPT UKW CEPUO3HO HapaHABaHe.
AWARNING MpeaynpeskaeHMeTo NoKassa NoTeHUMaNHO onacHa cuTyalmsa, KoaTo,ako,He 6bae nsberHata, MOXE ga
noseae A0 CMbPT UM CEPUO3HO HapaHABaHe.
ACAUTION MpeaynpeskaeHMeTo NoKasBa NOTeHUMaAHO OnacHa cUTyalmsa, KoaTo, ako He 6bae nsberHata, MOXE ga
noBeae 40 NEeKN UK CpeaHUN HapaHABaHMA.

RS Te = VHbopmaums, KOATO U3MCKBA CEUMANHO BHUMAHNE.

BaXKHU MHCTPYKLMM 3a 6esonacHOCT

A 3ANA3ETE TE3U UHCTPYKLUN!

AWARNING KoraTto malwmHaTta ce M3non3Bsa, BUHArm TpHGBa Aa ce B3emat npegsun cneaHnte npeanasHn MepKu:

1.MpoyeTeTe BCUYKM UHCTPYKLUUM, NPean Aa U3nosi3BaTe MallnHaTa.

2. 3a 4@ ce HAMaAW PUCKBT OT HapaHABAHe, KOraTo MallMHATa ce M3Mnos3Ba B 61M30CT A0 Aela, € HeobxoauMm CTPOr Haa30p.
3. BCMYKW nsknouBat 3axpaHBaHETO, Npeau Aa pa3rnobsasaT A PeMOHTUPAT YCTPOMCTBOTO Ha MaluMHaTa.

4. Cna3BaliTe BCMYKM NpaBusia 3a 6e30MacHOCT, KaKTo M 3aKoHa 3a 6e3onacHoCT 1 3gpase npu pabota (OSHA).

5. YBepeTe ce, Ye npeanasHUTe yCTpoicTBa paboTAT NpaBuIHO, Npean Aa U3nosi3BaTte mallnHaTta. HE gemoHTupaiiTe n He
moanduumpanTe HATO eHa YacT OT NUCTO/eTa UM 610Ka Ha MaluMHaTa.

6. 3HaeTe KakK Ja crpeTe MallMHaTa M Aa M3NycHeTe HanaraHeTo 6bp30. 3ano3HakTe ce Aobpe c opraHUTe 3a ynpasaeHue.

7. bbaeTe Hawpek - BHUMABAWTE KaKBO NpaBuTe.

8. He paboTeTe ¢ MmalnHaTa, KOraTo CTe YMOPEHM UK CTe NOoJ, Bb34ENCTBUMETO Ha aIKOXON AN HAPKOTULUM.

9. MNopabprkaiTe paboTHaTa 30Ha cBO6OAHA 33 BCMYKM XOpa.

10. He ce npoTaralite 1 He cTOMTe BbpXy HecTabuaHa onopa. Moaabpkante Aobpa cToMKa M paBHOBECUE Npes LANOTO BpeEME.
11. Cna3BaiiTe MHCTPYKLUMUTE 33 NOAAPDBKKA, NMOCOYEHN B PbKOBOACTBOTO.
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12. M3non3BaiiTe NpeAoCTaBeHNA UM NPenopbYaHNA OT NPOM3BOAUTENA NOYMCTBALL NpenaparT.
13. MocTaBalkTe MaWMHaTa CaMo Ha CTabUIHO MACTO, KOraTo A U3MN0/3BaTe, TPAaHCNOpPTUpaTe, crnobsasaTte u
pasrnobasate. Mpu TpaHcnopTMpaHe He paboTeTe rpybo c MawwuHaTa.
14. B cny4al Ha 310M0yKa (Hanp. KOHTAKT C MOYMCTBALLM NpenapaTu, U3naakHeTe 06MAHO € YnCTa BoAa), MOAS, BUHArU
M3KIOYBAMTE MaLUMHATA U U3BaXKAaNTe Wencena oT KOHTaKTa, U NPeKbCBaiTe Bpb3KaTta € BoAaA.
15. MalurHaTa He e NnpeAHa3Ha4YeHa 3a CBbpP3BaHe KbM BOLOMNPOBOAHATA MpeXKa 3a NuTeHa Boaa. AKO e Heobxoanmo,
n3nos3BaliTe camo Habop oT BxoaALwM MapKyun, ogobpenm no IEC 61770.
PUCK OT MHXKEKTMpPaHe MU TEXKO HapaHaBaHe. MaseTe ce OT Ato3aTa. He usnyckamnTte cTpyn Kbm xopa. Tasm mawmnHa Tpabea
[a ce 13non3esa camo ot obyyeHun onepaTopu. BuHaru nssaxkgante KONMeTo OT MUCTONETA, NPEAN A3 NOYNUCTUTE OTIOMKUTE
OT HaKpamHMKa.
¢ MNazete ce ot ato3ata. HUKOTA He HacouBalTe CTPyATa NOA BUCOKO HaNAraHe KbM X0OpPa, KMBOTHU AN Kbm cebe cu.
* BuHaru HoceTe npeanasHW 04MAa UM OYMNA U 3aLLUTHO 06IEKNO, KOraTo PaboTUTe MM U3BBPLUBATE NOALPDBIKKA.
* HuKora He nocTaBaiTe pbKa UM NPBCTU BbPXY HaKpalHMKa Ha NPbCKaykaTa, AoKaTo pabotute ¢ ypeaa.
e HuKora He ce onuTBaiTe Aa CNpeTe UAN OTKNOHUTE TEYOBE C KOATO W A3 e YacT OT TA/OTO.
* BuHaru 3apelicTBaiTe npeanasHaTa KaYasika Ha cnycbka B 6e30nacHO NON0XKeHWe, OPW KOraTo NPbCKAHETO e CNPAHO 33

MOMEHT.
* BuHaru cnassanTte NpenopbKUTE HA eTUKETa Ha NPOU3BOAMUTENA HA AeTepreHTa 3a NpaBuHa ynotpeba Ha
AeTepreHTuTe. BuHarn npeanassaliTe ounTe, KOXKaTta U AUXaTenHaTa cMcTemMa oT ynotpebaTta Ha AeTepreHTu.

O6cnyKBaHe Ha MalLMHa C ABOIHA U3onauusa

AWARNING Mpwv aBOMHOM30MpPaHaTa MalMHA BMECTO 3a3eMsABaHe ca NpeaBuaeHN ABe CUCTEMM 33 M301aLumA.
3a malliMHaTta ¢ 4BoVHA M301auma He ce NpeaBuKaaT 3a3eMUTE/IHN CPeaCcTBa, HATO MbK TPAGBa Aa
ce [06aBAT 3a3eMUTEIHM CpeacTBa KbM MalmMHaTa. O6CcNyKBaHETO Ha MalUMHa C ABOMHA M30aauma
M3UCKBA U3KIOYUTENHOBHUMAHWE M NO3HaBaHe Ha cucTemaTa U TpAbBa Aa ce N3BbpLIBa CaMo OT
KBanndULUUpPAH CepBU3EH REPCOHAN.
PesepBHUWTE YaCTM 3a MalMHa,C ABOMHa U3onaumaA TpAbBa Aa ca MAEHTUYHW C OPUTUHANHUTE YacTu.
MalmHaTa € gBOMHa U301aLmMsA ¢e MapKkupa c aymuTte "[iBoiHa nsonauma "unum "[poliHa
nsonauma". MawnHaTa moxe fa 6bae mapKMpaHa U CbC CMMBOAA, MOKa3aH Ha ¢urypa 1.
ANPEAYNPEXAOEHUE! He nsnonssalite HanAraHE, KOBTO HaABMILABA PAabOTHOTO HaAraHe Ha KOATO M Aia € OT YacTuTe
(mapKyuun, PUTUHTM M gp.) B cMcTemaTa nog HansraHe. YBepeTe cejue uanoTo obopynBaHe U NPUHAANEKHOCTM ca
npeaHasHavYeHn Aa U34bPKAT Ha MaKCMMANHOTOPA6OTHO HanAraHeHa yCTPOMCTBOTO.
NPEAYNPEXAEHUE! OnacHocT oT ekcnio3unsa. HUKORa He npbeKkaiiTe 3amaimmmn TeYHOCTU U He M3N03BalTe MallMHaTa nog,
HanAraHe B 30HM, CbAbPKALLM 3aNaIMM NpPax, TEYHOCTU MAN Napu. HMKorayHe paboTeTe c maluMHaTa B 3aTBOpeEHa Ccrpasa
WAW BbB MU B BM30CT 40 B3pMBOONacHa cpesa.
NPEAYNPEXAEHUE! He npbckaiiTe enekTpuyeckm anapatu u kabeau.

e HMKora He U3K/1o4YBaliTe U3MNYCKATENHMA MAPKyY 32 BUCOKO HAaAAraHe OT MalunHaTa, JOKATo cMcTemaTa e noj,

HansraHe. 3a fa ocB060AMTE MalLUMHATA OT HAIAFAHETO, U3KNtOYETe ,3aXPaHBaHETO M NOAABAHETO HA BOAA, Cej, KOeTo

HaTUCHeTe CNycbKa Ha nucTosieTa 2~3 NbTw.

* Hukora He 3afeicTBanTe TpaiHO CNYCKOBMA MeXaHM3bM Ha NUCTONeTa.

¢ Hukora He paboTeTe ¢ MaWMHATA, aKO BCUYKM KOMMNOHEHTM He ca NPaBU/IHE CBbP3aHM KbMHEs (pbKOXBaTKa,

nucronet/waiba, arosa u ap.).

ANPEAYNPEXOEHMUE! Mospena Ha obopyasaHeTo.

e BuHaru BKAOYBalTe nogaBaHeTo Ha Boaa "ON", npean Aa BKAOUMTE MUANHATa MaluMHa noa HanaraHe "ON". PaboTaTa Ha
nMommnara Ha Cyxo BOAM A0 CEPUO3HM NoBpeau.

¢ He paboTteTe c MMANHATa MallMHA NOA HaNAraHe, ako € OTCTPAHEH BXOAHUAT BOAEH eKpaH. MoaabpikanTe eKpaHa YnCT oT
3aMbpCABAHMUA U yTalKu.

e HUKOTA He n3non3BaiTe mallnMHaTa Noj, HanfraHe CbC CYYNEHU UAM NNNCBaLLM YacTu. NpoBepsaBaliTe pegoBHO

obopyaBaHeTo U He3abaBHO PEMOHTUPANTE AN NOAMEHANTE U3HOCEHWUTE AW NOBPEAEHN YaCTH.

* /I3nonsBaliTe camo At03aTa, AOCTaBeHa C Ta3n MaLIMHa.

-Hukora He ocTaBaiTe NpbyKaTa 6e3 Hag30p, A0KATO MalUMHATa paboTu.

*HuKora He ce onuTBalTe Aa NpoMmeHATe GabpUUHUTE HACTPOMKM.

MpomsaHaTa Ha pabpnyYHUTE HACTPOMKN MOXKE Aa AOBeE A0 NOBPEAA HA YCTPOMUCTBOTO M 40 NPeEKpaTABAHE HA rapaHUMATa.

® BuHarn apbiKTe 34paBo NUCTONETA M NPBYKATA, KOraTo cTapTupaTe u paboTuTe ¢ MallMHaTA.

¢ HUKOTA He ocTaBalTe yCTPOMCTBOTO Aa paboTu c ocBObOAEH (M3K/OUYEH) CMYCHK 3a NoBeye oT eaHa (1) MuHyTa.

Bb3HMKHaNaTa TON/IMHA LLe NnoBpeayn nomnara.

e MusanHaTa mallMHa nof HanaraHe He TpA6Ba Aa nsnomnsea ropela soga. HUIKOTA He a cBbp3BaliTe KbM 3axpaHBaHe C

ropea BoAa, Tbii KaTo TOBA LLLE HAMANWN 3HAYUTE/THO KMBOTA Ha NoMNaTa.

¢ HWKOTA He cbXxpaHABanTe MUAAHATA MaLLWHA NOA HAaNAraHe Ha OTKPUTO MAM Ha MeCTa, KbAETO MOXE A3 3aMpPb3He.
MomnaTa e ce noBpeau CEPUO3HO.

¢ OcBobOAETE CNYCbKA NPU NPEMUHABAHE OT PEXMM Ha BUCOKO KbM PEXKMM Ha HUCKO HansaraHe. AKo He ro HanpaeuTe, TOBa
MOXKe fa foBee [0 Nnospesa.

¢ BHMMaBaWTe 33 OTKaTa, NpeAM3BUKAH OT BOAHATA CTPYA NPU BKAOYBAHE HA MalUMHaTa.
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BHUMAHME: Ma3eTe mapKyya oT ocTpu npeameTtu. CnyKBAaHETO Ha MapKy4a MOXKe Aa AoBeae A0 HapaHAaBaHe. Mpernexkaante
penoBHO MapKy4ya U ro NogMeHANTE, ako e NOBPEeAEH.

He ce onuTBaiTe Aa nonpasATe NOBPeAEH MaPKyY.

YabnxKuTenHu Kabenm

He ce npenopbyBa M3MN0N3BAHETO Ha YAb/IKUTEN. M3NON3BaNTe CamMo yAb/IKUTENM, NPpeAHa3HaYeHM 3a ynoTpeba Ha
OTKpUTO. Te ca 0603HaYeHN c MapKMpoBKaTa "[JonycTMMOo 3a M3MN0A3BAHE C MALUMHU Ha OTKPUTO; CbXPaHABaiTe Ha 3aKpUTO,
[0KaTo He ce u3non3eat". M3non3saiTe camo yab/IKUTENN C eIeKTPUYecKa MOLLHOCT, paBHa WUAK NO-ro/iAMa OT MOLLIHOCTTa
Ha MallMHaTa. He nsnonssaiite noBpeaeHu yabaxutenn. Npegm Aa nsnonssaTe yabaxKuTeNs, ro nperneganre n ro
3aMeHeTe, aKko e noBpegeH. He 3noynoTpebsaBaiiTe ¢ yabakutenHus kaben. He abpnante kabena, 3a Aa ro U3KaounuTe.
[pbKTe Kabena ganey ot TONAKHA M OCTpU pbbose.

BuHarm nsknouBanTe Kabena oT KOHTaKTa, Npeau Aa U3KIUYUTE MalLMHATA OT YAb/IKUTENA.

Y1)\ [e]538 HecnassaHeTo Ha Te3M MHCTPYKLMM MOXKeE Aa JOBeAE 40 CEPUO3HU HapaHABaHMUA, BKJIOUYMTENHO CMBPT.

3a ga HamanuTe pPUCKa OT TOKOB YAap, APBKTE BCUUKU BPB3KM CYXM U U3BBH 3eMATa.

AWARNING He pokocsaiTenencena ¢ MOKpU pble.

MawwnHuTe He TpabBa Aa ce M3MON3BAT. OT.Aela. [leuaTa Tpabea Aa 6b4aT HabatogaBaHK, 33 43 Ce rapaHTMPa, Ye He cu

UrpanT C MallMHaTa. Ta3n mallMHA He e NpeAHa3HaYeHa 3a U3N0A3BaHE OT LA (BKAIOUMTENHO AeLa) C HamaneHu
dU13nYECKN, CEH30PHM UK YMCTBEHU CROCOOHOCTM MW C IUMCA HA OMWUT U NO3HAHWUA.

ANPEAYNPEXOEHUE! Ta3n mallivHa e NPOeKTUpaHa 3a 3Mon3BaHe C MoYUCTBALLMA Npenapar, 4OCTaBeH UM NpenopbyaH oT
npoussoauTens. M3nonssaHeTo Ha APYr1 NOYMCTBALLM NpenapaTh AN XMMMUKaAN MOXKe Aa ce 0Tpa3n HebaaronpuaTHO Ha
6€e30nacHOCTTa Ha MalMHaTa.

ANPEAYNPEXAOEHUE! [ito3nTe c BUCOKO HaNAraHe moraT Aa 6baat onacHU nNpu HenpaBuaHa ynotpeba. CTpyATta He TpsabBa Aa ce
HACo4YBa KbM XOpa, e/IeKTpUYecko 0bopyaBaHe Mo HanpeXKeHUe M KbM cCaMaTa MaluuHa.

ANPEAYNPEXAOEHUE! NMpenopbuBame Ha onepaTopa Aa HOEK NpeanasHn cpeacTsa 3a ywure.

NPEAYNPEXAOEHUE! He nsnonsealite malmnHaTa,B 06CEra Ha XOpa, ako Te He HOCAT 3alLMUTHO obeKo.

ANPEAYNPEXAOEHUE! He HacouBaiTe cTpyaTa cpewy cebe«cr WUAM \OpYrM NMua, 33 A3 MOYUCTUTE APexu Uanm obyBKM.
APEAYNPEXAEHUE! OnacHoCT OT eKCN/103umA - He NPbCKaTe 3ananumm TEYHOETU.

APEAYNPEXAEHUE! YpeauTe 33 NnoYMCTBaHE Nog, BUCOKO HansiraHe He TpabBa Ja.ce M3no/13BaT OT AeLa AN HeObYYeH NepcoHan.
APEAYNPEXAEHUE! MapkyunTe 3a BUCOKO HansiraHe, GUTUHIUTE N CbeaMHUTEANUTE €A BaXKHM 3a 6e3onacHOCTTa Ha
MallmMHaTa. M3nons3BaitTe camo mMapKyyu, PUTUHIN U CbeAUHUTEAN, NPENOPBYAHM OT.NPOM3BOAUTENS.

APEAYNPEXAOEHUE! 3a ga ce rapaHTUpa 6e€30MacHOCTTa Ha MallWMHaTa, U3N0A3BaNTE CAMO\OPUTMHAIHW PE3EPBHUN YacTu OT
npou3BoAnUTENs UAN 0J06PEHM OT Hero.

NPEAYNPEXAEHUE! BogaTa, KOATO € NpemurHana npes npeanasntennte3a-0bpaTéH NnoTok, ce’'cunTa 3a HenuTelHa.
APEAYNPEXAEHUE! Mo Bpeme Ha NOYUCTBAHE UM NOAAPBIKKA, KAKTO M MPU CMAHA Ha QYHKLMATA HA MalUMHATa C Apyra,
MallmHaTa TpAbBa Aa 6bae M3KNOUYEeHa OT M3TOUYHMKA Ha 3aXpaHBaHe Ypes U3BaxgaHeHa Lencena oT KOHTaKTa.
ANPEAYNPEXAOEHUE! He nsnonssalite malimHaTa, ako 3aXpaHBaWMAT Kaben nam BaxKHU YacTh Ha MallMHATA ca NOBPEAEHM,
Hanp. NpeAnasHM yCTPOMCTBA, MAPKY4M 33 BUCOKO HanAraHe, MUCTONET 33 3a4eNCTBAHE.

APEAYNPEXOEHUE! AKo ce M3N0N3Ba YABIKUTEN, LLENCENBT U KOHTAKTbT TPAOBa Aa ca C BOAOHENPONYCKANBA KOHCTPYKLMA.
APEAYNPEXAEHUE! Henoaxoaswmre yobaxkuTenn morat ga 6bv4at onacHM. AKO ce M3Moa3Ba yab/KuTen, Ton Tpabsa aa

€ NoaxoAsALy 3a U3NON3BaHEe HAa OTKPUTO, a Bpb3KaTa TpAbBa Aa ce AbPrKM Cyxa U U3BbH 3emsTa. [lpenopbymTesIHO e ToBa

[a ce NOCTUrHe C NOMOLLTa Ha MaKapa 3a Kaben, KOATO AbPKM KOHTaKTa Ha NoHe 60 mm Hag 3emATa.

ANPEAYNPEXAEHUE! 3a ga ce n3berHe onacHoOCT OT HEBOJIHO HY/IMPaHe Ha TEPMUYHMA NPEKBCBaY, TO3M ypes, He TpabBa aa ce
3axpaHBa Ype3 BbHLIHO NPEBK/OYBALLO YCTPONCTBO, HANPUMeEp TakMep, WK 43 Ce CBbP3Ba KbM BEPUra, KOATO PelOBHO ce
BKJIIOUYBA M U3KJIIOYBA OT e/1eKTpMyecKaTa mpexa.

APEAYNPEXAEHUE! MawwunHaTa e npegHasHayeHa 3a M3MNoA3BaHe NpU TeMnepaTypa Hag o rpaayca. (Camo 3a malumHa cbe
3axpaHBaly Kaben HOSVV-F).

NPEAYNPEXXAOEHUE! 3a aa ce rapaHTMpa 6e30MacHOCTTa Ha MalLMHaTa, U3M0/13BaTe CamMo OPUMMHAIHM PE3EPBHN YacTU

(BRAKOUMTENHO A103a) OT NPOU3BOAUTENA UM 0f0BpeHN OT Hero. He 13no/3BaiTe MalLMHATa, NPeAU Aa CTe ' CMEHWM, aKOo Te Ca NOBPeaEHM.
NPEAYNPEXAEHUE! BHmaBaliTe 3a onacHOCTTa OT CWUJlaTa Ha OTKATa BbpPXy NpbCKayKaTa Npu OTBapsAHe Ha CNycbKa Ha
nucToneTa 1 XBaHeTe NUCTO/eTa 34Paso C pbLe.

APEAYNPEXAEHUE! Korato malumHaTa ce ABUKN U MOHTMPA, TA TPsAOBa a3 € B XOPU30HTA/IHO MOJIOMKEHME.

Korato npemecTtBaTe malWwnHaTa, U3gbpnaiTe ApbKKaTa, 33 43 A NpemecTuTe.

NPEAYNPEXAEHUE! CebprkeTe malnMHATa KbM BoAOCHab4ABaHETO.

YBepeTe ce, Ye HanAraHeTo Ha BOAATa Ha BxoAaa ce noaabpxa mexay 0,01MPa n 0,4MPa.
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JbnkuHaTta Ha BXogHaTa Tpbba Tpabsa aa 6bae Hali-manko 5 m. He nsnonssaitte Tpbbata, ako Ta € NoBpeseHa.

AWARNING MawmurHaTa He e N0AX0AALLA 332 AUPEKTHO CBbpP3BaHe KbM BOAONPOBOAHATa MpeXKa 3a
nuTeiiHa Boaa.

NPEAYNPEXAQEHUE! V3Kkntoyeme om esleKmpu4YecKomo 3axpaHseaHe, npedu 0a ussbpwsame nompebumesicKka nodopbIKKa.
AKO 3axpaHBaWMAT Kaben e noBpeaeH, Ton Tpabea Aa 6bae 3aMeHeH OT NPOM3BOAUTENS, HEFOBUA CEPBU3EH NPeACTaBUTEN
AN nnue ¢ noaobHa KBannduKaums, 3a ga ce n3berHe onacHoOCT.

Bpb3ka

1. CBbprKeTe MapKy4ya 32 BUCOKO HansAraHe KbM M3X0Aa 3a BOAA NOJ HanAraHe Ha MallnHaTa.

2. CBbpKeTe APbrKKATa 32 NPbCKaHE KbM MapKy4a 3a BUCOKO HansraHe. Npean aa 3anoyHeTte paboTta ¢ MallMHaTa,
yBepeTe ce, Ye MapKy4YbT 32 BUCOKO HaNsiraHe e Hanb/IHO pa3BuT. JoKaTo malimHaTta pabotu, mapkyuybT HE TPABBA aa ce
3anauTa.

3. MoHTupaiTe Ato3ata uam gpyroto 06opyaBaHe, KOETO UCKaTe Aa M3MOA3BaTe.

4. CBbprKeTe MallMHaTa KbM BOAOCHabAABAHETO M eN1eKTPO3axpaHBaHETO.

MoOHTaK, eIeKTPUYECKM U BOGHU BPB3KM

1. MouncTBaLLO YCTPOMCTBO NOA HaNAraHe
2. MapkKyd 3a nogasaHe Ha BoAa

3. Bpb3Ka 3a Boaa

4. Bxog 3a Boaa

5. Tpbba 3a BUCOKO HanAraHe

6. U3xopn 3a Boga

7. MNucTonet 3a npbCcKaHe

8. 3axpaHBaHe

* He ca BKk/toyeHM Homepa 2, 3, 8

Mpeau onepauuaTa

PerynupaHe Ha mogena Ha BeHTU1aTopa

bruabT Ha NpbCcKaHe, M3/1M3all, OT WyLepa, MOXKe Za Ce peryampa npu HAKOM LLyLLEepu Ypes 3aBbpTaHe Ha Alo3aTa. ToBa we
NPOMEHM CXemaTa Ha NpbcKkaHe oT NnpnbansmntenHo 0° TACHA CUHO Bb3AENCTBALLA CTPYA A0 60° WKnpoka BeTpuaoobpasHa
cTpya (BX. durypa 2).

Y
=_——

Jio3a < M
%\
durypa 2 - HactpoiiBaHe Ha Ato3aTa 32 BeHTUIALMOHHA cXxema
(He ce npunara 3a HAKOM A103MK)
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TAcHaTa CTpya MMa ronsama cuna Ha yaapa Bbpxy NoyMcTsallaTa
MOBBbPXHOCT U BOAMU A0 MaKCMMAAHO Abi6OKO NoYWUCTBaHE B
KOHLEHTPMPaHa 30Ha. Bbnpeku ToBa Tasu TACHa CTPyA CbC
cuneH ypap Tpabsa Aa ce M3N0/A3Ba BHMMATENHO, TbM KaTo
MOXe Oa noBpean HAKOU NOBBPXHOCTU.

®urypa 3 - TeceH NOTOK € rONAMO Bb3aeUcTBUE

LLIMpoKnAT mogen Ha BeHTMAaTOpa pasnpegena B'b3AEI7ICTBVIETO Ha BOAATa BbpPXy NO-rosnAama naoll, Koeto soaun Ao
OT/INYHO NOYUCTBAHE C HAMaNEeH PUCK OT yBpeXaaHe Ha NOBbPXHOCTTA., fonemun naowm morat ga 6'b£|,aT NOYMNCTEHU NO-
6'bp30 C nOMOLWTa Ha WNPOK ModeN1 Ha BEHTUAATOPA.

durypa 4 - LLnpoKa cxema Ha npbcKaHe

MHCTPYKUMM 32 NOYNCTBaHE Ha At03aTa

3anyLweHara UM 4acTMYHO 3anywexaTa A4r03a MOXe 4a,40Beje 40 3HaYMTeIHO HaMasiABaHe Ha KOIMYeCTBOTO BOAa, M3/1M3aLLU0
OT A103aTa, U Aa Npeau3BuKa NyAcHpakle Ha.ypeaa o Bpeme Ha npbCckaHe. 3a Aa MoYncTMTe Ato3aTa:

* /3KAto4eTe M M3BafeTe YCTPOWCTBOTO OT,eNeKTPMYecKkaTa MpesKa.

* /i3KkntoyeTe nogasaHeTo Ha Boga. OcBoboAeTe HaIAFAHETO) 3a4bPKaHO B MapKyya, KaTo HaTUCHETE CNyCcbKa 2-3 MbTy.

¢ OTaeneTe KONMETO OT NUCToNETa.

* 3aBbpTeTe A03aTa A0 HACTPOMKaTa 3a TeceH NoToK. TOBa OTBapAJIONaTKUTE Ha BEHTUAATopa.

¢ C NOMOLLTA Ha BK/IOYEHMA B KOMMEKTA Npenapar 3a NoYMCTBaHEe Ha HaKpaWHMUM AN Ha pa3rbHaTa XxapTueHa ckoba
BKapaiiTe Ten B OTBOpPaA Ha At03aTa U A ABUNKETe Hanpea-Ha3ad, AOKaTo 3aMbpCcABaHMATa ce OTCTPaHAT. (BuxTte durypa 5.)

Ato3a / Mouncreawy, HaKpaliHUK

durypa 5 - MocTaBeTe NOYNCTBALLUA HAKPAUHUK B OTBOPaA Ha Al03aTa U ro
ABUKETe Hanpep-Ha3aa, A0KaTO Ce OTCTPAHAT 3aMbpCABAHUATA.

OTcTpaHeTe AONBAHUTEIHUTE 3aMbpCsABaHMA Ypes obpaTHO
NpommBaHe Cc BoAa Npe3 Ato3aTa. 3a LenTa NocTaBeTe Kpas Ha
rpaZiiHCKM MapKyy (c Teyaw,a Boaa) B Kpas Ha Ato3ara 3a 30-60
CcekyHaun.

bron cnpsAmo noymncTBaLLaTa NOBbPXHOCT

\ Mpw pasnpbcKkBaHe Ha BOAA BbPXY NOBBPXHOCT MAaKCUMMATHOTO
Bb34eNCcTBUE Ce NoayYaBa, KOraTo BoAaTa ce yaapy B NOBbPXHOCTTA

"c rnasaTa Hanpepg".

To3n TMN ygap obave BOAM 4,0 BKOPEHABAHE HA YaCTULLM MPBCOTUSA

B NMOBBPXHOCTTA, KOETO Bb3NPENATCTBA KENAaHOTO NOYMUCTBAHE.

ONTUMaNHMAT bIbA 33 pPa3npbCKBaHE Ha BOAA BbpXY NOYMCTBaHATA

noBbPXHOCT e 45 rpagyca.

durypa 6 - OnTMMmaneH broa 3a NOYUCTBAHE Ha NOBHbPXHOCTU
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PasnpbckBaHETO Ha BOAa BbpXy NMOBbPXHOCTTA NOA TO3M bIb/l OCUTYPABA Haﬁ-6l’|al’0ﬂpMﬂTHa ChNa Ha ygapa, Cb4yeTaHa C
ed)eKTVIBHO OTCTPaHABAHE Ha 3aMbpPCABAHMATA OT MOBBPXHOCTTA.

Pa3cTosHMe OT NOYMUCTBALLATA NOBBHPXHOCT
[Opyr dakTop, KOMTO onpeaensa cunaTa Ha Bb3aeilcTBME Ha BOAATA, € Pa3CTOAHUETO OT 4t03aTa A0 NOYMCTBAHATa NOBbPXHOCT.
Cunata Ha yaapa Ha BogaTa ce yBennyasa ¢ NpubanKaBaHeTo Ha Ar03aTa KbM NOBbPXHOCTTA.

Kak pa usberHerte nospeaaHeTo Ha NOBbPXHOCTU

MoBpeauTe NO NOYMCTBALLMTE NOBBLPXHOCTM Ce Ab/XKAT Ha TOBA, Ye cunaTa Ha yAapa Ha BoAaTa NpeBuLaBa U3gpbKANBOCTTa
Ha NoBbpXHOCTTa. CuiaTta Ha yaapa MoxKe Aa ce NPOMeHA Ypes KOHTPOIMpaHe Ha TpMUTe NOCOYeHU No-rope efnemeHTa. Hukora
He U3N0N3BaiiTe TACHA CTPYS CbC CUJIHO Bb3AENCTBME MK TypHO/pPOTaLMOHHA 4033 BbPXY NOBBLPXHOCT, KOATO € NofaTAuBa
Ha yBpexaaHe. M36aresainte ga npbcKkaTe NPO30pLM C TACHA CTPYA C rONAMO Bb3aeincTame uamn Typbo atosa, Toil KaTto ToBa
MOXe fa foBefe A0 cyynBaHe. Hal-curypHUAT HaumH Aa u3berHete nospexaaHe Ha NOBBPXHOCTU e Aa cneasaTte cnegHuTe
CTBIKMU:

1. Npeau pa 3ageicTBaTe NUCTO/ETA, HACTPOMTE At03aTa HA WMPOKA BETPMI00OpasHa cxema.

2. MNocTaBeTe Ato3aTa Ha 0KoJ10 4-5 ¢yTa OT NoYncTBaHaTa NOBBLPXHOCT M Ha 45 rpasyca cnpsAmMo Hes 1 3a4eicTBaiTe nucToneTa.

3. MpomeHsiiTe brbaa Ha pa3npbCKBaHe Ha BEHTUNATOPA U PA3CTOAHMETO 40 NOYMCTBAHATa NOBbPXHOCT, LLOKATO
MOCTUrHeTe ONTUMaNHA ePEKTUBHOCT Ha NOYUCTBaHe, 6e3 Aa NoBpeaUTE NOBbPXHOCTTA.

Typ6oHaKpaliHUK (He e BKAOUYEH BBB.BCUUKU MOgeNu)

Typ6o Ato3aTta, NOHAKOra HapMyaHa PoTaLMOHHa At03a, € MHOTo edeKTUBEH UHCTPYMEHT, KOWTO MOXKe 3HAUYUTENHO Aa
Hamann BpeMeTo 3a nouncTeaHe. Typ6o 4t03aTa CbyYeTaBa MOLLHOCTTa Ha TACHa CTPYA € FONsSMO Bb3aeincTame 1
eduKacHocTTa Ha 25-rpasyCcoB.BEHTUAATOP. TOBA 3aBMXPA TACHATa CUIHO Bb3AENCTBALLA CTPYA B KOHYcOBUAHA popma,
KOATO NOYUCTBA MO-rofiAMa NAoLL,

BHUMAHME: Tl KaTo Typbo At03aTa M3N0OA3BA, TACHA CTPYA C FOAM yaap, U3NON3BANTE A CAaMO B NPUNOXKEHUA, MPU KOUTO
MoYmncTBaLLaTa NOBBPXHOCT HEe MOXKe Aa Bbae noBpeaeHa oT TACHaTa CTpys ¢ ronam ygap. OcseH ToBa Typbo grosaTa HE
MOXe [a ce peryampa n He MoXe Aa Ce\M3noA3Ba 3a HaHACtAHe Ha NOYUCTBALL Npenapar.

[etepreHTn

M3non3BaHeTo Ha AeTepreHTM MOKe 3HaUMTEeNIHO 4a CbKPaTUBPEMETO,3a MOYNCTBAHE M A3 NOANOMOrHe OTCTPaHABAHETO Ha
TPYAHM NeTHa. HAKOM AeTepreHT ca afanTMpaHu 33 M3N0JI3BAHE C MALLUHW NOZ HaAraHe npu cneumndryHn 3a8a4m 3a
noyncTeaHe. Tesun geTepreHTH ca ¢ rCcToTa NPUBAU3UTENHO KOIKOTO BOAATA: M3N013BaHETO HA NO-MbCTU AETEPreHTH, KaTo
Hanprmep canyH 3a CbA0Be, LLe 3aMyLUX CMCTeMaTa 3a BNPBCKBAHE HAa XMMMKANM 1 e MoNpeyn Ha NpunaraHeTo Ha AeTepreHTa.
MoumncTBawaTta cnna Ha geTepreHTUTe ce Ab/XKU Ha TOBA, Ye Te Ce HaHACAT BbPXY MOBbPXHOCTTA U XMMUKAINTE MMAT Bpeme
[a pasrpafaT MpbCcoOTUATA U 3aMbpcABaHUATa. [leTepreHTUTe AEUCTBAT Hall-A406pPe, KOraTo ce npuaaraT C HUCKO HaNsraHe.
KoMBUWHaLmMATa OT XMMUYECKO AeICTBME U M3MNaKBaHe Nog, BUCOKO HanaraHe edMHoro edpektuaHa. Mpu BEPTUKAAHM NOBBPXHOCTU
HaHacalTe npenapaTta OTAOAY M ce M3KayBaiTe Harope. ToBa e NpeAoTBPaTh NAB3raHETO Ha NpenapaTta Hagony U obpasyBaHeTo
Ha uBMLM. M3nnaKBaHETO C BUCOKO HafsAraHe CblLo TpA6Ba Aa ce U3BbPLLBA,OTA0AY Harope. Mpu ocobeHO CUIHU NETHA MOKeE Aa ce
Ha/NI0XM M3MNON3BAHETO Ha YETKA B KOMBMHALMA C NOYMCTBALLM NPenapaTi U U3NAaKBaHe MO BUCOKO HanAraHe.

Onepauus

CnepHaTa npoueaypa 3a NOYMCTBAHE Le BU NMOMOMHe Aa OpraHu3Mpare 3aayarta Cu 3a [OYMCTBaHe U Liie rapaHTMpa, Ye we
nocTUrHeTe Hai-6naronpuUATHUTE Pe3yaTaT 3a Hal-KPaTKo Bpeme.
He 3abpasaAiiTe Aa M3M0/13BaTE NOCOYEHUTE MO-TOPE TEXHWKM 3a NpbCKaHe/nmoYncTBaHe.

1. MoaroToBKa Ha NOBbLPXHOCTTA

Mpeamn aa 3anoyHeTte paboTa No NOYMCTBAHE C MUEHE MO Ha/AraHe, € BaXHO [a NOoAroTBMUTE NOBbPXHOCTTa, KOATO L ce
noumncrea. ToBa ce NpaBw, KaTo ce MOYMCTU 30HaTa OT mebesn 1 ce yBepuTe, Ye BCUYKM NPO30PLM M BPaTU Ca NABTHO
3aTBOpeHun. OcBeH ToBa TPA6Ba Aa Ce yBepuTe, Ye BCUUYKM PACTEHMA U AbPBETa, KOMTO €a B CbCEACTBO C MACTOTO Ha
nouYncTeaHe, ca 3allMTEeHM € Nagalla Kbpna. ToBa LWe rapaHTMpa, Ye pacTeHnATa BM HAMA Aa 6bAaT HanpbCcKaHW oT
nouyncTealmTe NpenapaTu.

2. MbpBOHaAYaNHO M3MNJIaKBaHE NOJ BUCOKO HansraHe

Cneppallata CTbIKa e Ja HanpbcKkaTe NOYMCTBAHATa NOBBbPXHOCT C BOAA, 33 @ OTCTPAHUTE MPbCOTUATA, KOATO MOXe Aa ce e
cbbpana no NoBbPXHOCTTA. TOBA e NMO3BOJ/IM HA MOYMCTBALLLMA NPenapaT Aa aTakyBa 3aMbpCABaHMATA, KOUTO ca NPOHUKHAIM
B A4b760YMHA Ha NoYncTBaLlaTa NoBbPXHOCT. Mpeau Aa 3afeicTBaTe NUCTO/IETA, HACTPOKTE A103aTa Ha LWMPOKa
BeTpunoobpasHa cxema v 6aBHO peryanpaiTe 4o KenaHaTa cxema Ha nNpbckaHe. TOBa Lie BU NOMOrHe Aa usberHete
HaHaCAHETO Ha TBbPAE KOHLEHTPUPAH CNpeit BbpXy MOBbPXHOCTTA, KOETO MOMXKE A3 A0Beje A0 NoBpesa.

3. NpunoxkeHue Ha AeTepreHTa
M3nonsBaiTe MHCTPYKLMUTE, NOAXOAALLM 32 3aKyNEeHUs moaen.
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3ABEJIEXKKA: N3non3Balite camo AeTEPreHTH, NpeaHA3HAYeHN 33 MUMEHE Mo HanAraHe.
3ABENEXKA: MNpeau ynotpeba TecTBaiiTe geTepreHTa Ha He3abenexmmo mMACTo.
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+-H i durypa 8 - MpuKpensaHe Ha anaMKaTopa
durypa 7- NpunoxkeHune Ha AeTepreHTU KbM nucronera

EauHMUM C BKAIOYEH anIMKaTop 3a AieTepreHT

CnasBaliTe yKa3aHMATa Ha eTUKeTa Ha NPOU3BOANTENA 33 CMECBaHe Ha NPaBU/IHUTE KOHLLEHTPALMK Ha AeTepreHTa Kbm

CbOTHOLLEHWETO Ha BoAaTa B MallMHaTa NoA HansaraHe e npubansmTenHo 5,4% (1 kbm 19).

1. Pa3BuitTe BMHTa [0 BbpXa Ha an/iMKaTopa 3a AeTEPreHT M Hanb/IHeTEe an/IMKaTopa C AeTepreHT.

2. MNocTaBeTe OTHOBO ropHaTa YacT Ha anauKaTopa.

3. U3BapeTe KonueTo OT NuUcToneTa.

4. MNpuKpeneTe aniMKaTopa 3adeTepreHT KbM nuctoneTa. (Buxkre durypa 8)

5. HaHeceTe nouncTBawma npenapat TaKka, 4e A3 NOKPME Hanb/IHO NOYUCTBALLLATA MOBbPXHOCT. HaHacanTe otgony

Harope, 3a fa NpefoTBpPaTUTE NAb3raHeTo Ha NpenapaTta Hagony M 06pasyBaHETO HA UBMLM.

6. OcTaBeTe geTepreHTa Aa OCTaHEe BbPXY NOBBbPXHOCTTA 33 HAKOJIKO MUHYTU. TOBa € NoAxoAALl, MOMEHT Aa U3noa3sarte

YyeTKa 3a /IeKO NOYMCTBAHE Ha CU/THO 3aMbPCEHUTE 30HMU.

HuKora He No3BONABANTE Ha MOYMCTBALLMA NPENapaT AaU3CbXHE BbPXY NOYMCTBALLATA MOBBPXHOCT.

7. OTcTpaHeTe anJMKaTopa 3a AeTepreHT,0T NUCTONEeTa M ro 3amMeHeTe C KONMeTOo WU OTCTPaHeTe anankaTopa OT Kpasa Ha
KonueTo.

8. M3nnakHeTe aeTepreHTa OT NOBbPXHOCTTA.

3ABENEXKA: Cnep Bcska ynotpeba nsnnakHeTe anMKatopa 3a AeTepreHT ¢ YncTa Boja.

4. NocnepgHo U3NNaKBaHe

3anoyHeTe NocAeLHOTO U3NNAaKBaHE OTAONY U NPOABL/IKETE HAarope. YBepeTe Cejue cTe U3naakHaam obuaHO NOBBPXHOCTTA U

ye BCUYKMAT Npenapar e OTCTPaHEH.

5. U3knouBaHe

1. YBeperTe ce, Ye LeNUAT AeTepreHT e OTMUT OT cucTemarTa.

2. N3kntoveTe gBuratens.

3. U3knoueTe nofaBaHETO Ha BOAA.

4. Cnep KaTo ABUraTenaT u BogocHabaAABaHETO ca U3KKOYEHW, 3a4elcTBaliTe NMCTONET], 3a Aa ocBoboanTe cuctemaTa ot
HanAraHeTo.

BHMMAHME: HUKOTA He n3Kato4BanTe NogaBaHETO Ha BOAa, Npeau 4a U3KAtoUYUTe ABUraTenA. BbaMoXKHO e Aa Bb3HMKHAT

Cepuo3HKN NoBpeaM B NnomnaTta u/muav asuratens.

NPEAYNPEXAOEHUE! HNKOTA He uU3KntouBaiTe HarHeTaTe/IHMA MapKy4 3a BUCOKO HanaraHe OT MallMHaTa, A0KaTo cuctemaTa

e nof HanaraHe. 3a Aa HAaManuTe HaNAraHeTo, U3KJIYeTe ABUraTtens, U3KkayeTe NoAaBaHeTo Ha BOAA U HaTUCHeTe 2-3 NbTu

CNyCbKa Ha NucroseTa.

5. Cnep BcAka yn0Tpe63 I/I36'prBaI7ITe BCUYKU NOBBPXHOCTU Ha MallMNHATa No4 HanAaraHe ¢ YMCTa, B/s1a*KHa Kbpna.

6. CbxpaHeHue
He cbxpaHABaliTe MUANHATa MallUMHA NoA, HaNAraHe Ha OTKPUTO.
He cbxpaHsABaliTe malWwMHaTa No4 HaiAraHe Ha MecTa, KbAEeTO MOXKE A3 3aMpb3He.

CbBeTH 3a vyAb/1)KaBaHe Ha *XKUBOTa HA BalllaTa MalllUHa NOoA4 HanAraHe

1. HuKora He usnonsBaiiTe ypeaa 6e3 soaa.

2. MuAanHaTa MalnHa Nog, HansAraHe He e NpefHa3HavYeHa 3a M3NOMMBAHe Ha ropeLa Boaa. HuKora He ce cBbp3BanTe Kbm
MpEe’KaTa 3a ropeLla BoAa - TOBa 3HAYUTENHO LLLe HAMA/IM XXMBOTA HA NOMMaTa.

3. I3non3BaHEeTO Ha AeTepreHT, Pas3IMyeH OT Ta3u MapKa, MOXe A3 A0oBeje 0 NoBpesa Ha KOMMNOHEHTUTE Ha NMoMMaTa
(O-npbcTeHn n ap.).ToBa ce OTHACA U 3a XMMUKAAM KaTo BenunHa, canyH 3a CbZL0OBe U Ap.

4. HuKora He paboTeTe ¢ ypesa 3a noseye oT egHa (1) muHyTa, 6e3 Aa npbckaTe Boaa. Bb3HMKHANAaTa TonMHa e nospesm
nommnara.

5. Mpean aa perynvpaTe HanaraHeTo Ha Ato3aTa (0T BUCOKO KbM HUCKO WMJIM OT HUCKO KbM BMCOKO) ocBobozeTe cnycbKa.
AKO He ro HanpasuTe, TOBa LLLe HaMaIM }KMBOTA Ha YNIbTHUTENIHUTE NPBCTEHM B KOMMUETO.
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OTcTpaHABaHe HAa HEU3NPABHOCTU

Npo6nem

Bb3moKHa npuumnHa

Pesonouus

MwuanHata mawunHa nog HanAraHe He ce

1. HatucHeTe cnycbKa Ha nucToneta

cTapTvpa 1. Bypepna ce e HaTpynano HanAraHe
2. [lposepeTe wencena, KOHTAKTa U
2. UWencenbT He e gobpe cBbp3aH npeanasutens
WN eNEKTPUYECKUAT KOHTAKT €
nospeseH 3. OTcTpaHeTe yab/IKUTeNs
4. [lposepeTe ganu
3. YAbaKuUTEN e TBbPAE ObAbl Unn 3aXPaHBALLLOTO HanpexeHue e
pa3mepbT Ha NPOBOAHUKA e [OCTaTbYHO
TBbPAE MaNbK .
5. W3Kknko4eTe yCTPOMUCTBOTO U
4. OCHOBHOTO 3axpaHBaLLo OCTaBeTE ABWraTENA Aia C€
HanpeXeHune e TBbpAE HWUCKO oxnaan
5. TepmunyHaTa 3awwmTa ce e
3ajencTBana
Momnara He focTUra HeobXxoAMMETO 1. ®uATLPLT Ha BXOAaA 3a BOAA € 1. MouwncTeTe BXOAAWMA PUATHP 33
HanaraHe 3anyueH BOJA
2. {lomnaTta 3acmyKkBa Bb34yX OT 2. [lpoBepeTe Aanun Bpb3KUTE U
BPBH3KNTE HaMaApKyya OUKCUPALLMAT NPBCTEH ca
NPaBUIHO 3aTerHaTu
3. [lio3ara‘e U3HOCeHauanHe e.c
npasuikMA pasmep 3. Obapgete ce Ha gunbpa
4. QO6ageTe ce Ha gunbpa
4. Pas3ToBapBalUATMEXaHU3DBM €
3anyweH WA N3HOCeH 4:506aaeTe ce Ha guabPA
5. BeHTuauTe ca 3anywenu mimn
NU3HOCEHU
Konebnuso HanaraHe
1. lMomnaTta 3acMyKBa Bb3ayX 1. FpoBepeTe oanun mapKkyyuTe u
. BPb3KMTE Ca 3aTerHatm
2. 3anyweH HaKpamHUK
2. [louucTeTe c npenapar 3a
3. 3ambpceHu, U3HOCeHU nnu MoYncTBaHe Ha HaKpaMHMLM
3aKNeLWwEeHN KnanaHu O6agete ce Ha ATbPA
4. W3HOCEHM BOAHW YNABTHEHMA 4. ObapgeTe ce Ha gMAbpa
flguratenar cnmpa sHesanHo 1. Ygobnxkuten e TBbpAe Ababl UK 1. OTtcTpaHeTe yobmkutena
pa3mepbT Ha NPOBOAHMKA e
TBbPAE MaTbK 2. lposepeTe Aaaun 3aXpPaHBaLLOTO
Hanpe)XeHue OTroBapa Ha
2. TepMWUYHMAT NpeanaseH

npeBK/AoYBaTeN MMma cpaboTtu
nopaau nperpssaHe

cneundurKaummTe Ha YCTPOMUCTBOTO
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@ A OPOZORILO: Ne uporabljajte stroja, ne da bi prebrali navodila za uporabo!

Aplikacija

PRENOSNI Tlacni pralni stroj je visoko specializiran ve¢namenski stroj z izjemno zanesljivim varnostnim zagotovilom, ki ga je

treba pred uporabo za pranje in ¢iS¢enje avtomobilov, koles in druge zunanje opreme ali vrtnih teras, rastlinjakov itd.
pregledati.

Varnost in opozorila

Samodejni vklop/izklop:

Motor tega tlacnega pralnika ne deluje neprekinjeno. Deluje le, ko pritisnete sprozilec prsilne pistole. Po opravljenih

zagonskih postopkih v tem prirocniku vklopite tlacni Cistilnik in za aktiviranje pritisnite sprozilec. Za vec¢ podrobnosti glejte
poglavje "Navodila za uporabo" v tem priroc¢niku.

Elektricni priklju¢ek mora izvesti usposobljena oseba in mora biti v skladu z IEC 60364-1. Elektricno

napajanje tega stroja mora vkljucevati bodisi napravo za preostali tok, ki prekine napajanje, ¢e uhajalni
AWARNING tok v zemljo preseze 30 mA za 30 ms, bodisi napravo, ki dokaze ozemljitveni tokokrog.

AWARNING Nacin delovanja,ki ga je treba upostevati v primeru nesrece (npr. stik z detergenti: sperite z veliko
koli¢ino/Ciste'vode)ali okvare, da se preprecijo nevarne razmere.

AWARNING  wmotor tega tlacnega Cistilnika NE deluje, ¢e ni pritisnjen sprofZilec.

Varnostne smernice

Ta priro¢nik vsebuje informacije, ki jih je zelo pomembno poznati inirazumeti.

Te informacije so na voljo zaradi VARNOSTI in preprecevanja tezav z. opremo. Za laZje prepoznavanje teh informacij
upoSstevajte naslednje simbole.

Nevarnost oznacuje neposredno nevarno situacijo, ki lahke‘povzroci smrt ali hude poskodbe, ¢e se ji ne
A DANGER jenep J R P .

izognete.

AWARNING Opozorilo oznacuje potencialno nevarno situacijo, killahko povzreéi smrt ali hude poskodbe, Ce se ji ne
izognete.

Opozorilo oznacuje potencialno nevarno situacijo, ki.lahko, cesseji ne izognete, povzro¢i manjse ali
ACAUTlON p : ¢ VJ p O, , ] g P )
srednje tezke poskodbe.

BYeYTed = nformacije, ki zahtevajo posebno pozornost.

Pomembna varnostna navodila

A SHRANITE TA NAVODILA!

AWARNING i uporabi stroja je treba vedno upostevati naslednje previdnostne ukrepe:

1.Pred uporabo stroja preberite vsa navodila.

2. Da bi zmanijsali tveganje poskodb, je potreben strog nadzor, kadar se stroj uporablja v bliZini otrok.
3. Pred razstavljanjem ali popravljanjem enote stroja VEDNO odklopite napajanje.
4. Upostevajte vse varnostne predpise in zakon o varnosti in zdravju pri delu (OSHA).
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5. Pred uporabo stroja se prepricajte, da varnostne naprave pravilno delujejo. NE odstranjujte ali spreminjajte nobenega
dela pistole ali enote stroja.

6. Znanje o tem, kako ustaviti napravo in hitro izpustiti tlak. Natanc¢no se seznanite z upravljalnimi elementi.

7. Bodite pozorni - pazite, kaj pocnete.

8. Ne upravljajte stroja, Ce ste utrujeni ali pod vplivom alkohola ali drog.

9. Na delovhem obmocju naj ne bo nobenih oseb.

10. Ne iztegujte se prevec in ne stojte na nestabilni podlagi. Vedno imejte dobro podlago in ravnoteije.

11. Upostevajte navodila za vzdrZevanje, navedena v priroc¢niku.

12. Uporabite Cistilno sredstvo, ki je priloZzeno ali ga priporoca proizvajalec.

13. Pri uporabi, prevozu, sestavljanju in razstavljanju stroj postavite le na stabilno mesto. Med prevozom ne ravnajte
grobo s strojem.

14. v primeru nesrece (npr. stik z detergenti, izpiranje z obilico Ciste vode) stroj vedno izklopite, izvlecite vtic iz vti¢nice in
prekinite povezavo z vodo.

15. Stroj ni namenjen priklju¢itvi na vodovodno omreZje pitne vode. Ce je to potrebno, uporabite samo dovodne cevi, ki
so odobrene po standardu IEC 61770.

Nevarnost vbrizganja ali hude poskodbe. Ne pribliZujte se Sobi. Ne izpuscajte curkov proti osebam. Ta stroj lahko uporabljajo
le usposobljeni upravljavci. Pred cis¢enjem ostankov s konice vedno odstranite kopje s pistole.

* Ne pribliZzujte se Sobi. NIKOLI ne usmerjajte visokotlacnega curka v osebe, Zivali ali sebe.

¢ Med upravljanjem ali vzdrZzevanjemiwedno nosite zas¢itna ocala in zascitna oblacila.

* Med delovanjem naprave nikoli ne postavljajte roke ali prstov nad prsilno konico.

* Z nobenim delom telesa nesqoskusajte ustaviti ali preusmeriti uhajanja.

¢ Varnostno zaporo sprozilca vedno postavite v varen polozaj, tudi Ce se prSenje za trenutek ustavi.

¢ Za pravilno uporabo detergentov.vedno upostevajte priporocila proizvajalca detergentov na etiketi. Vedno zascitite oci,
koZo in dihala pred uporabo detergentov:

Servisiranje stroja z dvojno.izolacijo
AWARNING Pri stroju z dvojno izolacijo sta.namesto ozemljitve zagotovljena dva sistema izolacije. Za stroj z dvojno
izolacijo niso predvidena ozemljitvena'sredstva, prav tako pa stroju ni treba dodajati ozemljitvenih
sredstev. Servisiranje stroja z dvojno izolacijo zahteva izjemno previdnost in poznavanje sistema, zato
naj ga opravlja le usposobljenoiservisno osebje.
Nadomestni deli za stroj z dvojno izolacijo morajosbiti enaki originalnim delom. Stroj z dvojno izolacijo
je oznacen z besedami "Dvojnaizolacija® ali "Dvojna izolacija". Stroj je lahko oznacen tudi s simbolom,
prikazanim na sliki 1.

OPOZORILO! Ne uporabljajte tlaka, ki presega delovni tlak katerega koli dela‘(cevi, prikljuckov itd.) v sistemu pod tlakom.
Prepricajte se, da so vsa oprema in dodatki dimenzionirani tako, daiprenesejo najvisji delovni tlak enote.

OPOZORILO! Nevarnost eksplozije. Nikoli ne prsite vnetljivih tekoc€in in,ne uporabljajte tlacnega Cistilnika na obmodjih, kjer so
vnetljivi prah, tekocine ali hlapi. Naprave nikoli ne uporabljajte v zaprti stavbi ali v eksplozivnem okolju ali njegovi bliZini.
OPOZORILO! Ne prsite po elektricnih napravah in napeljavah.

« Nikoli ne odklopite visokotlaéne izpustne cevi s stroja, ko je sistem pod tlakom.'Ce Zelite zmanjsati tlak v stroju,
izklopite napajanje in dovod vode, nato pa 2- do 3-krat pritisnite sprozZilec pistole.

¢ Nikoli trajno ne pritrdite sproZilnega mehanizma na pistoli.

* Nikoli ne uporabljajte stroja, ¢e vsi sestavni deli niso pravilno povezani s strojem (rocaj, sklop pistole/proge, soba itd.).

OPOZORILO! Poskodbe opreme.

* Preden vklopite tlaéni €istilnik, vedno vkljucite dovod vode. Ce €rpalka te€e na suho, povzroéi resne poskodbe.

* Tlaénega pralnika ne uporabljajte, Ce je odstranjeno sito za dovod vode. Na zaslonu ne sme biti smeti in usedlin.

¢ NIKOLI ne uporabljajte tlacnega Cistilnika z zlomljenimi ali manjkajocimi deli. Redno preverjajte opremo in takoj
popravite ali zamenjajte obrabljene ali poSkodovane dele.

* Uporabljajte samo Sobo, ki je prilozena temu stroju.

-Nikoli ne puscajte palice brez nadzora, ko stroj deluje.

eNikoli ne poskus$ajte spreminjati tovarniskih nastavitev.

Spreminjanje tovarniskih nastavitev lahko poskoduje enoto in povzroci izgubo garancije.

 Pri zagonu in uporabi stroja vedno trdno drzite piStolo in palico.

¢ NIKOLI ne dovolite, da bi enota delovala s spros¢enim (izklopljenim) sproZilcem vec kot eno (1) minuto. Nastala
toplota bo poskodovala ¢rpalko.

e Tlacni Cistilnik ne sme ¢rpati vroce vode. NIKOLI ga ne prikljucite na dovod vroce vode, saj boste s tem znatno skrajsali
zZivljenjsko dobo crpalke.

* Tlaénega ¢istilnika NIKOLI ne shranjujte na prostem ali na mestih, kjer bi lahko zamrznil. Crpalka se bo resno poskodovala.
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« Sprostite sproZilec, ko preklopite iz nacina visokega tlaka v nacin nizkega tlaka. Ce tega ne storite, lahko pride do poskodb.
¢ Ob vklopu stroja bodite pozorni na odboj, ki ga povzroca vodni curek.

OPOZORILO: Cev hranite stran od ostrih predmetov. Pretrganje cevi lahko povzroci poskodbe. Redno pregledujte cev in jo v
primeru poskodb zamenijajte.

Poskodovane cevi ne poskusajte popraviti.

PodaljSevalni kabli

Uporaba podaljska ni priporocljiva. Uporabljajte samo podaljske, ki so namenjeni za zunanjo uporabo. Ti so oznaceni z
oznako "Sprejemljivo za uporabo s stroji na prostem; kadar jih ne uporabljate, jih shranite v zaprtih prostorih." Uporabljajte
samo podaljske, katerih elektri¢na zmogljivost je enaka ali ve¢ja od zmogljivosti stroja. Ne uporabljajte poskodovanih
podaljskov. Pred uporabo preglejte podaljsek in ga v primeru poskodb zamenjajte. Ne zlorabljajte podaljSkov. Ne potegnite
za kabel, da bi ga odklopili. Kabel hranite stran od vrocine in ostrih robov.

Vedno izkljucite kabel iz vti¢nice, preden izkljuite stroj iz podaljska.

FiIqn):\\'[e]5:d Neupostevanje teh navodil lahko povzroci hude poskodbe, vkljuéno s smrtjo.

Da bi zmanjsali nevarnost elektricnega udara, naj bodo vsi prikljucki suhi in odmaknjeni od tal.
AWARNING Vtica se ne dotikajte'z mokrimi rokami.

Otroci ne smejo uporabljati strojev. Otroci morajo biti pod nadzorom, da se ne igrajo s strojem. Ta stroj ni namenjen za
uporabo osebam (vklju¢no z otroki) z zmanjsanimi fizicnimi, senzori¢nimi ali dusevnimi sposobnostmi ali s pomanjkanjem
izkusenj in znanja.

OPOZORILO! Ta stroj je bil zasnovan,za uporaba s Cistilnim sredstvom, ki ga je dobavil ali priporocil proizvajalec. Uporaba
drugih Cistilnih sredstev ali kemikalij lahko negativnovpliva na varnost stroja.

OPOZORILO! Visokotla¢ni curki so lahko ob napaéni uporabinevarni. Tlacni curek ne sme biti usmerjen proti osebam, elektri¢ni
opremi pod napetostjo ali samemu stroju.

OPOZORILO! Upravljavcu priporo¢amo, da nosiscitnike za usesa.

OPOZORILO! Naprave ne uporabljajte v blizini oseb, ce'te ne nosijerzascitnih oblacil.

OPOZORILO! Ne usmerjajte curka proti sebi ali drugim,osebam, da bi ocistili oblacila ali obutev.

OPOZORILO! Nevarnost eksplozije - ne prsite vnetljivih tekodin.

OPOZORILO! Visokotla¢nih Cistilnikov ne smejo uporabljati otroci-alineusposobljenoe osebje.

OPOZORILO! Visokotlacne cevi, prikljucki in spojke so pomembni za varnost strojayUporabljajte samo cevi, prikljucke in
spojke, ki jih priporoca proizvajalec.

OPOZORILO! Za zagotovitev varnosti stroja uporabljajte samo originalne rezervne dele proizvajalca ali dele, ki jih je odobril
proizvajalec.

OPOZORILO! Voda, ki se pretaka skozi protipovratne zascite, se Steje za nepitno.

OPOZORILO! Med ciscenjem ali vzdrZzevanjem in pri zamenjavi stroja v drugo funkcijo jetreba stroj odklopiti od vira napajanja
tako, da izvlecCete vtic iz vticnice.

OPOZORILO! Naprave ne uporabljajte, ¢e je poskodovan napajalni kabel ali pomembni deli naprave, npr. varnostne naprave,
visokotlacne cevi, sprozilna pistola.

OPOZORILO! Ce uporabljate podaljsek, morata biti vti¢ in vti¢nica vodotesno izdelana.

OPOZORILO! Neustrezni podaljski so lahko nevarni. Ce uporabljate podaljéek, mora biti primeren za uporabo na prostem,
prikljuc¢ek pa mora biti suh in odmaknjen od tal. To je priporocljivo doseci z navijalcem kabla, ki vti¢nico ohranja vsaj 60 mm
nad tlemi.

OPOZORILO! Da bi se izognili nevarnosti zaradi nenamerne ponastavitve toplotnega odklopa, ta naprava ne sme biti napajana
prek zunanje stikalne naprave, kot je casovnik, ali priklju¢ena na tokokrog, ki ga redno vklaplja in izklaplja komunalna sluzba.
OPOZORILO! Stroj je namenjen uporabi pri temperaturi nad o stopinj. (Samo za stroj z napajalnim kablom HO5VV-F).
OPOZORILO! Za zagotovitev varnosti stroja uporabljajte samo originalne nadomestne dele (vklju¢no s Sobo) proizvajalca ali
dele, ki jih je odobril proizvajalec. Ne uporabljajte stroja, preden jih zamenjate, ¢e so poskodovani.

OPOZORILO! Pri odpiranju sprozilca pazite na nevarnost povratne sile na razprsilni sklop in ga trdno primite z rokami.
OPOZORILO! Med premikanjem in namesSc¢anjem mora biti stroj v ravnem poloZaju. Pri premikanju stroja ga premaknite tako,
da potegnete rocaj za premikanje.

OPOZORILO! Stroj prikljucite na vodovodno omrezje.

Prepricajte se, da je vstopni tlak vode med 0,01 MPa in 0,4 MPa.
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Vstopna cev mora biti dolga vsaj 5 M. Ce je cev pogkodovana, je ne uporabljajte.

AWARNING Stroj ni primeren za prikljucitev neposredno na omrezje pitne vode.

OPOZORILO! Pred izvajanjem uporabniskega vzdrZevanja odklopite iz elektricnega omreZja.
Ce je omreini kabel poskodovan, ga mora zamenjati proizvajalec, njegov servisni zastopnik ali podobno usposobljena oseba,
da se izognete nevarnosti.

Povezava

1. Visokotlacno cev prikljucite na izhod za tla¢no vodo stroja.

2. Prsilni rocaj pritrdite na visokotlacno cev. Pred uporabo stroja se prepricajte, da je visokotlac¢na cev popolnoma odvita.
Med delovanjem stroja cev ne sme biti zankasta.

3. Namestite Sobo ali drugo opremo, ki jo Zelite uporabljati.

4. Stroj prikljucite na napajanje z vodo,in elektri¢no energijo.

Namestitev, elektri¢ni in vodovodni prikljucki

1. Tlacni Cistilnik

2. Cev za dovod vode
3. Priklju¢ek za vodo
4. Vhod vode

5. Visokotlacna cev
6. Izhod za vodo

7. Razprsilna pistola

8. Napajanje

* Stevilke 2, 3, 8 niso vkljuéene

Pred operacijo

Prilagajanje vzorca ventilatorja
Pri nekaterih Sobah je mogoce z vrtenjem Sobe prilagoditi kot prsenja, ki izhaja iz Sobe. S tem se spreminja vzorec prsenja od

priblizno 0° ozkega visoko udarnega curka do 60° Sirokega ventilatorskega prienja (glejte sliko 2).

Ny
=

§oba< e

%\
Slika 2 - Nastavitev Sobe za vzorec ventilatorja
(ne velja za nekatere Sobe)
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Ozek tok ima veliko udarno silo na Cistilno povrsino in omogoca
maksimalno globinsko ciS¢enje na zgos¢enem obmocdju. Vendar
pa je treba ta ozek visok udarni curek uporabljati previdno, saj

lahko poskoduje nekatere povrsine.

Slika 3 - Ozek tok z velikim vplivom

Siroki ventilatorski vzorec razporedi u¢inek vode na veéjo povriino, kar omogoca odli¢no ¢i$€enje z manj$o nevarnostjo poskodb
povrsine.

Slika 4 - Sirok razprsilnivVzorec

Navodila za c¢iS¢enje Sob

Zamasena ali delno zamasena Soba lahko‘povzroci znatno zmanjsanje koli¢ine vode, ki pritece iz Sobe, in pulziranje naprave med
prienjem. Ci$éenje Sobe:

¢ Izklopite in izkljucite napravo iz elektriécnegatomrezja.

¢ Izklopite dovod vode. Z 2-3-kratnim pritiskom.na sproZzilec sprostite morebitni pritisk v cevi.

 Locite kopje od pistole.

e Zavrtite Sobo na nastavitev za ozek tok. S temse odprejo lopatice ventilatorja.

¢ S priloZzenim Cistilom za konice ali z razgrnjeno sponko za papir.vstavite Zico v odprtino Sobe in jo premikajte naprej in

nazaj, dokler ne odstranite ostankov. (Glej sliko 5.)

Cistilec konice

Slika 5 - Vstavite Cistilno konico v odprtino Sobe in jo
premikajte naprej in nazaj, dokler se ne odstranijo ostanki.

Dodatne necistoce odstranite s povratnim izpiranjem vode skozi
Sobo. To storite tako, da konec vrtne cevi (s teko¢o vodo) za 30-60
sekund postavite na konec Sobe.

Kot do Cistilne povrsine

Pri prSenju vode na povrsino se najvecji uCinek ustvari, ko voda
udarja ob povrsino "z glavo".

Vendar se pri tej vrsti udarcev delci umazanije vtisnejo v povrsino in
tako preprecijo Zeleno ¢is¢enje.

Optimalni kot za pr3enje vode na Cistilno povrsino je 45 stopin;.

/

vewv v

Slika 6 - Optimalni kot za ciS¢enje povrsin
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Razprsevanje vode na povrsino pod tem kotom zagotavlja najboljSo udarno silo in ucinkovito odstranjevanje necistoC s
povrsine.

Oddaljenost od Cistilne povrsine
Drugi dejavnik, ki doloc¢a udarno silo vode, je razdalja od razprsilne Sobe do Cistilne povrsine. Udarna sila vode se poveca, ko
se Soba pribliza povrsini.

Kako prepreciti poskodbe povrsin

Do poskodb na Cistilnih povrsinah pride, ker je mo¢ udarca vode vedja od vzdrzljivosti povrsine. Udarno silo lahko spreminjate
z nadzorom treh prej omenjenih elementov. Na povrsini, ki je dovzetna za poskodbe, nikoli ne uporabljajte ozkega visokega
udarnega curka ali turbo/rotacijske Sobe. Izogibajte se prsenju oken z ozkim visokim udarnim curkom ali turbo Sobo, saj lahko
to povzrodi razbitje. Najzanesljivejsi nacin, da se izognete poskodbam povrsin, je, da upoStevate naslednje korake:

1. Preden sprozite piStolo, nastavite Sobo na Sirok ventilatorski vzorec.

2. Postavite Sobo priblizno 4 do 5 Cevljev od povrsine za ¢iscenje in pod kotom 45 stopinj od nje ter sprozite pistolo.

3. Spreminjajte kot razprSevanja ventilatorskega vzorca in razdaljo do Cistilne povrsine, dokler ne doseZete optimalne

Turbo Soba (ni vklju¢ena pri vseh modelih)

Turbinska Soba, v€asih imenovanatudi rotacijska Soba, je zelo udinkovito orodje, ki lahko znatno skrajsa ¢as ciscenja. Turbo
Soba zdruzuje moc ozkega visoké udarnega curka in ucinkovitost 25-stopinjskega ventilatorskega vzorca. Ta vrtinci ozek
visokoudarni tok v stoZ¢astoobliko, ki o€istivecjo povrsino.

POZOR: Ker turbo Soba uporablja ozek.visok udarni curek, jo uporabljajte samo pri aplikacijah, kjer se povrsina cis¢enja ne
more poSkodovati zaradi ozkega visokega udarnega curka. Poleg tega turbo Soba NI nastavljiva in je ni mogoce uporabljati
za nanasanje Cistil.

Detergenti

Uporaba detergentov lahko bistveno skrajsa ¢as‘€is€enjaiin pomaga pri odstranjevanju tezkih madeZev. Nekatera Cistila so
prilagojena za uporabo tlacnih Cistilnikov pri pesebnih nalogah,cCiScenja. Ti detergenti so priblizno tako gosti kot voda.
Uporaba gostejsih detergentov, kot je na primeripomivalno milo, zamasi sistem za vbrizgavanje kemikalij in prepreci uporabo
detergenta.

Cistilna mo¢ detergentov izhaja iz tega, da jih nanesete,na’povrsino in daste kemikalijam &as, da razgradijo umazanijo in
umazanijo. Detergenti delujejo najbolje, e jih uporabljate,z nizkim tlakom.

Kombinacija kemi¢nega delovanja in izpiranja pod visokim tlakom'je zelo ucinkovita."Na navpi¢nih povrsinah zacnite nanasati
detergent od spodaj navzgor. Tako preprecite, da bi pralno sredstvo zdrsnilo‘havzdel in‘povzrocilo proge. Tudi izpiranje z
visokim pritiskom mora potekati od spodaj navzgor. Pri posebno trdih'madezih bo morda treba uporabiti krtaco v
kombinaciji z detergenti in izpiranjem pod visokim tlakom.

Operacija

Naslednji postopek ¢is¢enja vam bo pomagal organizirati ¢iS¢enje in zagotoviti, da boste whajkrajSem ¢asu dosegli najboljse
rezultate.

Ne pozabite uporabljati prej navedenih tehnik skropljenja/¢is¢enja.

1. Priprava povrsine

Pred zacetkom ciscenja s tlacnim pranjem je treba pripraviti povrsino, ki jo je treba odistiti. To storite tako, da obmocje
oCistite pohistva ter poskrbite, da so vsa okna in vrata dobro zaprta. Poleg tega morate poskrbeti, da so vse rastline in
drevesa, ki mejijo na obmocje Ciscenja, zascitene s krpo. S tem boste zagotovili, da Cistila ne bodo razprsila vasih rastlin.

2. Zacetno visokotlacno izpiranje

Naslednji korak je razprsiti Cistilno povrsino z vodo, da odstranite morebitno umazanijo ali umazanijo, ki se je nabrala na
povrsini. To bo Cistilnemu sredstvu omogocilo, da se loti globoke umazanije, ki je prodrla na Cistilno povrsino. Preden sprozite
pistolo, nastavite Sobo na Sirok razprsilni vzorec in ga pocasi prilagodite na Zeleni razprsilni vzorec. Tako se boste izognili
uporabi prevec koncentriranega prsila na povrsini, kar bi lahko povzrocilo poskodbe.

3. Uporaba detergentov
Uporabite navodila, ki ustrezajo kupljenemu modelu.
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OPOMBA: Uporabljajte samo detergente, ki so namenjeni za pranje pod pritiskom.
OPOMBA: Pred uporabo detergent preizkusite na neopaznem mestu.
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{ - Bung, I Slika 8 - Pritrditev aplikatorja na pistolo
Slika 7 - Uporaba detergentov

Enote z vkljucenim aplikatorjem detergenta

Upostevajte navodila proizvajalca na etiketi za mesanje pravilnih koncentracij Cistilnega sredstva in vode. Razmerje med
Cistilnim sredstvom in vodo v tlaénem stroju je priblizno 5,4 % (1 proti 19).

1. Odvijte vijak do vrha aplikatorja detergenta in napolnite aplikator z detergentom.

2. Namestite zgornji del aplikatorja.

3. Odstranite kopje s pistole.

4. Na pistolo pritrdite aplikator detérgentaun(Glej sliko 8)

5. Cistilno sredstvo nanesité tako, da'temeljito,prekrije &istilno povriino. Nanesite od spodaj navzgor, da prepredite zdrs
detergenta navzdol in nastanek prog.

6. Pocakajte nekaj minut, da detergent ostaneina povrsini. Takrat lahko s krtaco rahlo zdrgnete mo¢no umazana obmogja.
Nikoli ne dovolite, da se Cistilno sredstvo posusi ha Cistilni povrsini.

7. |z pistole odstranite aplikator detergentaiiniga zamenjajte s kopitom ali odstranite aplikator s konca kopita.

8. Izperite detergent s povrsine.

OPOMBA: Po vsaki uporabi aplikator detergenta sperite s Cisto vodo.

4. Koncno izpiranje

Zadnje izpiranje zacnite na dnu in nadaljujte navzgor. Prepricajte se, da ste povrsino temeljito izprali in da ste odstranili vse
detergente.

5. Izklop

1. Prepricajte se, da je iz sistema izplavljen ves detergent.

2. lzklopite motor.

3. Izklopite dovod vode.

4. Ko sta motor in dovod vode izklopljena, sprozite piStolo, da sprostite tlak v sistemu.

OPOZORILO: NIKOLI ne izklopite dovoda vode pred izklopom motorja. Lahke pride do resne poskodbe ¢rpalke in/ali motorja.
OPOZORILO! NIKOLI ne odklopite visokotlaéne izpustne cevi s stroja, ko je sistem pod tlakom. Ce Zelite zmanjsati tlak, izklopite
motor, izklopite dovod vode in 2-3-krat pritisnite sproZilec pistole.

5. Po vsaki uporabi obrisite vse povrsine tla¢nega Cistilnika s Cisto, vlazno krpo.

6. Shranjevanje
Tlacnega Cistilnika ne shranjujte na prostem.
Tla¢nega Cistilnika ne shranjujte na mestih, kjer bi lahko zamrznil.

Nasveti za podaljSanje Zivljenjske dobe tlacnega Cistilnika

1. Naprave nikoli ne uporabljajte brez vode.

2. Tlacni Cistilnik ni namenjen ¢rpanju vroce vode. Nikoli ga ne prikljucite na dovod vroce vode - to bo znatno skrajsalo
Zivljenjsko dobo c¢rpalke.

3. Uporaba detergenta druge blagovne znamke lahko povzroci poskodbe sestavnih delov c¢rpalke (O-obrocki itd.). To
velja tudi za kemikalije, kot so belilo, milo za posodo itd.

4. Nikoli ne uporabljajte naprave vec kot eno (1) minuto, ne da bi razprsili vodo. Nastalo kopicenje toplote lahko poskoduje
¢rpalko.

5. Pred nastavitvijo tlaka v Sobi (od visokega do nizkega ali od nizkega do visokega) sprostite sprozilec.
Ce tega ne storite, se skrajsa Zivljenjska doba tesnilnih obrockov v kopju.
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Odpravljanje tezav

Problem

Mozen vzrok

Resolucija

Tlacni Cistilnik se ne zazene

1. Pritisnite sprozilec na pistoli

1. V enotise je povecal tlak.
o L N 2. Preverite vti¢, vti€nico in varovalko
2. Vtic ni dobro prikljucen ali je
elektri¢na vti¢nica okvarjena 3. Odstranite podaljsek
3. Podaljsevalni kabel je predolg ali 4. Preverite, ali je napajalna napetost
pa je velikost Zice premajhna ustrezna.
4. Glavna napajalna napetost je 5. IZhoplteth;-to in pocakajte, da se
prenizka motor ohladi.
5. Toplotna zascita se je sproZila
Crpalka ne doseZe potrebnega tlaka 1. Filter za dovod vode je zamasen 1. O¢istite vhodni filter za vodo
2. Crpalka'sesa zrak iz priklju¢kov 2. Preverite, ali so prikljucki in
cevi zaporni obro¢ pravilno zategnjeni.
3. Sobaje obrabljena ali ni pravilne 3. Poklicite prodajalca
velikosti 4. Poklicite prodajalca
4. Odlagalnik je zama8en.alijobrablien | 4. Pokli¢ite prodajalca
5. ventili so zamaSeni ali obrabljeni
Nihajoci tlak 1. Crpalka sesa zrak 1. "Preverite, ali so cevi in prikljucki
. . tesni.
2. Zamasena Soba
2. Otistite s Cistilom za konice
3. ventili so umazani, obrabljeni ali y . .
. ! 3. Poklicite prodajalca
zataknjeni
4. /Pokli¢ite prodajalca
4. Obrabljena vodna tesnila P )
Motor se nenadoma ustavi 1. Podalj$evalni kabel je predolg ali 1. Odstranite podalj$ek
pa je velikost Zice premajhna . . .
2. Preverite, ali napajalna napetost
2. Toplotno varnostno stikalo se je ustreza specifikacijam naprave.

sprozilo zaradi pregrevanja
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@ A AVERTISMENT: Nu utilizati aparatul fara a citi fisa de instructiuni!

Aplicatie

MASINA PORTABILA DE SPALAT CU PRESIUNE este o masind multifunctionala foarte specializats, cu o garantie de sigurants
extrem de fiabild, care trebuie inspectata fnainte de a putea fi utilizata pentru spalarea si curatarea masinilor, a bicicletelor
si a altor echipamente de exterior sau a teraselor din gradina, a caselor verzi etc.

Siguranta si avertismente

Pornit/oprit automat:
Motorul acestui aparat de spalat cu presiune nu functioneaza continuu. Acesta functioneaza doar atunci cand este apasat
tragaciul pistolului de pulverizare. Dupa ce ati urmat procedurile de pornire din acest manual, porniti masina de spalat sub

presiune si apasati tragaciul pentru activare. Pentru mai multe detalii, consultati sectiunea "Instructiuni de utilizare" din
acest manual.

Conexiunea de alimentare electrica trebuie realizata de o persoana calificata si trebuie sa fie conforma
AWARNING cu !EC 60364-1. AAIimentarea. electrica aﬁacesteiAmasini trebuie sa includa fie un cviispiozitiv dfe curent
rezidual care vaintrerupe alimentarea in cazul in care curentul de scurgere la pamant depaseste 30 mA
timp de30 ms, fie un dispozitiv care va dovedi circuitul de impamantare.
AWARNING Metoda dé operare care trebuie urmata in caz de accident (de exemplu, contactul cu detergenti: clatiti
cu apd,curata dinrabundentd) sau de defectiune pentru a preveni situatiile de nesiguranta.

AWARNING  Motorul acestui aparat de spalat cu presiune NU va functiona decat daca este apasat tragaciul.

Orientari de siguranta

Acest manual contine informatii pe care este foarte important sa le cunoastetisi sa le intelegeti.
Aceste informatii sunt furnizate pentru SIGURANTA si pentru@ PREVENI PROBLEMELE DE ECHIPAMENTE. Pentru a va ajuta si
recunoasteti aceste informatii, respectati urmatoarele simboluri:

ADANGER Pericol indica o situatie periculoasa iminentd care, daca nu este evitata, VA duce la deces sau la vatamari

grave.
AWARNING Avertismentul indica o situatie potential periculoasa.care, daca nu este,evitata, POATE duce la deces sau
vatamari grave.

Atentie indica o situatie potential periculoasa care, daca nu este evitata, POATE avea ca rezultat vatamari
ACAUTION ™™ e potentialp
minore sau moderate.

B eYTei = nformatii care necesita o atentie speciald.

Instructiuni importante de siguranta
A PASTRATI ACESTE INSTRUCTIUNI!

AWARNING Atunci cand se utilizeazs aparatul, trebuie sa se ia intotdeauna Tn considerare urmatoarele masuri de
precautie:

1. Cititi toate instructiunile Thainte de a utiliza aparatul.

2. Pentru a reduce riscul de ranire, este necesara o supraveghere atenta atunci cand un utilaj este utilizat in apropierea copiilor.
3. Deconectati INTOTDEAUNA alimentarea cu energie electrici inainte de a dezasambla sau repara unitatea masinii.

4. Respectati toate codurile de sigurantd, precum si Legea privind securitatea si sanatatea in munca (OSHA).

5. Asigurati-va ca dispozitivele de siguranta functioneaza corect tnhainte de a utiliza masina. NU indepartati sau modificati

nicio parte a pistolului sau a unitatii masinii.

6. Sa stiti cum sa opriti acest aparat si sa eliminati rapid presiunea. Familiarizati-va temeinic cu comenzile.

7. Ramaneti in alerta - fiti atenti la ceea ce faceti.

8. Nu folositi masina daca sunteti obosit sau sub influenta alcoolului sau a drogurilor.
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9. Pastrati zona de operare libera de orice persoana.

10. Nu vd intindeti prea mult si nu stati pe un suport instabil. Pastrati in permanentd o pozitie buna si un echilibru bun.

11. Respectati instructiunile de intretinere specificate in manual.

12. Utilizati agentul de curatare furnizat sau recomandat de producator.

13. Asezati aparatul numai pe un loc stabil in timpul utilizarii, transportului, asamblarii si dezasamblarii. Nu manipulati
dur masina in timpul transportului.

14. n orice caz de accident (de exemplu, in cazul contactului cu detergenti, clatiti cu apa curata din abundenta), va rugam
sa opriti Intotdeauna aparatul si sa scoateti stecherul din priza si sa deconectati conexiunea cu apa.

15. Aparatul nu este destinat sa fie conectat la reteaua de apa potabild. Daca este necesar, va rugam sa folositi numai
seturi de furtunuri de admisie aprobate de IEC 61770.

Risc de injectare sau de ranire grava. Pastrati distanta fata de duza. Nu aruncati jeturile de apa spre persoane. Acest utilaj
trebuie utilizat numai de citre operatori instruiti. indepartati intotdeauna lancea din pistol inainte de a curdta resturile din varf.

« Nu v apropiati de duzi. Nu indreptati NICIODATA jetul de inalta presiune spre persoane, animale sau spre dumneavoastra.

e Purtati intotdeauna ochelari de protectie sau ochelari de protectie si imbracaminte de protectie atunci cand operati sau
efectuati lucrari de intretinere.

¢ Nu puneti niciodatd mana sau degetele peste varful de pulverizare in timpul functionarii aparatului.

¢ Nu incercati niciodata sa opriti sau sa deviati scurgeri cu vreo parte a corpului.

¢ Activati intotdeauna zavorul de siguranta al declansatorului in pozitia de siguranta, chiar si atunci cand pulverizarea este
oprita pentru un moment.

* Respectati intotdeauna recomandarile de pe eticheta producatorului de detergent pentru utilizarea corecta a detergentilor.

Protejati intotdeauna ochii, pielea'si sistemul respirator de utilizarea detergentilor.

Tntretinerea unei masinicu izolatie dubl3
AWARNING La 0 masina cu izolatie.dubla, in loc de impamantare sunt prevazute doua sisteme de izolatie.
Nu sunt prevazute mijloace delimpamantare pentru o masina cu izolatie dubla si nici nu trebuie
addugate mijloaceideimpiamantare la masina. intretinerea unei masini cu izolatie dubld necesita o
atentie si o cunoastere extrema.a sistemului si trebuie efectuata numai de catre personal de service
calificat.
Piesele de schimb pentru o masina cu izolatie dubla trebuie sa fie identice cu piesele originale.
O masina cu izolatie dubla'esté marcata cucuvintele "lzolatie dubla"sau "Dublu izolat".
Masina poate fi, de asemenea, marcata.cu simbolul prezentat in figura 1.

AVERTISMENT! Nu utilizati o presiune care depaseste presiunea de functionare a.oricareia dintre piesele (furtunuri, fitinguri
etc.) din sistemul presurizat. Asigurati-va ca toate echipamentele si‘accesoriile sunt proiectate pentru a rezista la presiunea
maxima de lucru a unitatii.

AVERTISMENT! Pericol de explozie. Nu pulverizati niciodata lichide inflamabile si nu folositiniciodata masina de spalat cu
presiune Tn zone care contin praf, lichide sau vapori combustibili. Nu folositi niciodata masina ntr-o cladire inchisa sau in
sau in apropierea unui mediu exploziv.

AVERTISMENT! Nu pulverizati aparatele si cablurile electrice.

¢ Nu deconectati niciodata furtunul de refulare de Tnalta presiune de la masina initimp ce sistemul este presurizat.

Pentru a depresuriza masina, opriti alimentarea cu energie si cu apa, apoi apdsati de'2~3.0ri tragaciul pistolului.

¢ Nu angajati niciodata permanent mecanismul de declansare al armei.

* Nu folositi niciodata masina fara ca toate componentele sa fie conectate in mod corespunzator la masina

(maner, ansamblul pistol/banda, duza etc.).

AVERTISMENT! Deteriorarea echipamentului.

* Porniti INTOTDEAUNA alimentarea cu apé fnainte de a porni masina de spélat cu presiune. Rularea pompei in gol provoacs
daune grave.

* Nu folositi masina de spalat cu presiune daca filtrul de intrare a apei este scos. Pastrati ecranul liber de resturi si sedimente.

« Nu folositi NICIODATA masina de spélat cu presiune cu piese rupte sau lipsa. Verificati periodic echipamentul si reparati

sau nlocuiti imediat piesele uzate sau deteriorate.

e Utilizati numai duza furnizata cu acest aparat.

-Nu l3sati niciodata bagheta nesupravegheata in timp ce masina este in functiune.

*Nu incercati niciodata sa modificati setarile din fabrica.

Modificarea setarilor din fabrica ar putea deteriora unitatea si va anula garantia.

¢ Tineti intotdeauna pistolul si bagheta ferm atunci cand porniti si folositi masina.

* Nu ldsati NICIODATA unitatea sa functioneze cu declansatorul eliberat (oprit) mai mult de un (1) minut.

Acumularea de caldura rezultata va deteriora pompa.

e Masina de spélat cu presiune nu ar trebui s§ pompeze apé fierbinte. Nu o conectati NICIODATA la o sursé de apé cald3,

deoarece aceasta va reduce semnificativ durata de viatda a pompei.

 Nu depozitati NICIODATA masina de spalat cu presiune in aer liber sau unde ar putea ingheta. Pompa va fi serios deteriorata.
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* Eliberati declansatorul la trecerea de la modul de presiune inaltd la cel de presiune joasa. In caz contrar, se pot produce
daune.

e Fiti atenti la reculul provocat de jetul de apa atunci cand masina este pornita.

ATENTIE: Tineti furtunul departe de obiecte ascutite. Explozia furtunurilor poate provoca raniri. Examinati furtunul in mod

regulat si inlocuiti-l daca este deteriorat.

Nu Tncercati sa reparati un furtun deteriorat.

Cabluri de extensie

Nu se recomanda utilizarea unui prelungitor. Folositi numai prelungitoare destinate utilizarii in exterior. Acestea sunt
identificate prin marcajul "Acceptabil pentru utilizarea cu masini de exterior; depozitati-le in interior atunci cand nu sunt
utilizate". Utilizati numai prelungitoare care au o putere electrica egala sau mai mare decat puterea nominald a masinii. Nu
utilizati prelungitoare deteriorate. Examinati prelungitorul inainte de utilizare si inlocuiti-I daca este deteriorat. Nu abuzati
de prelungitoare. Nu trageti de cablu pentru a-l deconecta. Tineti cablul departe de caldura si de marginile ascutite.
Deconectati intotdeauna cablul de la priza inainte de a deconecta aparatul de la prelungitor.

YINY:\\'[e]1558 Nerespectarea acestor instructiuni poate duce la vitdmari grave, inclusiv la deces.

ull

Pentru a reduceyriscul de electrocutare, pastrati toate conexiunile uscate si departe de sol.

AWARNING Nu atingéti fisa cu mainile umede.

Masinile nu trebuie sa fie folosite de copii. Copiii trebuie supravegheati pentru a se asigura ca nu se joaca cu aparatul.

sau cu lipsa de experienta si cunostinte.

AVERTISMENT! Acest aparat a fost proiectat pentru, a fi'utilizat cu agentul de curatare furnizat sau recomandat de producator.
Utilizarea altor agenti de curdtare sau substante chimice poate afecta negativ siguranta masinii.

AVERTISMENT! Jeturile de inalta presiune pot fi periculoase daca sunt supuse unei utilizari necorespunzatoare. Jeturile nu
trebuie sa fie indreptate spre persoane, echipamente electrice sub tensiune sau spre masina fnsasi.

AVERTISMENT! Recomandati operatorului sa poarte protectii pentru,urechi.

AVERTISMENT! Nu utilizati aparatul in raza de actiune a persoanelor, cu exceptia cazului in care acestea poarta imbracaminte
de protectie.

AVERTISMENT! Nu indreptati jetul impotriva dumneavoastrd'sau a altorperseanepentru a curata hainele sau incaltamintea.
AVERTISMENT! Risc de explozie-Nu pulverizati lichide inflamabile.

AVERTISMENT! Aparatele de curatare de inalta presiune nu trebuie utilizate‘de copii sau de personal neinstruit.
AVERTISMENT! Furtunurile, fitingurile si cuplajele de inalta presiune suntimportante pentru siguranta masinii.

Utilizati numai furtunurile, fitingurile si cuplajele recomandate de producator.

AVERTISMENT! Pentru a asigura siguranta masinii, utilizati numai piese de schimb_originale alesproducatorului sau aprobate
de acesta.

AVERTISMENT! Apa care a trecut prin dispozitivele de prevenire a refluxului este considerata ca fiind nepotabila.
AVERTISMENT! Masina trebuie deconectata de la sursa de alimentare prin scoaterea stecherului de la priza in timpul curatarii
sau intretinerii si la inlocuirea masinii cu o alta functie.

AVERTISMENT! Nu utilizati aparatul daca un cablu de alimentare sau piese importante ale aparatului sunt deteriorate, de
exemplu, dispozitivele de siguranta, furtunurile de inalta presiune, pistolul de declansare.

AVERTISMENT! Daca se utilizeaza un prelungitor, stecherul si priza trebuie sa fie de constructie etansa.

AVERTISMENT! Cablurile prelungitoare inadecvate pot fi periculoase. Daca se utilizeaza un prelungitor, acesta trebuie sa fie
adecvat pentru utilizare in exterior, iar conexiunea trebuie sa fie tinuta uscata si departe de sol. Se recomanda ca acest lucru
sa fie realizat cu ajutorul unui infasurator de cablu care sa mentina priza la cel putin 60 mm deasupra solului.
AVERTISMENT! Pentru a evita un pericol datorat resetarii involuntare a intrerupatorului termic, acest aparat nu trebuie sa
fie alimentat printr-un dispozitivde comutare extern, cum ar fi un temporizator, sau conectat la un circuit care este pornit si
oprit In mod regulat de catre serviciul public.

AVERTISMENT! Aparatul este destinat sa fie utilizat la o temperatura de peste o grad. (Numai pentru aparatul cu cablu

de alimentare de HO5VV-F).

AVERTISMENT! Pentru a asigura siguranta masinii, va rugam sa utilizati numai piese de schimb originale (inclusiv duza) de la
producator sau aprobate de acesta. Nu utilizati masina Thainte de a le schimba daca sunt deteriorate.

AVERTISMENT! Aveti grija la pericolul fortei de recul a ansamblului de pulverizare atunci cand deschideti pistolul cu
declansator si prindeti pistolul cu mainile ferm.

AVERTISMENT! in timpul deplasérii si al instal&rii, masina trebuie s fie in plan. Cand deplasati masina, trageti de maner
pentru a o deplasa.

AVERTISMENT! Conectati aparatul la alimentarea cu apa.

Asigurati-va ca presiunea de intrare a apei se mentine intre 0,01MPa si 0,4MPa.
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Conducta de admisie trebuie sa aiba o lungime de cel putin 5 M. Nu utilizati conducta daca aceasta este deteriorata.

AWARNING Aparatul nu este potrivit pentru conectarea directa la reteaua de apa potabila.

AVERTISMENT! Deconectati de la alimentarea cu energie electricd inainte de a efectua intretinerea utilizatorului.
In cazul in care cablul de alimentare este deteriorat, acesta trebuie inlocuit de catre producator, de catre agentul de service
al acestuia sau de cdtre o persoana calificatd in mod similar, pentru a evita un pericol.

Conexiune

1. Atasati furtunul de Tnaltd presiune la iesirea de apa sub presiune a masinii.

2. Atasati manerul de pulverizare la furtunul de inaltd presiune. inainte de a folosi masina, asigurati-va ca furtunul de
nalta presiune a fost complet derulat. in timp ce masina este in functiune, furtunul NU TREBUIE s3 se infasoare.

3. Montati duza sau orice alt echipament pe care doriti sa 1l utilizati.

4. Conectati aparatul la sursele de apa.si de curent.

Instalare, conexiuni electrice si deapa

. Aparat de curatat cu presiune

. Furtun de alimentare cu apa

. Conexiune la apa

. Intrarea apei

. Tub de Tnalta presiune

. lesire de apa

. Pistol de pulverizare

. Alimentarea cu energie electrica
No. 2, 3, 8 nu sunt incluse.

¥ 00O NO UL WNE

Pre-operatie

Reglarea modelului ventilatorului
Unghiul de pulverizare care iese din lance poate fi reglat la unele lanci prin rotirea duzei. Acest lucru va varia modelul de
pulverizare de la aproximativ 0°, de la un jet ingust de impact ridicat la un jet in evantai larg de 60° (a se vedea figura 2).

Ny
=

Duza < m
Figura 2 - Reglarea duzei pentru modelul ventilatorului
(nu se aplica la unele duze)
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Un jet ingust are o forta de impact mare asupra suprafetei de
curatare si are ca rezultat o curatare profunda maxima intr-o

zona concentrata. Cu toate acestea, acest jet ingust cu impact
ridicat trebuie utilizat cu prudenta, deoarece poate deteriora

unele suprafete.

Figura 3 - Paraul ingust cu impact ridicat

Un model de ventilator larg va distribui impactul apei pe o suprafata mai mare, rezultand o actiune de curatare excelenta,
cu un risc redus de deteriorare a suprafetelor.

Figura 4 - Model de pulverizare larg

Instructiuni de curatare a duzei

O duza infundata sau partial infundata poate cauza o reducere semnificativa a apei care iese din duza si poate face ca unitatea
sa pulseze n timpul pulverizarii. Pentru'a curata duza:

¢ Opriti si scoateti unitatea din priza.

« inchideti alimentarea cu apa. Eliberati orice'presiune retinuta fn.furtun prin apdsarea de 2-3 ori a declansatorului.

¢ Separati lancea de arma.

* Rotiti duza pana la setarea pentru jet ingust. Acestilucru deschide paletelewentilatorului.

¢ Folosind dispozitivul de curatare a varfurilor inclus sau o‘agrafa de hartie,desfacutd, introduceti sarma in orificiul duzei si
miscati-o Tnainte si inapoi pana cand resturile sunt indepartate. (Consultati figura's.)

Duzi / Curitator de varf

Figura 5 - Introduceti dispozitivul de curatare a varfului in orificiul,duzei
si deplasati-l inainte si inapoi pana cand se indeparteaza resturile.

Tndepértati resturile suplimentare prin spalare cu apd prin duzi.
Pentru a face acest lucru, plasati capatul unui furtun de gradina
(cu apa curgand) la capatul duzei timp de 30-60 de secunde.

Unghiul fata de suprafata de curatare

Atunci cand se pulverizeaza apa pe o suprafatd, impactul maxim
este generat atunci cand apa loveste suprafata "frontal".

Cu toate acestea, acest tip de impact tinde sa determine particulele
de murdadrie sa se fixeze in suprafatd, impiedicand astfel actiunea
de curatare dorita.

Unghiul optim pentru pulverizarea apei pe o suprafata de curatare
este de 45 de grade.

/

Figura 6 - Unghiul optim pentru curatarea suprafetelor
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Pulverizarea apei pe o suprafata la acest unghi asigura cea mai benefica forta de impact combinata cu o indepartare
eficienta a resturilor de pe suprafata.

Distanta fata de suprafata de curatare
Un alt factor care determina forta de impact a apei este distanta de la duza de pulverizare la suprafata de curatare.
Forta de impact a apei creste pe masura ce duza este apropiata de suprafata.

Cum sa evitati deteriorarea suprafetelor

Deteriorarea suprafetelor de curatare apare deoarece forta de impact a apei depdseste durabilitatea suprafetei. Forta de
impact poate fi modificata prin controlul celor trei elemente mentionate anterior. Nu utilizati niciodata un jet de impact
fngust si puternic sau o duza turbo/rotitoare pe o suprafata care este susceptibild de deteriorare. Evitati sa pulverizati
ferestrele cu un jet ingust de impact ridicat sau cu o duza turbo ingusta, deoarece acest lucru poate provoca spargerea
acestora. Cel mai sigur mod de a evita deteriorarea suprafetelor este sa urmati acesti pasi:

1. nainte de a declansa pistolul, reglati duza pentru a obtine un model de ventilator larg.

2. Asezati duza la aproximativ 4-5 picioare de suprafata de curatare si la 45 de grade fata de aceasta si declansati pistolul.

3. Variati unghiul de pulverizare a modelului ventilatorului si distanta fata de suprafata de curatare pana cand se obtine
o eficienta optima de curatare fara a deteriora suprafata.

Duza turbo (nu este inclusa la toate'modelele)

O duza turbo, denumita uneori duza rotativa, este un instrument foarte eficient care poate reduce semnificativ timpul de
curatare. Duza turbo combind’puterea unuiyjet ingust cu impact ridicat si eficienta unui model de ventilator de 25 de grade.
Aceasta invarte jetul ingust cu.impactiridicat Thtr-o forma conica care curata o suprafata mai mare.

ATENTIE: Deoarece o duza turbo utilizeaza un jetingust de mare impact, utilizati-o numai in aplicatii in care suprafata de
curitare nu poate fi deteriorata de jetul ingustide mare impact. In plus, duza turbo NU este reglabild si nu poate fi utilizat3
pentru a aplica detergent.

Detergenti

Utilizarea detergentilor poate reduce dramatictimpul de curatare si poate ajuta la indepartarea petelor dificile. Unii
detergenti au fost personalizati pentru a fi folositi cu ajutorul masinii de spalat cu presiune in sarcini de curatare specifice.
Acesti detergenti sunt aproximativ la fel de grosica apa«Utilizarea detergentilor mai grosi, cum ar fi sdpunul de vase, va bloca
sistemul de injectie chimica si va impiedica aplicareadetergentului.

Puterea de curatare a detergentilor provine din aplicarea lor pe‘o suprafata si din faptul ca le ofera timp substantelor
chimice sa descompund murdaria si murddria. Detergentiiffunctioneaza cel mai bine atunci cand sunt aplicati la presiune
scazuta.

Combinatia dintre actiunea chimica si clatirea la presiune inalta este foarte eficientd. Pe'suprafetele verticale, aplicati
detergentul incepand de jos si urcand in sus. Acest lucru va Tmpiedica detergentul,sa alunece in jos si sa provoace dungi.
Cltirea cu presiune inaltd trebuie, de asemenea, sa progreseze de josiin sus. In.€azul petelor deosebit de dure, poate fi
necesard utilizarea unei perii In combinatie cu detergentii si clatirea la presiune Tnalta.

Operatiunea

Urmatoarea procedura de curatare va va ajuta sa va organizati activitatea de curatare,sissa va asigurati ca obtineti cele mai
bune rezultate in cel mai scurt timp.
Nu uitati sa folositi tehnicile de pulverizare/curdtare enumerate anterior.

1. Pregatirea suprafetei

Tnainte de a incepe o lucrare de curdtare prin spilare sub presiune, este important s3 pregétiti suprafata care urmeazé s fie
curatata. Acest lucru se face prin curatarea zonei de mobilier si prin asigurarea ca toate ferestrele si usile sunt bine inchise.
n plus, trebuie sa va asigurati ca toate plantele si copacii adiacenti zonei de curitare sunt protejati cu o panza de protectie.
Acest lucru va asigura ca plantele dvs. nu vor fi stropite de detergenti.

2. Clatire initiala la presiune inalta

Urmatorul pas este pulverizarea suprafetei de curatare cu apa pentru a indeparta orice murdarie sau murdarie care s-ar fi
putut aduna pe suprafata. Acest lucru va permite detergentului dvs. sa atace murdaria din profunzime care si-a facut loc pe
suprafata de curitare. nainte de a declansa pistolul, reglati duza la un model de pulverizare in evantai larg si reglati-o incet la
modelul de pulverizare dorit. Acest lucru va va ajuta sa evitati sa aplicati prea mult spray concentrat pe suprafatd, ceea ce ar
putea provoca daune.

3. Aplicarea detergentului
Utilizati instructiunile corespunzatoare pentru modelul achizitionat

61 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM (BORMANN



http://www.nikolaoutools.gr/

NOTA: Folositi numai detergenti formulati pentru sp3litorii sub presiune.
NOTA: Testati detergentul intr-o zona putin vizibila inainte de utilizare.
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Figura 7- Aplicarea detergentului
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Figura 8 - Atasati aplicatorul la pistol

Unitati cu aplicator de detergent inclus

Urmati instructiunile de pe eticheta producatorului pentru a amesteca concentratiile corecte de detergent in raport cu apa prin
masina de spalat cu presiune este de aproximativ 5,4% (1 la 19).

1. Desurubati pana la partea superioara a aplicatorului de detergent si umpleti aplicatorul cu detergent.

2. Puneti din nou capacul pe aplicator.

3. Indepértati lancea din pistol.

4. Atasati aplicatorul de detergent.la pistol:,(A se vedea figura 8)

5. Aplicati detergentul astfel incat sa:acoperebine suprafata de curatare. Aplicati de jos in sus pentru a impiedica detergentul
sa alunece si sa lase urme.

6. Lasati detergentul sa raméana pe suprafatatimp de cateva minute. Acesta este un moment bun pentru a folosi o perie pentru
a freca usor zonele foarte murdare.

Nu l3sati niciodata detergentul sa se usuce pe.suprafata de curdtare.

7. indepértati aplicatorul de detergent din,pistol.si inlocuiti-l'cu lancea sau indepartati aplicatorul de la capatul lancei.

8. Clatiti detergentul de pe suprafata.

NOTA: Spélati aplicatorul de detergent cu apa curata dup fiecare utilizare.

4, Clatirea finala

Tncepeti clitirea finald de jos Tn sus. Asigurati-va c3 clititibine suprafata si ¢ totidetergentul a fost indepértat.

5. Inchideti

1. Asigurati-va ca tot detergentul este eliminat din sistem.

2. Opriti motorul.

3. inchideti alimentarea cu apa.

4. Dupa ce motorul si alimentarea cu apa sunt oprite, declansati pistolulpentru‘a depresuriza sistemul.

ATENTIE: Nu opriti NICIODATA alimentarea cu apé fnainte de a opri motorul. Se pot produce daune grave la pompa si/sau la
motor.

AVERTISMENT! Nu deconectati NICIODATA furtunul de refulare de inalt3 presiune de la masina in timp ce sistemul este
presurizat. Pentru a depresuriza, opriti motorul, opriti alimentarea cu apa si apasatiide 2-3/ori tragaciul pistolului.

5. Dupa fiecare utilizare, stergeti toate suprafetele masinii de spalat cu presiune cu o carpa curata si umeda.

6. Depozitare
Nu depozitati masina de spalat cu presiune in aer liber.
Nu depozitati masina de spalat cu presiune intr-un loc unde ar putea ingheta.

Sfaturi pentru prelungirea duratei de viata a masinii de spalat cu presiune

1. Nu folositi niciodata unitatea fara apa.

2. Masina de spalat cu presiune nu este menita sa pompeze apa fierbinte. Nu conectati niciodata la alimentarea cu apa

calda - acest lucru va reduce semnificativ durata de viatd a pompei.

3. Folosirea unui detergent de alta marca decat a altora poate provoca deteriorarea componentelor pompei (garnituri

inelare etc.).Acest lucru este valabil si pentru substante chimice precum inalbitorul, detergentul de vase etc.

4. Nu folositi niciodata aparatul mai mult de un (1) minut fara a pulveriza apa. Acumularea de caldura rezultata va deteriora
pompa.

5. Thainte de reglarea presiunii duzei (de la mare la micd sau de la micd la mare) eliberati declansatorul.

n caz contrar, se va reduce durata de viata a garniturilor inelare din lance.
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Depanare

Problema

Cauza posibila

Rezolutie

Masina de spalat cu presiune nu
porneste

1. S-a acumulat presiune in unitate

2. Stecherul nu este bine
conectat sau priza electrica
este defecta

3. Cablul de extensie este prea lung
sau dimensiunea firului este prea
mica

4. Tensiunea de alimentare principala
este prea mica

5. Siguranta termica s-a declansat

1. Apasa pe tragaciul pistolului

2. Verificati fisa, priza si siguranta

3. Scoateti cablul de extensie

4. Verificati daca alimentarea cu
tensiune este adecvata

5. Opriti unitatea si lasati motorul
sa se raceasca

Pompa nu atinge presiunea necesara

1. “Filtrul de intrare a apei este infundat

2:»Pompa aspird aerul din racordurile
furtunurilor

3. Duza este uzatd sau nu are
dimensiunea corecta

4. Dispozitivul de descarcare este
infundat sau'uzat

5. Supapele suntinfundatesau uzate

1. Curadtati filtrul de intrare a apei

2. Verificati daca conexiunile si inelul
de blocare sunt bine stranse.

3. Sunati dealerul
4. Sunati dealerul

4. Sunati dealerul

Presiune fluctuanta

1. Pompa aspira aer
2. Duza infundata
3. Supape murdare, uzate sau blocate

4. Garnituri de apa uzate

1. ~Verificati daca furtunurile si
conexiunile sunt stranse

2. Curatati cu un dispozitiv de curatare
avarfurilor

Sunati dealerul

Sunati dealerul

Motorul se opreste brusc

1. Cablul de extensie este prea lung
sau dimensiunea firului este prea
mica

2. Intrerupitorul de sigurant
termica s-a declansat din cauza
supraincalzirii

1. Scoateti cablul de extensie

2. Verificati daca tensiunea de
alimentare corespunde
specificatiilor dispozitivului
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@ A UPOZORENIE: Ne koristite uredaj bez ¢itanja uputstva!

Primjena

PORTABILNA MASINA ZA PRANJE POD VISOKIM TLAKOM je visoko specijalizovana visenamjenska masina sa izuzetno
pouzdanim sigurnosnim osiguranjem, koja se mora pregledati prije nego Sto se moZe koristiti za pranje i CiScenje
automobila, bicikala i druge vanjske opreme ili vrtnih terasa, staklenika itd.

Sigurnost i upozorenja

Automatsko Ukljuéivanje/Iskljuéivanje:

Motor ove masine za pranje pod visokim tlakom ne radi kontinuirano. Radi samo kada se povuce okidac pistolja za prskanje.
Nakon sto slijedite postupke pokretanja u ovom prirucniku, ukljucite masinu za pranje pod visokim tlakom i povucite okidac
za aktivaciju. Pogledajte odjeljak "Upute za rad" u ovom prirucniku za daljnje detalje.

Elektricna veza mora biti izvedena od strane kvalificirane osobe i mora biti u skladu sa IEC 60364-1.

Elektri¢na opskrba ovoj masini trebala bi ukljucivati ili uredaj za preostalu struju koji ¢e prekinuti

opskrbu ako struja curenja na zemlju premasi 30 mA u trajanju od 30 ms ili uredaj koji ¢e provjeriti

zemljanu struju.

AWARNING Metoda‘rada‘koja se treba slijediti u slucaju nesrece (npr. kontakt s deterdZentima: isprati s obiljem
Cistewvode) ili kvararkako bi se sprijecile nesigurne situacije.

AWARNING

AWARNING Motor ove masine za-pranjeypod visokim tlakom NECE raditi osim ako se okida¢ ne povuce.

Smijernice za sigurnost

Ovaj prirucnik sadrzi informacije koje je vrlo vazno znati i razumjeti.
Ove informacije su pruzene za SIGURNOST i za SPRIECAVANJE PROBLEMA.S OPREMOM. Da biste pomogli u prepoznavaniju

ovih informacija, obratite paznju na sljedece simbole.

Opasnost oznacava neposrednu opasnu ‘situaciju kojaj ako'se ne izbjegne, CE rezultirati smréu ili
A DANGER [iw# P P »5 e

teSkom ozljedom.

AWARNING Upozorenje oznacava potencijalno opasnu situaciju koja, ako se ne izbjegne, MOZE rezultirati smréu ili
teskom ozljedom.

ACAUTION PaZnja oznatava potencijalno opasnu situaciju koja, ako sé ne izbjegne, "MOZE rezultirati manjom ili
umjerenom ozljedom.

m Informacije koje zahtijevaju posebnu paznju.

Vazne sigurnosne upute

A SACUVAITE OVE UPUTE!

AWARNING «ada se magina koristi, sljedeée mjere opreza uvijek treba uzeti u obzir:

1. Procitajte sve upute prije koristenja masine.

2.Da biste smanijili rizik od ozljede, potrebna je bliska nadzorna kontrola kada se masina koristi u blizini djece.
3.UVIJEK iskljucite napajanje prije rastavljanja ili popravka jedinice masine.

4.Slijedite sve sigurnosne propise kao i Zakon o sigurnosti i zdravlju na radu (OSHA).
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5. Osigurajte da sigurnosni uredaji ispravno rade prije koristenja masine. NE uklanjajte niti modificirajte bilo koji dio piStolja
ili jedinice masine.

6. Znajte kako brzo zaustaviti ovu masinu i ispustiti pritisak. Temeljito se upoznajte s kontrolama.

7. Budite budni — pazite Sto radite.

8. Ne upravljajte masinom kada ste umorni ili pod utjecajem alkohola ili droga.

9. Odrzavajte radno podrucje slobodnim od svih osoba.

10. Ne pretezite ili stojite na nestabilnoj podlozi. Odrzavajte dobar oslonac i ravnotezu u svakom trenutku.

11. Slijedite upute za odrZavanje navedene u priru¢niku.

12. Koristite sredstvo za CiS¢enje koje je isporuceno ili preporuceno od strane proizvodaca.

13. Stavite masinu na stabilno mjesto prilikom koriStenja, transporta, sastavljanja, rastavljanja. Ne rukujte grubo

masinom prilikom transporta.

14. U slucaju nesrece (npr. kontakt s deterdZentima, isprati s obiljem Ciste vode), uvijek isklju¢ite masinu i izvadite utikac iz
uticnice, te iskljucite vezu s vodom.

15. Masina nije namijenjena za povezivanje s vodovodnom mrezom. Ako je potrebno, koristite samo ulazni crijevo-set
odobren od strane IEC 61770.

Rizik od ubrizgavanja ili teske ozljede. Drzite se podalje od mlaznice. Ne ispustajte mlazove prema osobama. Ova masina se
moZze koristiti samo od strane obucenih operatera. Uvijek uklonite cijev iz piStolja prije ¢iS¢enja ostataka s vrha.

¢ Drzite se podalje od mlaznice. NIKADA ne usmjeravajte mlaz pod visokim tlakom prema bilo kojoj osobi, Zivotinji ili sebi.

¢ Uvijek nosite zastitne naocale ili vizir.i zastitnu odjecu prilikom rada ili odrzavanja.

* Nikada ne stavljajte ruku ili prste preke,mlaznice dok upravljate jedinicom.

* Nikada ne pokusavajte zaustavitidli skrenuti curenje bilo kojim dijelom tijela.

¢ Uvijek ukljucite sigurnosnu bravu okidaca u sigurno stanje cak i kada je prskanje na trenutak zaustavljeno.

* Uvijek slijedite preporuke proeizvodaca deterdzenta za pravilnu upotrebu deterdzenata. Uvijek zastitite oci, kozZu i
respiratorni sustav prilikom koristenja detéerdzenata:

Servisiranje dvostruko izolirane masine
AWARNING U dvostruko izoliranoj masini, dva sustava izolacije su osigurana umjesto uzemljenja. Nema
sredstava za uzemljenje za dvostruko.izoliranu masinu, niti bi se sredstva za uzemljenje trebala
dodavati masini. Servisiranje dvostruko izolirane masine zahtijeva izuzetnu paznju i poznavanje
sustava, i trebaju ga obavljati-sama kvalificirani servisni tehnicari.
Zamjenski dijelovi za dvostruke izeliranuimasinu'moraju biti identi¢ni originalnim dijelovima.
Dvostruko izolirana masina oznaéenage rijecima "Dveostruka izolacija" ili "Dvostruko izolirano."
Masina moze biti oznacena i simbolem prikazanim na slici 1.

UPOZORENIJE! Ne koristite pritisak koji premasuje radni pritisak ‘bilo kojeg dijela, (cijevi, prikljucci itd.) u sistemu pod
pritiskom. Osigurajte da su sva oprema i dodaci ocijenjeni da izdrze maksimalniwxadni pritisak jedinice.

UPOZORENIJE! Opasnost od eksplozije.

Nikada ne prskajte zapaljive tekucine ili koristite visokotlacni cistaé u podrucjima koja sadrze zapaljivi prasak,
tekucine ili pare. Nikada ne upravljajte strojem u zatvorenoj zgradi ili u blizini eksplozivnog okruzenja.

UPOZORENIJE! Ne prskajte elektricne uredaje i ozicenje.

* Nikada ne iskljuCujte visokotlacnu ispusnu cijev iz stroja dok je sustav pod pritiskom. Dasbiste dekompresirali stroj, iskljucite
napajanje i dovod vode, a zatim pritisnite okidac pistolja 2~3 puta.

* Nikada trajno ne aktivirajte mehanizam okidaca na pistolju.

* Nikada ne upravljajte strojem bez svih komponenti ispravno povezanih sa strojem (rucka, pistolj/Stap, mlaznica itd.).
UPOZORENIJE! OsStecenje opreme.

* UVIJEK ukljucite dovod vode "ON" prije nego Sto ukljucite visokotlacni Cistac. Rad pumpe bez vode uzrokuje ozbiljna
ostecéenja.

* Ne upravljajte visokotla¢nim Cistacem s uklonjenom mrezicom za ulaz vode. Odrzavajte mreZzicu ¢istom od ostataka i taloga.
* NIKADA ne upravljajte visokotla¢nim Cistacem s pokvarenim ili nedostajuc¢im dijelovima. Redovito provjeravajte

opremu i odmah popravite ili zamijenite istroSene ili ostecene dijelove.

¢ Koristite samo mlaznicu koja se isporucuje s ovim strojem.

Nikada ne ostavljajte Stap bez nadzora dok stroj radi.

* Nikada ne pokusavajte mijenjati tvornicke postavke.

Mijenjanje tvornickih postavki moZe ostetiti uredaj i ponistiti jamstvo.

¢ Uvijek Cvrsto drzite pistolj i Stap prilikom pokretanja i upravljanja strojem.

* NIKADA ne dopustajte da jedinica radi s okidacem otpustenim (isklju¢enim) duze od jedne (1) minute. Nastala

toplina ostetit ¢e pumpu.

¢ Visokotlacni ¢istac nije namijenjen za pumpanje tople vode. NIKADA ga ne povezujte s dovodom tople vode jer ée to
znacajno smanijiti Zivotni vijek pumpe.

* NIKADA ne pohranjujte visokotlacni ¢ista¢ na otvorenom ili gdje bi mogao smrzavati. Pumpa ¢e biti ozbiljno oStecena.
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o Aktivirajte okidac prilikom prelaska iz nacina rada s visokim u nacin rada s niskim pritiskom. Nepridrzavanje ovog moze
uzrokovati oStecenje.

* Budite svjesni povratnog udarca uzrokovanog vodenim mlazom kada je stroj ukljucen.

PAZNJA: Driite crijevo podalje od ostrih predmeta. Puknuta crijeva mogu uzrokovati ozljede. Redovito pregledavajte crijevo i
zamijenite ga ako je oSteceno.

Ne pokusavajte popraviti osteceno crijevo.

ProduzZni kabeli

KoriStenje produinog kabela nije preporucljivo. Koristite samo produine kabele namijenjene za vanjsku upotrebu. Ovi su
oznaceni oznakom "Prihvatljivo za koriStenje s vanjskim strojevima; pohraniti unutra kada se ne koristi." Koristite samo
produzne kabele koji imaju elektri¢ni rejting jednak ili veéi od rejtinga stroja. Ne koristite ostecene produzne kabele.
Pregledajte produzni kabel prije koristenja i zamijenite ga ako je oStec¢en. Ne zlostavljajte produzni kabel. Ne povladite za kabel
da biste ga iskljucili. DrZite kabel podalje od vruéine i ostrih rubova.

Uvijek iskljucite kabel iz uti¢nice prije nego Sto iskljucite stroj iz produznog kabela.

198\ [e1=5d Nepridrzavanje ovih uputa moze rezultirati ozbiljnim ozljedama, ukljuéujudi smrt.

ulj

Kako biste’smanijili.rizik od elektricnog udara, drzite sve prikljucke suhim i iznad tla. Ne dodirujte utikac

AWARNING mokrim rukama.

Strojevi se ne smiju koristiti‘ed strane djece. Djeca bi trebala biti pod nadzorom kako bi se osiguralo da se ne igraju sa
strojem. Ovaj stroj nije namijenjen za koristenje od strane osoba (ukljuCujuci djecu) s smanjenim fizickim, osjetilnim ili
mentalnim sposobnostima, ili nedostatkom iskustva i znanja.

UPOZORENIJE! Ovaj stroj je dizajniran,za keriStenje s sredstvom za CiS¢enje koje je isporucio ili preporucio proizvodac.
Koristenje drugih sredstava za ¢is¢enje ili kemikalija moZe nepovoljno utjecati na sigurnost stroja.

UPOZORENIJE! Visokotla¢ni mlazovi mogu biti,opasni ako sezloupotrebljavaju. Mlaz se ne smije usmjeravati prema osobama,
zivim elektriénim uredajima ili samom stroju.

UPOZORENIJE! Preporucuje se da operater nosi zastitu«a usi.

UPOZORENIJE! Ne koristite stroj u blizini osoba osim ako ne nose zastitnu odjecu.

UPOZORENIJE! Ne usmjeravajte mlaz prema sebi ili drugima kako biste ocistili,odjecu ili obucu.

UPOZORENIJE! Rizik od eksplozije - ne prskajte zapaljive tekucine.

UPOZORENIJE! Visokotlacni Cistaci ne smiju koristiti djeca ili neobuceno osoblje.

UPOZORENIE! Visokotla¢na crijeva, prikljuéci i spojevi su vazni za'sigurnost stroja. Koristite samo crijeva, prikljucke i spojeve
koje preporucuje proizvodac.

UPOZORENIJE! Kako biste osigurali sigurnost stroja, koristite samo originalne rezervne dijelove od proizvodaca ili odobrene
od proizvodaca.

UPOZORENIJE! Voda koja je prosla kroz uredaje za sprjeCavanje povratnog protoka smatra se‘nepitkom.

UPOZORENIJE! Stroj treba iskljuciti iz izvora napajanja uklanjanjem utikaca iz uticnice tijekom¢€iséenja ili odrzavanja i prilikom
premjestanja stroja na drugu funkciju.

UPOZORENIJE! Ne koristite stroj ako je napojni kabel ili vazni dijelovi stroja osteceniy'npr. sigurnosni uredaji, visokotlacna
crijeva, okidac.

UPOZORENIJE! Ako se koristi produZni kabel, utika¢ i uti€nica moraju biti vodonepropusni.

UPOZORENIJE! Neodgovarajuci produzni kablovi mogu biti opasni. Ako se koristi produzni kabel, mora biti prikladan za
vanjsku upotrebu, a spoj mora ostati suh i iznad tla. Preporucuje se da se to postigne pomocu koluta za kabel koji drzi
uti¢nicu najmanje 60 mm iznad tla.

UPOZORENIE! Kako biste izbjegli opasnost zbog nenamjernog resetiranja termalne zastite, ovaj uredaj ne smije biti napajan putem
vanjskog prekidaca, poput tajmera, ili povezan na krug koji se redovito ukljucuje i isklju¢uje od strane komunalnog poduzeca.
UPOZORENJE! Stroj je namijenjen za koriStenje na temperaturi iznad O stupnjeva. (Samo za strojeve s napojnim
kabelom HO5VV-F).

UPOZORENIJE! Kako biste osigurali sigurnost stroja, koristite samo originalne rezervne dijelove (ukljucujuc¢i mlaznicu) od
proizvodaca ili odobrene od proizvodaca. Ne koristite stroj prije nego sto ih promijenite ako su osteceni.

UPOZORENIJE! Budite oprezni zbog opasnosti od povratne sile na mlaznici prilikom otvaranja okidaca i ¢vrsto drzite pistolj
rukama.

UPOZORENIJE! Kada se stroj premjesta i postavlja, stroj mora biti ravan. Prilikom premjestanja stroja, povucite rucku da biste
ga pomaknuli.

UPOZORENIJE! Povezite se na vodovod. Povezite stroj na vodovod.

Provjerite da ulazni tlak vode bude izmedu 0,01 MPa i 0,4 MPa.
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Ulazna cijev trebala bi biti najmanje 5 m duga. Ne koristite cijev ako je ostecena.

AWARNING stroj nije prikladan za izravno povezivanje s pitkom vodom.

UPOZORENIJE! Iskljucite iz elektricne mreZe prije nego Sto izvrsite odrZzavanje korisnika.
Ako je mrezni kabel ostecen, mora ga zamijeniti proizvodac, njegov servisni agent ili slicha kvalificirana osoba kako bi se
izbjegla opasnost.

Povezivanje

1. Prikljucite visokotlacno crijevo na izlaz za pritisnu vodu stroja.

2. Prikljucite pistolj za prskanje na visokotlacno crijevo. Prije nego Sto pokrenete stroj, provjerite je li visokotlac¢no crijevo
potpuno odmotano. Dok je stroj u radu, crijevo NE smije biti u petlji.

3. Montirajte mlaznicu ili bilo koju drugu opremu koju Zelite koristiti.

4. Povezite stroj na vodu i elektriéne izvore.

Instalacija, elektricne i vodene veze

FTIIIR

8

5 H |

. Visokotlacni Cistac

. Crijevo za opskrbu vodom.
. Voda prikljuc¢ak

. Voda ulaz

. Cijev visokog pritiska

. Voda izlaz

. Pistolj za prskanje

. Napajanje

Br. 2, 3, 8 nisu ukljuceni

¥ 00N O U B~ WN B

Prije rada

Podesavanje uzorka mlaza
Kut prskanja koji izlazi iz lance moZe se podesSavati na nekim lancama okretanjem mlaznice. To ¢e varirati uzorak prskanja od
priblizno 0° uskog visokog udarnog mlaza do 60° Sirokog mlaza (vidi Sliku 2).

7y
=

Mlaznica < m
Slika 2 - PodeSavanje mlaznice za uzorak mlaza
(nije primjenjivo na nekim mlaznicama)
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Uski mlaz ima visoku udarnu silu na povrsini za ¢iséenje i rezultira
maksimalnim dubinskim ¢is¢enjem u koncentriranom podrudju.
Medutim, ovaj uski mlaz s visokom udarnom silom treba koristiti
oprezno, jer moZze ostetiti neke povrsine.

Slika 3 - Uski mlaz s visokom udarnom silom

Siroki mlaz ¢e rasporediti udarac vode na veéem podruéju, $to rezultira izvrsnom akcijom ¢i$éenja uz smanjeni rizik od
ostecenja povrsine. Velike povrsine mogu se brZe ocistiti koristedi Siroki mlaz.

Slika 4 - Siroki mlaz

Upute za ciS¢enje mlaznice

Zacepljena ili djelomicno zacepljena mlaznica'moze znacajno smanijiti koli¢inu vode koja izlazi iz mlaznice i uzrokovati pulsiranje
uredaja tijekom prskanja. Da biste ocistili mlaznicu:

e Iskljucite i odspojite uredaj.

¢ Iskljucite dovod vode. Oslobodite pritisak zarobljen u erijevu pritiskom na okidac 2-3 puta.

¢ Odvojite cijev od pistolja.

¢ Okrenite mlaznicu na postavku uskog mlaza. Ovo-otvara‘ostrice mlaza.

* Pomocu priloZzenog alata za cis¢enje mlaznice ili rasSirenog papirneg spajalice, umetnite Zicu u otvor mlaznice i pomicite
naprijed-natrag dok se ne ukloni otpad. (Vidi Slika 5.)

Cista¢ vrha

Mlaznica /

Slika 5 - Umetnite alat za ciS¢enje u otvor mlaznice i pomicite ga naprijed-natrag
dok se ne ukloni otpad

Uklonite dodatni otpad ispiranjem vode kroz mlaznicu. Da biste to
ucinili, stavite kraj vrtnog crijeva (s vodom koja tece) na kraj
mlaznice na 30-60 sekundi.

Kut prema povrsini za Cis¢enje

Kada prskate vodu protiv povrsine, maksimalni udarac se generira

\ kada voda udari povrsinu "ravno".

Medutim, ova vrsta udarca obi¢no uzrokuje da se cestice
prljavstine ugrade u povrsinu, ¢ime se sprjeava Zeljena akcija
Cis¢enja.

Optimalni kut za prskanje vode protiv povrsine za cis¢enje je 45
stupnjeva.

Slika 6 - Optimalni kut za ¢is¢enje povrsina
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Prskanje vode protiv povrsine pod ovim kutom pruza najkorisniju udarnu silu u kombinaciji s u¢inkovitim uklanjanjem otpada
s povrsine.

Udaljenost od povrsine za ¢iS¢enje
Jos jedan faktor koji odreduje udarnu silu vode je udaljenost od mlaznice do povrsine za Ciséenje. Udarni tlak vode se
povecava kada se mlaznica pomice blize povrsini.

Kako izbjeci ostecenje povrsina

Osteéenje povrsina za CiS¢enje dogada se kada udarna sila vode premasi izdrZljivost povrsine. Udarni tlak moZe se varirati
kontroliranjem tri prethodno navedena faktora. Nikada ne koristite uski mlaz s visokom udarnom silom ili turbo/rotacijsku
mlaznicu na povrsini koja je podloZna ostecenju. Izbjegavajte prskanje prozora uskim mlazom s visokom udarnom silom ili
turbo mlaznicom jer to moZe uzrokovati lom. Najsigurniji nacin da izbjegnete oStecenje povrsina je slijediti ove korake:

1. Prije nego $to aktivirate pistolj, prilagodite mlaznicu na Siroki mlaz.

2. Postavite mlaznicu otprilike 4-5 stopa od i pod kutom od 45 stupnjeva prema povrsini za CiSéenje, i aktivirajte pistolj.

3. Varirajte kut prskanja Sirokog mlaza i udaljenost do povrsine za ¢is¢enje dok ne postignete optimalnu ucinkovitost ¢is¢enja
bez osteéenja povrsine.

Turbo mlaznica (nije uklju¢ena u sve.modele)

Turbo mlaznica, ponekad nazvana rotacijska mlaznica, vrlo je ucinkovit alat koji moZe znacajno smanjiti vrijeme ciséenja. Turbo
mlaznica kombinira snagu uskog mlaza s visokom udarnom silom i ucinkovitost mlaza od 25 stupnjeva. Ovo vrti uski mlaz s
visokom udarnom silom u ablik konusa kaji Cisti vec¢e podrucje.

OPREZ: Buduci da turbo mlaznica koristi uski mlaz s visokom udarnom silom, koristite je samo u primjenama gdje
povrsina za ¢is¢enje ne moze biti. oStecenaruskim mlazom s visokom udarnom silom. Osim toga, turbo mlaznica NIJE podesiva i
ne moze se koristiti za primjenu deterdzenta.

DeterdzZenti

Koristenje deterdZenata moZe dramati¢no smanjiti vrijemexciSéenja i pomoci u uklanjanju teskih mrlja. Neki deterdzenti su
prilagodeni za koristenje u visokotlacnim cistaéimal za specifiche zadatke ciséenja. Ovi deterdZenti su otprilike iste debljine kao
voda. Koristenje debljih deterdZenata, poput tekuceg 'sapuna, zacCepit ¢e sustav za injekciju kemikalija i sprijeciti primjenu
deterdZenta.

Cista snaga deterdZenata dolazi od primjene na povrsinu i .davanja kemikalijama vremena da razgrade prljavitinu i mrlje.
DeterdZenti najbolje djeluju kada se primjenjuju pod niskimypritiskom:

Kombinacija kemijskog djelovanja i visokotlacnog ispiranja vrloyje ucinkovita. Na vertikalnim povrsSinama, primijenite deterdZent
pocevsi od dna i radite prema gore. Ovo e sprijeciti da deterdZzent sklizne dolje i uzrokuje.pruge. Visokotlac¢no ispiranje takoder
bi trebalo napredovati od dna prema vrhu. Na posebno tvrdim mrljama, moze’biti potrebno koristiti cetku u kombinaciji s
deterdZentima i visokotlacnim ispiranjem.

Rad

Sljedeca procedura Cis¢enja pomoci ¢e vam da organizirate svoj zadatak ¢iS¢enja i osigurate da postignete najkorisnije rezultate
u najkra¢em moguéem vremenu.
Zapamtite da koristite tehnike prskanja/¢is¢enja koje su prethodno navedene.

1. Priprema povrsine

Prije zapocinjanja posla s visokotlacnim ¢iSéenjem, vazno je pripremiti povrSinu koja e se Cistiti. To se radi CiS¢enjem
podrucja od namjestaja i osiguravanjem da su svi prozori i vrata ¢vrsto zatvoreni. Osim toga, trebali biste osigurati da su sve
biljke i drvece u blizini podrucja ¢iséenja zasti¢eni plahtom. Ovo ¢e osigurati da vase biljke ne budu prskane deterdzentima.

2. Pocetno

Sljedeci korak je prskanje povrsine za ¢iS¢enje vodom kako bi se uklonila prljavstina ili necisto¢a koja se mozda nakupila na
povrsini. To ¢e omoguciti vaSem deterdZzentu da napadne duboku prljavstinu koja se uvukla u povrsinu za cis¢enje. Prije
aktiviranja piStolja, prilagodite mlaznicu na Siroki mlaz i polako je prilagodite Zeljenom uzorku prskanja. To ¢e vam pomodi da
izbjegnete primjenu previse koncentriranog prskanja na povrsinu sto bi moglo uzrokovati osteéenje.

3. Primjena deterdzenta
KORISTITE UPUTE ODGOVARAJUCE MODELU KOJI STE KUPILI.
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NAPOMENA: Koristite samo deterdzente formulirane za pranje pod pritiskom.
NAPOMENA: Testirajte deterdZent na neupadljivom mjestu prije upotrebe.
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1 T i slika 8 - Prikljucite aplikator na pistol]

Slika 7 - Primjena deterdzenta

Jedinice s uklju¢enim aplikatorom za deterdzent

Slijedite upute proizvodaca za mijeSanje ispravnih koncentracija deterdzenta i omjera vode kroz perilicu pod pritiskom, sto je
otprilike 5,4% (1 prema 19).

1. Odvrnite vrh aplikatora za deterdZent i napunite aplikator deterdZzentom.

2. Vratite vrh na aplikator.

3. Uklonite cijev s pistolja.

4, Prikljucite aplikator za deterdZent.na pistolj. (Pogledajte Sliku 8)

5. Nanesite deterdZent tako.da temeljito pokrije povrsinu za ¢is¢enje. Nanesite od dna prema vrhu kako biste sprijecili klizanje
deterdZenta i stvaranje pruga.

6. Ostavite deterdZent da ostane na,povrsini nekoliko minuta. Ovo je dobro vrijeme za koriStenje ¢etke za lagano ribanje jako
zaprljanih podrucja.

Nikada ne dopustajte da se deterdZzent osusi na povrsiniza ¢is¢enje.

7. Uklonite aplikator za deterdzZent s piStoljaiizamijenite ga'cijevi, ili uklonite aplikator s kraja cijevi.

8. Isperite deterdzent s povrsine.

NAPOMENA: Isperite aplikator za deterdZent ¢istom vodom‘nakon svake upotrebe.

4. Zavrsno ispiranje

Zapocnite zavrsno ispiranje od dna i radite prema gore.\Pobrinite’se da temeljito isperete povrsinu i da je sav deterdzent
uklonjen.

5. Iskljucivanje

1. Pobrinite se da je sav deterdzent ispran iz sustava.

2. Iskljucite motor.

3. Iskljucite vodu.

4. Nakon $to su motor i vodovod iskljuceni, povucite okidac piStolja kako biste dekompresirali.sustav.

PAZNJA: NIKADA ne iskljuéujte vodu prije nego $to iskljucite motor. Ozbiljnaiosteéenja mogu nastati na pumpi i/ili motoru.
UPOZORENIJE! NIKADA ne odspajajte crijevo za visoki tlak s uredaja dok je sustav pod pritiskoms Da biste dekompresirali,
iskljucite motor, iskljucite vodu i povucite okidac pistolja 2-3 puta.

5. Nakon svake upotrebe, obrisite sve povrsine perilice pod pritiskom ¢istom, vlaznom krpom.

6. Skladistenje

Ne skladistite perilicu pod pritiskom na otvorenom.

Ne skladistite perilicu pod pritiskom na mjestu gdje bi mogla smrzavati.

Savjeti za produzenje vijeka trajanja vase perilice pod pritiskom

1. Nikada ne radite s uredajem bez vode.

2. Perilica pod pritiskom nije namijenjena za pumpanje tople vode. Nikada je ne povezujte s vodoopskrbom tople vode - to
¢e znacajno smanijiti vijek trajanja pumpe.

3. Koristenje deterdZenta druge marke mozZe uzrokovati oste¢enje komponenti pumpe (O-prstenova itd.). To se takoder
odnosi na kemikalije poput izbjeljivaca, tekuéeg sapuna itd.

4. Nikada ne radite s uredajem duZe od jedne (1) minute bez prskanja vode. Nastala toplina ¢e ostetiti pumpu.

5. Prije podesavanja pritiska mlaznice (visoki-niski ili niski-visoki) otpustite okidac.

Neuspjeh u tome smanijit e vijek trajanja O-prstenova u cijevi.
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RjeSavanje problema

Problem

Moguci uzrok

Rjesenje

Perilica pod pritiskom se ne pokrece

1. Pritisak se nakupio u uredaju

1.

Povuci okidac na pistolju

2. Uti¢nica nije dobro povezana ili je 2. Prc')vjerivte uticnicu, uticnicu i
elektri¢na uti¢nica neispravna osigurac
3. Produzno crijevo je predugo ili je 3. Uklonite produzno crijevo
veli¢ina Zice premala
) o ) 4. Provijerite je li napon napajanja
4. Glavni napon napajanja je prenizak adekvatan
5. Termalna zastita se aktivirala 5. Iskljucite uredaj i dopustite
motoru da se ohladi
Pumpa ne doseZe potrebni pritisak 1. Filter za ulaz vode je zalepljen 1. Otistite filter za ulaz vode
2.%Pumpa uvlaci zrak iz spojeva 2. Provijerite jesu li spojevi i zakljucni
crijeva prsten pravilno zategnuti
3. Mlaznica je istroena ili nije ispravne | 3- Pozovite trgovca
velic¢ine
. 4. Pozovite trgovca
4. QOslobadac je zacepljen ili istroSen
5. Pozovite trgovca

5. Ventili suzacepljeni iliistroseni

Fluktuirajudi pritisak

1. Pumpawvlaci zrak 1. Provijerite jesu li crijeva i spojevi ¢vrsti
2. Zacepljena mlaznica 2. Ofistite pomocu alata za CiS¢enje mlaznica
3. Ventili prljavi, istroseniiili zaglavljeni%j, 3.5 Pozovite trgovca
4. Vodene brtve istroSene 4. \Pozoyite trgovca
Motor iznenada staje 1. Produzno crijevo je predugo ilijje 1. Uklonite produZno crijevo
veli¢ina Zice premala
2. Termalni sigurnosni prekidac se 2. Provjerite odgovara li napon

aktivirao zbog pregrijavanja

napajanja specifikacijama uredaja.
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@ A OSTRZEZENIE: Nie uzywaj urzadzenia bez przeczytania instrukcji obstugi!

Zastosowanie

PRZENOSNA MYJKA CISNIENIOWA to wysoce wyspecjalizowane urzadzenie wielofunkcyjne o wyjatkowo niezawodnym zabezpieczeniu,
ktére nalezy sprawdzi¢ przed uzyciem do mycia i czyszczenia samochoddw, rowerdéw i innego sprzetu zewnetrznego lub taraséw
ogrodowych, szklarni itp.

Bezpieczenstwo i ostrzezenia

Automatyczne wtaczanie/wytaczanie:

Silnik tej myjki ci$nieniowej nie pracuje w sposdb ciggty. Uruchamia sie tylko po nacisnieciu spustu pistoletu natryskowego. Po wykonaniu
procedur rozruchowych opisanych w niniejszej instrukcji nalezy wtgczy¢ myjke cisnieniowa i nacisngc¢ spust w celu aktywacji. Wiecej
informacji mozna znalez¢ w rozdziale "Instrukcja obstugi" w niniejszej instrukcji.

Podtaczenie zasilania elektrycznego powinno zostaé wykonane przez wykwalifikowang osobe i by¢ zgodne z norma
IEC 60364-1. Zasilanie elektryczne tego urzadzenia powinno zawiera¢ wytgcznik roznicowopradowy, ktory przerwie
AWARNING zasilanie, jesli prad uptywowy do uziemienia przekroczy 30 mA przez 30 ms, lub urzadzenie, ktére potwierdzi obwdd

uziemienia.
AWARN'NG Metoda dziatania; ktérej nalezy przestrzega¢ w razie wypadku (np. kontaktu z detergentami: sptuka¢ duzg iloscig
czystej'wody) lub awarii,aby zapobiec niebezpiecznym sytuacjom.

AWARN'NG Silnik tej myjkiicisnieniowej NIE,uruchomi sie, jesli spust nie zostanie nacisniety.

Wytyczne dotyczace bezpieczenstwa

Niniejsza instrukcja zawiera informacje, ktérych znajomos¢ i zfozumienie jest.bardzo wazne.
Informacje te podano dla BEZPIECZENSTWA i w celu ZAPOBIEGANIA-PROBLEMOM Z.URZADZENIEM. Aby utatwi¢ rozpoznanie tych informacji,

nalezy przestrzegac nastepujgcych symboli.

Niebezpieczenstwo oznacza bezposrednio niebezpieczng sytuacjesktora, jesli sie jej nie uniknie, moze

A DANGER doprowadzi¢ do $mierci lub powaznych obrazen.

AWARNING Ostrzezenie wskazuje na potencjalnie niebezpieczng-sytuacje, ktéra, jesli sie\jej nie uniknie, MOZE spowodowaé
Smierc lub powazne obrazenia.

ACAUT'ON Przestroga wskazuje na potencjalnie niebezpieczng sytuacje, ktéra, jesli sie jej.nie'uniknie, MOZE spowodowaé
niewielkie lub umiarkowane obrazenia.

m Informacje wymagajgce szczegdélnej uwagi.

Wazne instrukcje bezpieczenstwa

A ZACHOWAIJ TE INSTRUKCJE!

AWARN'NG Podczas korzystania z urzgdzenia nalezy zawsze przestrzegac nastepujgcych srodkdéw ostroznosci:

1. Przed uzyciem urzgdzenia nalezy przeczyta¢ wszystkie instrukcje.

2. Aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen, konieczny jest Scisty nadzor, gdy urzadzenie jest uzywane w poblizu dzieci.
3. ZAWSZE nalezy odfaczy¢ zasilanie przed demontazem lub naprawa urzgdzenia.

4. Przestrzegaj wszystkich przepisow bezpieczenstwa oraz ustawy o bezpieczenstwie i higienie pracy (OSHA).
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5. Przed uzyciem urzgdzenia nalezy upewnic sie, ze urzgdzenia zabezpieczajace dziataja prawidtowo. NIE WOLNO demontowac ani
modyfikowac zadnej czesci pistoletu lub zespotu urzadzenia.

6. Nalezy wiedzie¢, jak szybko zatrzymac maszyne i zredukowac cisnienie. Nalezy doktadnie zapoznad sie z elementami sterujgcymi.

7. Badz czujny - uwazaj na to, co robisz.

8. Nie wolno obstugiwac urzadzenia w stanie zmeczenia lub pod wptywem alkoholu bgdz narkotykdw.

9. Obszar roboczy powinien by¢ wolny od wszelkich oséb.

10. Nie siegaj zbyt wysoko ani nie stawaj na niestabilnych podporach. Przez caty czas nalezy utrzymywac réwnowage.

11. Nalezy postepowac zgodnie z instrukcjami konserwacji podanymi w podreczniku.

12. Uzywac srodka czyszczacego dostarczonego lub zalecanego przez producenta.

13. Podczas uzytkowania, transportu, montazu i demontazu urzadzenie nalezy umieszczaé wytacznie w stabilnym miejscu. Podczas
transportu nie nalezy obchodzié sie z urzgdzeniem w sposdb nieostrozny.

14. w razie wypadku (np. kontaktu z detergentami, sptukania duzg iloscig czystej wody) nalezy zawsze wytgczy¢ urzadzenie i wyciggnac
wtyczke z gniazdka, a nastepnie odfaczyé potaczenie z woda.

15. Urzadzenie nie jest przeznaczone do podtaczania do sieci wody pitnej. W razie potrzeby nalezy uzywac wytgcznie zestawu weza
wlotowego zatwierdzonego przez norme IEC 61770.

Ryzyko wstrzykniecia lub powaznych obrazen. Nie zbliza¢ sie do dyszy. Nie kierowa¢ strumienia na osoby. Urzagdzenie moze by¢ uzywane
wytgcznie przez przeszkolonych operatoréw. Przed czyszczeniem koncdwki nalezy zawsze zdjac lance z pistoletu.

* Nie zbliza¢ sie do dyszy. NIGDY nie nalezy kierowaé strumienia pod wysokim cisnieniem na osoby, zwierzeta lub siebie.

* Podczas obstugi lub konserwacji nalezy zawsze nosi¢ okulary lub gogle ochronne oraz odziez ochronna.

* Nigdy nie umieszczac¢ dtoni lub palcéw.nad dysza rozpylajaca podczas obstugi urzadzenia.

* Nigdy nie probuj zatrzymywac ani edbijaciwyciekdw zadng czescig ciata.

* Zawsze ustawiaj zatrzask bezpieczenstwa spustu w bezpiecznej pozycji, nawet jesli natryskiwanie zostanie na chwile zatrzymane.

* Nalezy zawsze postepowac zgodnie z zaleceniami producenta detergentu dotyczacymi wtasciwego stosowania detergentéw. Nalezy
zawsze chronic¢ oczy, skére i drogi oddechowe przed detergentami.

Serwisowanie maszyny z podwajng izolacjg
AWARNING W maszynie 2ipodwojng izolacja zamiast uziemienia stosowane sg dwa systemy izolacji. W przypadku maszyny
z podwdjna izolacja nie.sg przewidziane zadne srodki uziemiajgce ani nie nalezy dodawac srodkéw
uziemiajgcych do maszyny. Serwisowanieimaszyny z podwadjng izolacjg wymaga szczegdlnej ostroznosci i
znajomosci systemu i pewinno byéwykonywane wytgcznie przez wykwalifikowany personel serwisowy.
Czesci zamienne do maszyny z'podwdjng izolacjg muszg by¢ identyczne z czesciami oryginalnymi. Maszyna
z podwajng izolacjg jest oznaczonastowami "Double Insulation" lub "Double Insulated". Maszyna moze
by¢ réwniez oznaczona symbolem pokazanym na rysunkui.

OSTRZEZENIE! Nie wolno uzywac ciénienia przekraczajgcego cisnienie robocze jakichkolwiek czeséci (wezy, ztaczek itp.) w uktadzie
ciSnieniowym. Nalezy upewnic sig, ze wszystkie urzadzenia i akcesoria wytrzymuja maksymalne ci$nienie robocze urzadzenia.
OSTRZEZENIE! Zagrozenie wybuchem.

Nigdy nie rozpylaj fatwopalnych cieczy ani nie uzywaj myjki ciSnieniowej w.miejscach zawierajaeych tatwopalny pyt, ciecze lub opary.
Nigdy nie uzywaj urzadzenia w zamknietym budynku lub w otoczeniu zagrozonym wybuchem.

OSTRZEZENIE! Nie spryskiwaé urzadzen elektrycznych ani przewoddw.

* Nigdy nie odtgczac¢ wysokocisnieniowego weza wylotowego od urzadzenia, gdy system jest pod cisnieniem. Aby rozhermetyzowad
urzadzenie, wytgcz zasilanie i doptyw wody, a nastepnie nacisnij spust pistoletu 2~3 razy.

* Nigdy nie wiaczaj na state mechanizmu spustowego pistoletu.

* Nigdy nie uzywaj urzadzenia bez prawidtowo podtaczonych wszystkich komponentéw (uchwytu, pistoletu/rézdzki, dyszy itp.).
OSTRZEZENIE! Uszkodzenie sprzetu.

* Przed wtgczeniem myijki ciSnieniowej ZAWSZE nalezy wigczy¢ doptyw wody. Praca pompy na sucho powoduje powazne uszkodzenia.
* Nie wolno uzywa¢ myijki cisnieniowej ze zdjetym sitem wlotu wody. Sito nalezy utrzymywac w czystosci.

* NIGDY nie uzywaj myjki ci$nieniowej z uszkodzonymi lub brakujacymi czesciami. Nalezy regularnie sprawdzad sprzet i natychmiast
naprawiac lub wymienia¢ zuzyte lub uszkodzone czesci.

* Nalezy uzywac wytacznie dyszy dostarczonej z urzadzeniem.

-Nigdy nie zostawiaj gtowicy bez nadzoru, gdy urzadzenie jest uruchomione.

¢ Nigdy nie prébuj zmienia¢ ustawien fabrycznych.

Zmiana ustawien fabrycznych moze spowodowacé uszkodzenie urzadzenia i uniewaznienie gwaranciji.

* Podczas uruchamiania i obstugi urzgdzenia nalezy zawsze mocno trzymac pistolet i dysze.

* NIGDY nie nalezy dopuszczaé do pracy urzadzenia ze zwolnionym (wytgczonym) spustem przez dtuzej niz jedng (1) minute.
Nagromadzenie ciepta spowoduje uszkodzenie pompy.

* Myjka cisnieniowa nie jest przeznaczona do pompowania gorgcej wody. NIGDY nie nalezy podtaczac jej do zrddta goracej wody,
poniewaz znacznie skroci to zywotnosé pompy.

* NIGDY nie przechowuj myjki cisnieniowej na zewnatrz lub w miejscu, w ktérym mogtaby zamarzna¢. Pompa moze ulec powaznemu
uszkodzeniu.
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* Zwolni¢ spust podczas zmiany trybu z wysokiego na niski poziom cisnienia. Niezastosowanie sie do tego zalecenia moze spowodowac
uszkodzenie urzadzenia.

* Nalezy pamietac o odrzucie powodowanym przez strumiert wody po wiaczeniu urzadzenia.

UWAGA: W3z nalezy trzymac z dala od ostrych przedmiotéw. Pekniecie weza moze spowodowac obrazenia. Waz nalezy regularnie
sprawdzad i wymienia¢, jesli jest uszkodzony.

Nie probuj naprawia¢ uszkodzonego weza.

Przedtuzacze

Uzywanie przedtuzacza nie jest zalecane. Nalezy uzywac wytgcznie przedtuzaczy przeznaczonych do uzytku na zewnatrz. Sg one oznaczone
znakiem "Dopuszczalne do uzytku z urzagdzeniami zewnetrznymi; przechowywac w pomieszczeniu, gdy nie sg uzywane". Nalezy uzywac
wytgcznie przedtuzaczy o parametrach elektrycznych réwnych lub wyzszych niz parametry znamionowe urzadzenia. Nie uzywaj
uszkodzonych przedtuzaczy. Sprawdz? przedtuzacz przed uzyciem i wymien go, jesli jest uszkodzony. Nie wolno naduzywac przedtuzacza.
Nie ciggnac za przewdd w celu jego odtaczenia. Przewdd nalezy trzymacd z dala od zrddet ciepta i ostrych krawedzi.

Przed odtgczeniem urzadzenia od przedtuzacza nalezy zawsze odtaczy¢ przewdd od gniazda.

A D)\ [e1=:d Niezastosowanie sie do tych instrukcji moze spowodowaé powazne obrazenia, w tym $mierc.

ll

Aby zmniejszy¢ ryzyko porazenia pragdem, nalezy utrzymywac wszystkie potaczenia w stanie suchym i z dala od
AWARNING podtozas'Nie dotykac wtyczki mokrymi rekami.

Urzadzenia nie mogg by¢ uzywane przez dzieci. Dzieci powinny byé nadzorowane, aby nie bawity sie urzadzeniem. To urzgdzenie nie jest
przeznaczone do uzytku przez osobyw(w tymmdzieci), o ograniczonych zdolnosciach fizycznych, sensorycznych lub umystowych lub
nieposiadajgce doswiadczenia i wiedzy:

OSTRZEZENIE! To urzadzenie zostato zaprojektowane do uzytku ze $rodkiem czyszczacym dostarczonym lub zalecanym przez producenta.
Stosowanie innych Srodkéw czyszczacych lub,chemikaliow moze negatywnie wptynac na bezpieczenstwo urzadzenia.

OSTRZEZENIE! Dysze wysokociénieniowe moga. byé/niebezpieczne 'w przypadku niewfasciwego uzycia. Strumienia nie wolno kierowaé w
strone osdb, urzadzen elektrycznych pod napieciem lub samej maszyny.

OSTRZEZENIE! Operator powinien nosié¢ ochraniacze stuchu.

OSTRZEZENIE! Nie uzywaj urzadzenia w zasiegu oséb, ktérenie nosza odziezy ochronnej.

OSTRZEZENIE! Nie nalezy kierowaé strumienia na siebie lublinne osoby w celu wyczyszczenia odziezy lub obuwia.

OSTRZEZENIE! Ryzyko wybuchu - nie rozpylaé tatwopalnych cieczy.

OSTRZEZENIE! Myjki wysokoci$nieniowe nie mogg by¢ uzywane przez dziecilub nieprzeszkoleny personel.

OSTRZEZENIE! Weze wysokociénieniowe, ztaczki i taczniki s3 wazne'dla bezpieczeristwa maszyny. Nalezy uzywaé wytacznie wezy, ksztattek
i ztaczy zalecanych przez producenta.

OSTRZEZENIE! Aby zapewni¢ bezpieczenstwo maszyny, nalezy uzywaé wyfacznie oryginalnych, czesci zamiennych producenta lub
zatwierdzonych przez producenta.

OSTRZEZENIE! Woda, ktéra przeptyneta przez zawory zwrotne jest uwazana za niezdatna dofpicia.

OSTRZEZENIE! Urzadzenie nalezy odfgczyé od 7rédta zasilania poprzez wyjecie wtyezkiZ gniazda podczas czyszczenia lub konserwacji oraz
podczas zmiany funkcji urzadzenia.

OSTRZEZENIE! Nie uzywaj urzadzenia, jesli przewdd zasilajgcy lub wazne czesci urzadzenia sg uszkodzone, np. urzadzenia zabezpieczajace,
weze wysokocisnieniowe, pistolet spustowy.

OSTRZEZENIE! Jesli uzywany jest przedtuzacz, wtyczka i gniazdo musza by¢ wodoszczelne.

OSTRZEZENIE! Nieodpowiednie przediuzacze moga byé niebezpieczne. Jesli uzywany jest przedtuzacz, musi on byé odpowiedni do uzytku na
zewnatrz, a potaczenie musi by¢ suche i znajdowac sie z dala od ziemi. Zaleca sie stosowanie zwijacza przewodu, ktéry utrzymuje gniazdo co
najmniej 60 mm nad ziemia.

OSTRZEZENIE! Aby uniknaé zagrozenia zwigzanego z przypadkowym zresetowaniem wytgcznika termicznego, urzadzenie nie moze byé
zasilane przez zewnetrzne urzadzenie przetaczajace, takie jak zegar sterujacy, ani podtagczone do obwodu, ktory jest regularnie witgczany i
wytgczany przez media.

OSTRZEZENIE! Urzadzenie jest przeznaczone do uzytku w temperaturze powyiej o stopni. (Tylko w przypadku urzadzenia z
przewodem zasilajgcym HO5VV-F).

OSTRZEZENIE! Aby zapewni¢ bezpieczeristwo maszyny, nalezy uzywaé wylgcznie oryginalnych czeéci zamiennych (w tym dyszy)
pochodzacych od producenta lub zatwierdzonych przez producenta. Nie uzywaj urzagdzenia przed ich wymiang, jesli s uszkodzone.
OSTRZEZENIE! Podczas otwierania pistoletu spustowego nalezy uwazaé na niebezpieczeristwo zwigzane z sitg odrzutu zespotu rozpylajacego i
mocno chwycic pistolet rekami.

OSTRZEZENIE! Podczas przenoszenia i montazu maszyna musi by¢ ustawiona ptasko. Podczas przenoszenia urzadzenia nalezy pociggna¢ za
uchwyt.

OSTRZEZENIE! Podtacz do zrédta wody. Podtacz urzadzenie do zrédta wody.

Upewnij sie, ze ci$nienie wody na wlocie miesci sie w zakresie od 0,01 MPa do 0,4 MPa.

74 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM (BORMANN




Rura wlotowa powinna mieé co najmniej 5 m dtugosci. Nie nalezy uzywac uszkodzonej rury.

AWARNING Urzadzenie nie nadaje sig do podtaczenia bezposrednio do sieci wody pitnej.

OSTRZEZENIE! Przed przystgpieniem do konserwacji nalezy odtqczy¢ zasilanie elektryczne.
Jesli kabel sieciowy jest uszkodzony, musi zosta¢ wymieniony przez producenta, jego przedstawiciela serwisowego lub podobnie
wykwalifikowang osobe, aby unikngé zagrozenia.

Potaczenie

1. Podtacz waz wysokocisnieniowy do wylotu wody pod cisnieniem w urzadzeniu.

2. Przymocowac uchwyt spryskiwacza do weza wysokocisnieniowego. Przed uruchomieniem urzgdzenia nalezy upewnic sie, ze waz
wysokociénieniowy zostat catkowicie rozwiniety. Podczas pracy urzadzenia waz NIE MOZE byé zapetlony.

3. Zamontuj dysze lub inny sprzet, ktdrego chcesz uzyé.

4. Podfacz urzadzenie do Zrédta wody i.zasilania.

Instalacja, przytacza elektryczne'i wodne

. Myjka ci$nieniowa

. Waz doprowadzajacy wode

. Podtaczenie wody

. Wlot wody

. Przewdd wysokocisnieniowy

. Wylot wody

. Pistolet natryskowy

. Zasilanie

Nr 2, 3, 8 nie sg wliczone w cene

¥ 0 N OO LD WN B

Przed operacja

Regulacja wzoru wentylatora

Kat strumienia wychodzgcego z lancy mozna regulowac w niektérych lancach poprzez obracanie dyszy. Spowoduje to zmiane strumienia
natrysku od waskiego strumienia o wysokim uderzeniu pod katem okoto 0° do szerokiego strumienia wachlarzowego o kacie 60° (patrz
rysunek 2).

mL

Rysunek 2 - Regulacja dyszy w celu uzyskania wzoru wachlarza
(nie dotyczy niektdrych dysz)
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Waski strumien ma duzg site uderzenia w czyszczong powierzchnie i
zapewnia maksymalnie gtebokie czyszczenie na skoncentrowanym
obszarze. Z waskiego strumienia o duzej sile uderzenia nalezy jednak
korzystac ostroznie, poniewaz moze on uszkodzi¢ niektére powierzchnie.

Rysunek 3 - Waski strumien o duzym oddziatywaniu

Szeroki wachlarz rozprowadza strumien wody na wiekszej powierzchni, co zapewnia doskonate czyszczenie przy zmniejszonym ryzyku
uszkodzenia powierzchni. Duze powierzchnie moga by¢ czyszczone szybciej przy uzyciu szerokiego wachlarza.

Rysunek 4 - Szeroki wzér wentylatora

Instrukcje czyszczenia dyszy

Zatkana lub czes$ciowo zatkana dysza moze spowodowaé znaczne zmniejszenie ilosci wody wyptywajacej z dyszy i powodowac pulsowanie
urzadzenia podczas natryskiwania. Aby wyczyscic dysze:

e Wytacz i odtacz urzadzenie.

¢ Wytgcz doptyw wody. Uwolnij cisnienie uwiezione w wezu, naciskajgc spust 2-3 razy.

¢ Oddziel lance od pistoletu.

® Obrd¢ dysze do ustawienia waskiego strumienias Spowoduje to otwarcie fopatek wentylatora.

¢ Uzywajac dotgczonego $rodka do czyszczenia koricéwek lub roztozonegoispinacza do papieru, wiéz drut do otworu dyszy i poruszaj nim
w przdd i w tyt, az zanieczyszczenia zostang usuniete. (Patrz.rysunek 5.)

t -

Dysza / Srodek do czyszczenia korcowek

Rysunek 5 - Wiozy¢ koncowke czyszczacg do otworu dyszy i porusza€ nig
w przdd i w tyt, az do usuniecia zanieczyszczen.

Usun dodatkowe zanieczyszczenia, przeptukujac dysze wodg. Aby to zrobic,
umies¢ koniec weza ogrodowego (z biezgcg wodg) na korcu dyszy na 30-60
sekund.

Kat w stosunku do powierzchni czyszczacej

Podczas natryskiwania wody na powierzchnie, maksymalne uderzenie jest
generowane, gdy woda uderza w  powierzchnie  ‘"gtowg".
Jednak ten rodzaj uderzenia powoduje, ze czasteczki brudu osadzajg sie na
powierzchni, uniemozliwiajgc w ten sposéb pozadane dziatanie czyszczace.
Optymalny kat natrysku wody na czyszczong powierzchnie wynosi 45
stopni.

/

Rysunek 6 - Optymalny kat czyszczenia powierzchni
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Natryskiwanie wody na powierzchnie pod tym katem zapewnia najkorzystniejszg site uderzenia w potaczeniu z efektywnym usuwaniem
zanieczyszczen z powierzchni.

Odlegtos¢ od powierzchni czyszczacej
Kolejnym czynnikiem wptywajgcym na site uderzenia wody jest odlegtos¢ dyszy od czyszczonej powierzchni. Sita uderzenia wody zwieksza
sie wraz z przyblizaniem dyszy do powierzchni.

Jak unikng¢ uszkodzenia powierzchni

Uszkodzenia czyszczonych powierzchni powstajg, poniewaz sita uderzenia wody przekracza wytrzymatos¢ powierzchni. Site uderzenia
mozna zmienia¢, kontrolujac trzy wczesniej wymienione elementy. Nigdy nie uzywaj waskiego strumienia o duzej sile uderzenia lub dyszy
turbo/rotacyjnej na powierzchni, ktéra jest podatna na uszkodzenia. Nalezy unika¢ spryskiwania okien waskim strumieniem o duze;j sile
uderzenia lub dyszga turbo, poniewaz moze to spowodowac ich pekniecie. Najpewniejszym sposobem unikniecia uszkodzenia powierzchni
jest wykonanie ponizszych krokow:

1. Przed uruchomieniem pistoletu nalezy ustawic¢ dysze na szeroki strumien.

2. Umies¢ dysze w odlegtosci okoto 4-5 stdp od czyszczonej powierzchni i pod katem 45 stopni do niej, a nastepnie uruchom pistolet.

3. Zmieniaj kat natrysku i odlegtos¢ wentylatora od czyszczonej powierzchni, az do uzyskania optymalnej skutecznosci czyszczenia bez
uszkodzenia powierzchni.

Dysza turbo (nie dotaczona do wszystkich modeli)

Dysza turbo, czasami nazywana dyszg rotacyjna, jest bardzo skutecznym narzedziem, ktére moze znacznie skrdcic czas czyszczenia. Dysza
turbo taczy w sobie moc waskiego’strumienia o silnym uderzeniu z wydajnoscig 25-stopniowego wzoru wentylatora. Powoduje to
zawirowanie  waskiego  strumienia @ .silnym  uderzeniu w  ksztatt  stozka, ktéry czysci  wiekszy  obszar.
UWAGA: Poniewaz dysza turbo wykorzystuje waski strumien o duzej sile uderzenia, nalezy jej uzywaé wytgcznie w zastosowaniach, w
ktorych powierzchnia czyszczgca, nie moze zosta¢ uszkodzona przez waski strumien o duzej sile uderzenia. Ponadto dysza turbo NIE jest
regulowana i nie moze by¢ uzywana do naktadania detergentu.

Detergenty

Stosowanie detergentdw moze znacznie skroci€ czas.czyszczenia i pomdc w usuwaniu trudnych plam. Niektére detergenty zostaty
dostosowane do uzycia w myjkach cisnieniowyeh dokreslonych zadan czyszczenia. Detergenty te sg w przyblizeniu tak geste jak woda.
Uzycie gestszych detergentdw, takich jak ptyn do'naczyn, spowoduje zatkanie uktadu wtrysku chemikaliéw i uniemozliwi zastosowanie
detergentu.

Sita czyszczaca detergentow wynika z natozenia ich na powierzchnie i zapewnienia chemikaliom czasu na rozbicie brudu i zanieczyszczen.
Detergenty dziatajg najlepiej, gdy sa stosowane pod niskim cisnieniem.

Potaczenie dziatania chemicznego i ptukania pod wysokim ci$nieniem jest bardzo skuteczne. Na powierzchniach pionowych detergent
nalezy naktadac zaczynajac od dotu i kierujgc sie ku goérze. Zapobiegnie to zeslizgiwaniuisie detergentu i powstawaniu smug. Ptukanie pod
wysokim cisnieniem powinno réwniez przebiegac¢ od dotu do géry. W przypadku szczegbinie trudnych plam moze by¢ konieczne uzycie
szczotki w potfaczeniu z detergentami i ptukaniem pod wysokim cisnieniem.

Dziatanie

Ponizsza procedura czyszczenia pomoze ci zorganizowac zadanie czyszczenia i zapewnhi, ze osiggniesz najkorzystniejsze wyniki w jak
najkrétszym czasie.
Nalezy pamietac o stosowaniu wczesniej wymienionych technik spryskiwania/czyszczenia.

1. Przygotowanie powierzchni

Przed rozpoczeciem mycia cisnieniowego wazne jest przygotowanie powierzchni, ktdra ma by¢ czyszczona. W tym celu nalezy oczysci¢
obszar z mebli i upewnic sig, ze wszystkie okna i drzwi sg szczelnie zamkniete. Ponadto nalezy upewni¢ sie, ze wszystkie rosliny i drzewa
sgsiadujgce z obszarem czyszczenia sg chronione przez Sciereczke. Zapewni to, ze rosliny nie zostang spryskane detergentami.

2. Wstepne ptukanie pod wysokim cisnienie

Nastepnym krokiem jest spryskanie czyszczonej powierzchni woda, aby usung¢ wszelkie zabrudzenia, ktére mogty sie na niej zebra¢.

Pozwoli to detergentowi zaatakowac¢ gteboko osadzony brud, ktéry przedostat sie na czyszczong powierzchnie. Przed uruchomieniem
pistoletu wyreguluj dysze na szeroki strumien i powoli ustaw zgdany strumierr. Pomoze to unikng¢ zbyt skoncentrowanego natrysku na

powierzchnie, co mogtoby spowodowac jej uszkodzenie.

3. Zastosowanie detergentu
UZYWAC INSTRUKCJI ODPOWIEDNICH DLA ZAKUPIONEGO MODELU

77 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM (BORMANN




UWAGA: Nalezy uzywac wytgcznie detergentdéw przeznaczonych do myjek cisnieniowych.
UWAGA: Przed uzyciem nalezy przetestowac detergent w niewidocznym miejscu.
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l ] 2y H 4 Rysunek 8 - Mocowanie aplikatora do pistoletu

Rysunek 7 - Zastosowanie detergentow

Jednostki z aplikatorem detergentu w zestawie

Postepuj zgodnie z instrukcjami producenta na etykiecie, aby wymiesza¢ prawidtowe stezenie detergentu z woda, stosunek detergentu do
wody w myjce ci$nieniowej wynosi okoto 5,4% (1 do 19).

1. Odkrecic¢ gérng czes¢ aplikatora detergentu i napetni¢ aplikator detergentem.

2. Zatozy¢ gbrng czes¢ aplikatora.

3. Wyjmij lance z pistoletu.

4. Podtacz aplikator detergentu do pistoletu. (Patrz Rysunek 8)

5. Natoz detergent tak, aby dokfadnie pokryt czyszczong powierzchnie. Naktada¢ od dotu do gory, aby zapobiec zeslizgiwaniu sie
detergentu i powstawaniu smug.

6. Pozostaw detergent na powierzchni na kilka minut. Jest to dobry moment na uzycie szczotki do lekkiego szorowania mocno
zabrudzonych obszaréw.

Nie wolno dopusci¢ do wyschniecia detergentu na czyszczonej powierzchni.

7. Zdja¢ aplikator detergentu z pistoletui.zastgpi¢ go'lancg lubizdjgé aplikator z korica lancy.

8. Sptukaé detergent z powierzchni.

UWAGA: Po kazdym uzyciu nalezy przeptukac aplikator detergentu czystg woda.

4. Ptukanie koricowe

Rozpocznij koricowe ptukanie od dotu i kieruj sie w gére..Upewnij sie, ze dokfadnie sptukates powierzchnie i ze caty detergent zostat usuniety.
5. Zamknij

1. Upewnij sig, ze caty detergent zostat wyptukany z systemu.

2. Wytacz silnik.

3. Wytacz doptyw wody.

4. Po wytgczeniu silnika i doptywu
UWAGA: NIGDY nie nalezy wytgcza¢ doptywu wody przed wytgczeniem silnika. Moze to spowodowaéipowazne uszkodzenie pompy lub
silnika.

OSTRZEZENIE! NIGDY nie odtaczaé wysokociénieniowego weza wylotowego od urzadzehia, gdy System jest pod ci$nieniem. Aby
roztadowac cisnienie, nalezy wytgczy¢ silnik, wytgczy¢ doptyw wody i nacisngé spust pistoletu 2-3 razy.

5. Po kazdym uzyciu nalezy przetrze¢ wszystkie powierzchnie myjki ciSnieniowej czystg, wilgotng.szmatkas

6. Przechowywanie

Nie przechowywac myjki cisSnieniowej na zewnatrz.

Nie przechowywac¢ myjki cisnieniowej w miejscu, w ktérym mogtaby zamarznac.

Wskazowki dotyczace wydtuzenia zywotnosci myjki ciSnieniowej

1. Nigdy nie uzywaj urzadzenia bez wody.

2. Myjka ci$nieniowa nie jest przeznaczona do pompowania goracej wody. Nigdy nie podtaczaj urzadzenia do zrédta gorgcej wody
-znacznie skréci to zywotnos¢ pompy.

3. Uzywanie detergentéw innych marek moze spowodowaé uszkodzenie elementéow pompy (o-ringdw itp.) Dotyczy to réwniez
srodkéw chemicznych, takich jak wybielacz, ptyn do naczyn itp.

4. Nigdy nie uzywaj urzadzenia dtuzej niz jedng (1) minute bez spryskiwania wodg. Nagromadzone w ten sposob ciepto spowoduje
uszkodzenie pompy.

5. Przed regulacjg cisnienia dyszy (od wysokiego do niskiego lub od niskiego do wysokiego). Niezastosowanie sie do tego zalecenia
skréci zywotnos¢ o-ringdw w lancy.
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Rozwigzywanie problemow

Problem

Mozliwa przyczyna

Rozdzielczos¢

Myijka cisnieniowa nie uruchamia sie

1.

W urzadzeniu wytworzyto sie cisnienie

Wtyczka nie jest dobrze podtaczona lub
gniazdo elektryczne jest uszkodzone

1. Nacis$nij spust pistoletu

2. Sprawdz wtyczke, gniazdo i
bezpiecznik

3. Przedtuzacz jest zbyt dtugi lub rozmiar )
przewodu jest zbyt maty 3. Odtacz przedtuzacz
4. S dz, ieci ilania jest
4. Napiecie zasilania jest zbyt niskie praw .Z cz.y napigeie zasiflamia Jes
odpowiednie
5. Zadziatato zabezpieczenie termiczne 5. Wytacz urzadzenie i pozwdl silnikowi
ostygnac
Pompa nie osiagga wymaganego ciénienia 1. Filtr wlotu wody jest zatkany 1. Wyczyéé filtr wlotu wody
2., Pompa zasysa powietrze z pofgczen 2. Sprawdz, czy pofaczenia i pierscien
weza blokujgcy sg prawidtowo dokrecone.
3. Dyszajest zuzyta lub ma nieprawidtowy 3. Zadzwor do sprzedawcy
rozmiar
4. Roztadowywaczjest zatkany lub zuzyty 4. Zadzwon do sprzedawcy
5. 'Zawory 53 zatkane lub.zuzyte 5. Zadzwon do sprzedawcy
mienne cisnienie 1. Pompa zasysa/powietrze 1. Sprawdz szczelno$¢ wezy i potgczen
2. Zatkana dysza 2. Wyczys¢ za pomoca Srodka do
czyszczenia koncowek
3. Zanieczyszczonejzuzyte lub zablokowane N\ Zadzwor do sprzedawey
zawory
4. Zuzyte uszczelki wodne 4, \Zadzwon do sprzedawcy
Silnik zatrzymuje sig nagle 1. Przedtuzacz jest zbyt dtugi lub 1. Odtgezprzedtuzacz

rozmiar przewodu jest zbyt maty

Termiczny wytacznik
bezpieczenstwa zadziatat z
powodu przegrzania

2. Sprawdz, czy napiecie
zasilania jest zgodne ze
specyfikacjg urzadzenia.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV YLA EPACLTEXVLKA Xprion, 12 unvwv
yla EMAYYEAUQTIKE XPron Kat 12 HNvwv yla LG Wnatapieg Kot toug GpoptioTtég. H Loxug tng
gyyunong Eekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWHUOTOG
NG €yyUNONG QUIOTEAEL TO TTAPACTOTIKO AYOPAG TOU Epyaheiov (amodelén ALaVIKAG 1 TLUO-
AOyL0). € kapLd epintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL TN OXETKA SamAavn avTAAAGKTIKWY Kot
epyaociag eav kat epdoov g cuvodeletal and avtiypado Tou MAPACTATIKOU AYOPdS. S€
TEPLMTWON TIOU N EMLOKELT) TIPETEL VAl YIVEL 0TO service pog n damadvn petadopds (ard Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfipou Tov amootoléa. Ta epyaleio amooTtéANOVTAL YLa TNV ETTLOKEUR
TOUG OTNV TaLpeia ) o€ €§0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAt LECO
petadopdc.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal uctohoykd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTES, POPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umtooTel {Npieg amod t pn cuppopdwaon Ke TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELQAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévw AAVTIKWV 1 €apTnudTwy.

5) EpyaAeia rou €xouv 500ei xwplig emBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypodOpe-
VN 0TNV mwvakido cuoKeung.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng ToNng Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1OU TPOKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xet tpokUEL amd TARUENr KaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyadeiov pe xnpikd, i BAABN amd vypacia,diaBpwan.

12) Epyaleia mou €xouv unooTel Tportonolgéls — aAAayEg i éxouv avolxtel anod un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) snoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbnec xprRonc.

14) EpyaAeia mou XpnoLUOTIOLOUVTOL VLo EVOLKLOON.

H eyyUnon KaAUTITEL QTOKAELOTIKA T SWPERV QVTIKATAOTOCH TOUNEEPTARATOG TTOU EXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwia 1 aotoxio LAkoU. Se mepintwon eAewdhng avtahAoktikol n
etTalpeia SLaTNPEL TO SIKAlWHA AVTIKATAOTAONG TOU £PYAAEOU e GANQ QVTIOTOLXO MOVTEND.
Metd tn Sieknepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE @VOVEWVETAL O XPOVOG eyylnong
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON EMLOKEUNG, KOAUTTETAL amtd, 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdbeon v THPNGN TV GPpWWEYYUNONG. Ta
avtaAAaKTIKA A Ta epyaleia T omola avTikaBioTavtal mopapuEvoLy oTnV KOTOXH TG £Tal-
pelag pag. ANAEG amalLtioELS, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QTO TO EVTUTIO EYyUN-
ong emoKeUnG N BAaBwv NAeKTpLkwY epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Mo Thv eyyunan aut LoxUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société
et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’'une garantie de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les
batteries et les chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La
preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture).
En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de
travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation
doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour ré-
paration a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et avec le moyen de transport
appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'"humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
til ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les outils remplacés
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment;ne sont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our compa-
ny, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of
our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,
12 months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is
valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appro-
priate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati con,i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda'sono forniti con un periedo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale,
12 mesiperiuso professionale e 12'mesi per le batterie e i caricabatterie. La garanzia e valida
dalla data di acquisto del prodotto. La prova del diritto di garanzia & il documento di acquisto
dell’'utensile’(scontrino o fattura). In nessun caso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi
di ricambio e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del
documento di acquisto. Nel caso in'cui'la riparazione debba essere effettuata dal nostro
servizio di assistenza, il costo del trasporto(da e per) & interamente a carico del mittente
(cliente). Gli utensili devono essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina au-
torizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
jonég, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e en-
ergjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé elagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit tépapérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagese té komponentit qé paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés. Pasité jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk.do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me.ngarkesén e riparimit, mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét e kémbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ese démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

GARANCIJA
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Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompani-
ja a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mese-
ci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana
kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata
(maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija neée pokriti rele-
vantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuée radno vreme ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se
Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlasc¢eni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ciSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
trinog alata ili njegovim ostecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajuci propisi.

ZARUKA
SK

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so'usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profesionalho
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa izdelka:
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni racun ali radun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolowyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou,
ktoré su.wsulade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolo¢nosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouzitie, 12 mesiacov na
profesionalne pouzitie a 12 mesiacov na nabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu za-
kapenia ' vyrobkus Dokladom @ naroku na zaruku je doklad o kupe néradia (maloobchodny
doklad alebo faktura). Spolo¢nost vZiadnom pripade neuhradi prislusné néklady na nahrad-
né dielya prislusné pozadované pracovnéhodiny, ak nie je predlozena kdpia dokladu o kupe.
V pripade, Ze opravu musi vykonat nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a spat)
znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do autorizovaného servisu vhednym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, sklu¢ovadla atd).

2) Naradie poskodené v désledku.nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apagHu ycTpoiictea v 6atepuu. fapaHuuATa e BaauaHa oOT
JaTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loka3aTescTBO 3a NPaBOTO Ha rapaHLMA e JOKYMEHTBT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa Geneskka OT marasvH unau dakTypa). B HUKaKbB
CNyyait KoMNaHUATa He MOKPMBA CbOTBETHWUTE PA3XOAM 33 PE3ePBHM YACTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He 6bae NPeACTaBeHo Komnue OT A0KYMeHTa 3a MOKynKa.
B c/iyyait Ye pemMoHTHT TpAGBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALIUA CEPBU3EH OTAEN, PasxoauTe 3a
TPaHCNOPT (A0 1 OT) ce Noemat U3LAN0 OT U3npaLlaya (knneHTa). MHcTpymeHTuTe TpAbBea Aa
6bAaT M3NpaTeHU 3a PEMOHT B KOMNAHWATA UK B OTOPU3MPAH CEPBM3 NO NOAXOAALL, HAUMH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAOABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO Ce U3HOCBAT NO eCTeCTBEH Ha4YUH BCNEACTBUE Ha U3MON3BAHETO
UM (4eTkK, Kabenu, KNYoBe, 3apALHMU YCTPOMCTBA, NATPOHHULM 1 Ap.).

2) WHCTpyMeHTW, nOBpeAeHW B pesyntaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO ca NI0LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAANEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €N1IEKTPUYECKA BPB3Ka C HaNPEeXKeHWe, pasIMyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO efleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaNpexeHWEeTo Ha ToKa.

9) MospeAa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO Ha CONeHa BOAA (Hanp. NepasHU MaLUMHK, NOMNNK).
10) MoBpesa MAM HEU3MPaBHOCT B Pe3yaTaT Ha HeMpaBu/IHa NpoLeaypa 3a NoYMcTBaHe Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Ui noBpeaa B pes3yNTart.Ha Bnara uav Koposus.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6unn moaudbuuMpaHn UAKM OTBOPEeHW, OT HeymbJHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTu/KOMMNOHEHTH B pe3ynTaT HalHenoAxoAdAla ynotpeba.

14) UHCTPYMEHTU, M3NON3BaHU NOA, HAaeM.

lapaHuuATa Mokpuea camo 6e3nnaTHaTa MoOAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOWTO NpeacTass
Npou3BOACTBEH AedeKT WM noBpesa Ha maTtepuana. Bicayyaid Ha' Mnca Ha KOHKpeTHa
pe3epBHa YacT KOMMNAHWATA CU 3ana3Ba NPaBOTO Aa 3aMeHU UHCTPYMEHTa'C APYr CbOTBETEH
mogen. Cnep, NPUKIOYBAHE HA BCUYKM rapaHLUMOHHM npoueaypy rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
VMHCTPYMEHTA He Ce yAb/KaBa Uan NoAHOBABA. 3aMAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKca'3a peMoHT
ce NoKpwuBa oT 1-roauiuHa rapaHuma 3a fobpa ekcnioatauus, Npy cnas3saHe Ha rapaHuoHHUTE
yCNoBUA. 3aMeHeHUTe pe3epBHU YacTu UM MHCTPYMEHTU OCTaBaT BbB BAaAEHMe Ha Halata
KOMMaHuWsA. M3UCKBaHWSA, pa3sIMiHK OT MOCOYEHUTE B TO3U rapaHLUMoHeH dbopmysp, OTHOCHO
PEeMOHTa Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTM WAW MnoBpeguTe MO TAX, He ce npwunarar. [PbUKOTO
3aKOHOAATe/CTBO U CbOTBETHWUTE pa3nopeabu ce npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE

ENeKTPUYHM anaTku ce NpPoOU3BEAEHM Cropes CTPOruM CTaHAapAuW, NoCTaBeHU oA HalaTa
KOMMNaHMja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTeT.
ENeKTpMYHM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npopecmoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a
nonHaun n 6atepuun. fapaHumjaTa BaKM oA, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha Npou3BogoT. [lokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBatrbe Ha asaTkaTta (MasonpoaaxHa norepaa
nnn daktypa). Mop HUKAKBM OKOHOCTU KOMMaHWjaTa Hema Aa rm MoKpue cooABeTHUTE
TPOLIOLM 33 pe3epBHU [4e/0BU U COOABETHO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
npeTcTaBu Konuja o4, JOKYMEHTOT 3a Kyrnysarbe. Bo cnyyaj nonpaskata ga mopa aa buge
HanpaBeHa Of, HalWOT CepBUCEH OAAEN TPOLWOLMTe 3a Npeso3 (40 M 0f) e LenocHo
3a/10/1KEHa 0/, UcnpaKkavoT (KAneHToT). AnaTkute mopa Aa 6uaaT UcnpaTeHu 3a NonpasKka
Ha KOMMaHWjaTa AW Ha oBnacTeHa paboTWU/HWMLA Ha COOABETEH HAYMH M TPAHCMOPTHU
cpeacTsa.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BU KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopucTere (YeTku, kabau,
NpeKnHyBaym, NoaHauu, Gytepu UTH.).

2) AnaTKM OLITETEHM KaKo pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpaBWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3yBakbe Ha HanoH MOWHAKy Of, OHOj WTO e
HaBe/leH Ha naio4aTa Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3emMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe Kako pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha coneHa Bofa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrteTyBarbe MM HedyHKLMOHUPatbe KaKo Pe3ynTaT Ha HenpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KoHTaKT Ha anaTkaTa CO XeMWKa/iuW, WK OWTETyBare Kako pesynTtaT Ha Bnara uUau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoaNPULMPaHU UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHaN.
13) CKpLueHM AenoBM/KOMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

fapaHumjata nokpusa camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npeTcTaBysa
npou3BoACTBeH AedeKT uan matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaToOK Ha oapeseH
pesepBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3apxyBa NpaBoOTO A3 ja 3amMeHW anaTtkata co Apyr
cooaBeTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha cuTe Npoueaypy 3a rapaHuuja, rapaHTHUOT
flepu1oa, Ha anatkata He ce NPOAOAXKYBa UM 06HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT Aen Co
HamaaTa 3a Nonpaska e NokpueHa co 1 rognHa rapaHuuja 3a 4obpo paboTerbe, Nog, ycnos
[la ce yeornacar ycaoBuTe 3a rapaHuumja. PesepBHUTE A€N0BU UM anaTKu KOM Ce 3aMeHeTU
OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CriomMeHaTV BO
0Baa rapaHuuja, B, BpCKa CO MOMpaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
BaaT. (PUYKOTO MPaBOW PenaTMBHUTE peryaaTMBM BaXkaT 3a OBaa rapaHumja.

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casa sau facturd). Tn niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
dacd nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-
ntors) este suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicata pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gyartasa awallalatunk altal meghatérozott szigord szabvanyok
szerint torténik, amelyek 6sszhangban vannak a vonatkozé eurdpai mingségi szabvanyokkal.
Céglink elektromos szerszamaira nemyprofessziondlis hasznalat esetén 24 hdénap, profess-
ziondlis hasznalat .esetén 12-honap, a toltékreés akkumuldtorokra pedig 12 hénap garancidt
vaéllalunk. A garancia a termék megvasarldsanak napjatol érvényes. A jotallasi jog igazola-
sa a szerszam vasarlasat igazold dokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szamla). A val-
lalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a pdtalkatrészek és a megfelel§ sziikséges
munkadrak vonatkozé kéltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi dokumentum masolatat.
Amennyiben a javitdst szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda- és visszaszallitds) koltsé-
gei teljes egészében a feladot (tigyfelet) terhelik. A szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon
és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddé potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitdsainak be nem tartasa kdvetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltéré feszlltségli elektromos csatlakozasbdl eredd karok.
7) Nem foldelt aramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az dram feszliltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutatd alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Osszes garanciadlis eljaras lezarasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitasi dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. ll-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri I-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent
(klijent). L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn perstnal mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta®uzu mhuxxieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr’ hlas tal-komponent li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuggas ta’ spare part specifika, il-kumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell kerrispondenti iehor. Wara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzijatal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part hil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-termini tal-garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess,tal-kumpanija taghna. Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija.ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regelamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i od-
govarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad euro-
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia de 24
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para cargadores
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba del
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o
factura). La empresa no se hara cargo en ningln caso del coste de las piezas de recambio y
de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento
de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacidn o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacién con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafos. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty. wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami ustalony-
mi przez.naszg firme, ktére sg zgodne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy, sa objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym w pr-
zypadku,uzytku nieprofesjonalnego, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypa-
dku uzytku profesjonalnegoioraz ‘12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypadku
tadowarek i akumulatoréw. Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa do gwarancji jestsdokument zakupu narzedzia (paragon lub faktura). W zadnym
wypadku firma nie pokryje odpowiednich kosztéw czesci zamiennych i wymaganych go-
dzin pracy, jesli nie zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zostac wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci ponoszony. przez nadawce(klienta). Narzedzia musza zosta¢ wystane do naprawy
do firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napigciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
koriczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancja dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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